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Ва сіль Ва сі ль еў.  
Ві цеб скае ба ро ка.  
Ме тал. 2011.

На зва — не бо льш чым ка лам
бур: аўтар жы ве ў Ві цеб ску, 
зна хо дзя чы пра сто ра выя  
ары енці ры па між дву ма сты ля
мі, звык лы мі для бе ла рус кіх  
га ра доў,  — ві лен скім ба ро ка  
(ад рэс таў ра ва ныя га рад скія 
кас цё лы ства ра юць за хап ляль 
ныя да мі нан ты) і ста лін скім 
ампірам.

Смец це, з яко га вы рас ла «квет
ка», зной дзе на га лоў ным чы
нам пад Пуш кін скім мос там (за 
вы клю чэн нем бяз ме на ХІХ ста
год дзя) — гэ та фраг менты ліц
ця са вец ка га ча су. Та кім чы нам 
тут пе ра сек лі ся га лоў ныя сты
хіі — ча ша пры ста са ва на для 
ва ды, а ўлю бё нае мас та ком па
вет ра пад трым лі вае фор му: 
ме на ві та пус то ты ску льп ту ры 
ўтва ра юць да клад нае і бяз важ
кае па чуц цё раў на ва гі.
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Ад крыц цё На цы яна ль на га тэ
атра імя Янкі Ку па лы па сля рэ
кан струк цыі ста ла ся доў га ча
ка най падзе яй для твор цаў і 
гле да чоў. Не маг чы ма ўя віць 
існа ван не го ра да без спек так
ляў улю бё на га тэ атра. Яго
ны ду хоў ны ўнё сак у бе ла рус
кую ку ль ту ру цяж ка пе ра аца
ніць. Амаль ста год дзе на зна
ка мі тых пад мос тках ві ра ва ла 
жыц цё, ад бі ва ла ся гра мад ская 
дум ка, акрэс лі ва лі ся і на бы ва лі 
ад мыс ло выя фор мы тэ атраль
ныя аб ся гі. А яшчэ тут ца ра ва лі 
артыс ты, якія ста на ві лі ся ку мі
ра мі пуб лі кі. І ця гам амаль ся
мі дзе ся ці год дзяў ку ль та вым 
спек так лем ку па лаў цаў за ста
ва ла ся «Па ўлін ка». Пра цу ючы 
над п’есай Янкі Ку па лы, рэ жы
сёр Леў Літ ві наў за зна чаў, што 
ў яго ных ру ках «б’ецца сэр
ца са мо га на ро да». Уз наў ля
ючы спек такль для да лей ша га 
жыц ця, рэ жы сёр Мі ка лай Пі ні
гін скі роў вае «Па ўлін ку» ў бу
ду чы ню.
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павел  
Харланчук  
(адольф  
быкоўскі).

кацярына  
алейнікава  
(паўлінка), 
Міхаіл зуй 
(якім сарока).

«паўлінка» янкі купалы. сцэна са спектакля.
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«Макулатура»
Вы ста ва ілюс тра цый да ча со пі са  
бе ла рус кай про зы
Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Ад крыц цё вы ста вы су па ла з прэ зен та цы яй 
чар го ва га ну ма ра вы дан ня. Ад на ча со ва прай
шлі твор чыя сус трэ чы з пі сь мен ні ка мі ча со
пі са і вор кшо пы ад мас та коў пра екта, у пры
ват нас ці, ад Sakuma Shigeru — «Суб’ектыў нае 
пад арож жа па ўсход няй ку ль ту ры», дзе раз ам 
з ім Та на ка Хі то шы і Сіёры Кі ёса ва апа вя да лі 
пра япон скую ку ль ту ру і адзна ча лі пад абен
ства яе з бе ла рус кай.

«Бе ла рус кая лі та ра ту ра на вы шы ні, гэ
та лёг ка бач на праз тэк сты, якія мы ця пер 
ужо рэ гу ляр на атрым лі ва ем на скры ню. На
ват бо лей: на Бе ла ру сі шмат пі шуць, і не толь
кі па эзію. Вар та адзна чыць, што лі та ра ту ра, 
якая ства ра ецца ма ла дым, су час ным па ка
лен нем, — дзёр зкая, сва во ль ная, ня хай мес
ца мі сы рая, але моц ная, га нар лі вая, амбіт ная. 
Лі та ра ту ра, якая ідзе на пе рад і спра буе не 
сас ту паць ні пе рад які мі аб ста ві на мі. І яшчэ: 

акра мя лі та ра ту ры, існуе цэ лая іе рар хія, цэ
лы свет вы яўлен ча га мас тац тва, які ні бы та ха
ва ецца, які на ўмыс на сы шоў у мар гі нез, свет, 
які доб ра па чу ва ецца ў це ні. І тое, што ства
ра ецца, што эва лю цы януе ў га лі не суп лё ту лі
та ра ту ры і ві зіі, — шчы рае, экс пе ры мен  таль 
нае, эстэ тыч на пры го жае, хоць ча сам і на ле
жыць да “эстэ ты кі па чвар на га”. Усё гэ та нас 
ве ль мі хва люе, та му мы з вя лі кім імпэ там і лю
боў ю да твор час ці, не спаў шы, не еўшы, не ве
да ючы ад па чын ку, ства ры лі но вы ну мар “Ма
ку ла ту ры”!» — па ве да міў Сяр гей Ка лен да, кі
раў нік пра екта.

Ілюс тра цыі да ча со пі са з’яўля юцца ад люс
тра ван нем воб раз на га мас тац ка га ўспры ман
ня лі та ра тур ных тэк стаў і мо гуць цал кам існа
ваць як са ма стой ныя і за вер ша ныя пра цы.
Ка мі ла Януш ке віч.

У чым сак рэт на пі сан ня «Скрып таг ра
мы»? Ад каз на па вер хні: у па ру шэн ні 
раў на ва гі. Ка лі аку рат на пе ра лі чыць вы
ста вы, атры ма ецца руб ры ка «Афі ша». Бо 
і ста ра даў нія скрып та ры з кож най пра
цай пе ра гля да лі падзеі, каб вы зна чыць 
ся род іх не шта знач нае — то ль кі так вы
бу доў ва ецца струк ту ра.

Ма ёй «Скрып таг ра ме» па шан ца ва ла 
на лон дан скую вы ста ву Ва ле рыя Мар
тын чы ка: за го нар на ла дзіць экс па зі
цыю бі лі ся вя до мыя га ле рэі, а асоб ныя 
знаў цы яшчэ да вер ні са жу пры мча лі
ся ў Лон дан, каб пер шы мі ад ха піць са бе 
адзіндва тво ры. Та му по зірк на на шу рэ
ча існасць я ма гу кі нуць ажно з вы шы ні 
кас міч ных эмпі рэ яў «ту ман на га Аль бі
ёна». Ад туль на строй мас тац кас ці на бе
ла рус кіх аб ша рах вы гля дае ад па вед ным 
пры род на му ста ну: не дзе за блу дзі ла вяс
на. Па во ль на і ці ха, як глы бін ныя плы ні 
пад іль дом, ідуць 150я ўгод кі па ўстан ня 
Ка лі ноў ска га і 100я ўгод кі Ві та ля Цвір кі. 
Спа кой не па ру шыў ся, і твор чы кры га
ход не на сту піў. Ні пту шы на га ля ман ту, 
ні га ра чых мас тац кіх спрэ чак, а на га
лоў ных пля цоў ках — пей заж ны жанр, як 
тра ва на пра та лі нах. Ві таль Цвір ка ў На
цы яна ль ным мас тац кім, Яўген Ша то хін 
і Мі ка лай Дуб ро ва ў Па ла цы. Усе трое — 
яшчэ і мас та ківы клад чы кі: ні бы ў пад
трым ку гэ та му, як пра лес кі, па йшлі ў 
рост дзі ця чыя вы ста вы на Каз ло ва, 3 і ў 
га ле рэі «Універсітэт культуры».

Як быц цам усё вы гля дае ня бла га. Як 
быц цам гар ма ніч на. Без кеп скіх на він 
і з роз ны мі пры емнас ця мі. Бо Люд мі ла 
Пят руль і сап раў ды — га бе ле на вы кла
сік, а Скрып ні чэн ка, здра дзіў шы жы ва
пі су, зра біў доб рую гра фіч ную вы ста ву. 
Ма ла ды Скі цёў так імклі ва рас це: і тэх
ніч на, і ўнут ра на. Але ад чу ван не спы
не на га, як у пры ро дзе, ру ху за ста ецца, 
і па зба віц ца ад яго не маг чы ма. На ват 
«ня ўрым слі вая» га ле рэя «Ў» са скі цёў
скай вы ста вай вы гля дае як вы ха ва ная 
ка бе та ста ла га ве ку — пры стой на, спа
кой на і па важ на.

Кан чат ко ва аб веш ча на, што мы не 
едзем у Ве не цыю. Так яно і бу дзе, прад
ра ка лі скеп ты кі. На ніз кі гра дус на ша
га мас тац ка га ва ры ва гэ та па ўплы ва
ла яшчэ як! Бо ёсць вя до мае ўсход няе 
вы зна чэн не тра ге дыі: атры маць не шта 
знач нае і доб рае, а по тым ад ра зу стра
ціць. Та му і да во дзіц ца вы шук ваць «на 
ву лі цы Пі ка дзі лі» тое, што ўзды ме на
строй і саг рэе бе ла рус кую ду шу. 

скрыптаграма

ЛА ры Сы  
Міх Не Віч

ілюс тра цыі Ва сі лі сы па ля ні най-ка лен ды.

«Струк ту ра пра сто ры»
Вы ста ва Аляк сан дры Сал да та вай
Га ле рэя «Уні вер сі тэт ку ль ту ры» 

Экс па зі цыя ўклю чы ла ў ся бе дзве се рыі — зі
мо вую і лет нюю. Вы зна чэн не па вод ле пор го
да — умоў нае. Фа тог раф імкнец ца да іншых 
струк тур ных уза е ма да чы нен няў: вы ка рыс
тоў вае «мак сі ма ль на плос кую, чыс тую, па
добную на аркуш па пе ры пра сто ру, упа рад
ка ва ную пры да па мо зе штуч ных кан струк цый 
і сім ва лаў, не вя лі кіх по ста цей лю дзей, хут
чэй — на мё каў на іх пры сут насць». Аляк сан
дра згад вае сваю ма тэ ма тыч ную ад ука цыю, 
каб па тлу ма чыць вы бар «ге амет рыі і гра фі кі, 
па сля доў нас цей і струк тур». У вы ста вач най 
пра сто ры раз мяс ціў ся шэ раг лан дшаф таў, у 
якіх лю дзі, ру хо мыя і няў стой лі выя, гэ так жа 
як дрэ вы, кан струк цыі ці слу пы, ста лі струк
тур ны мі эле мен та мі да клад на вы бу да ва ных 
кра яві даў — як іх фор му лы ці зна кі. «Ча ла
век — гэ та час тка цэ ла га, якое мы на зы ва ем 
Сус ве там, час тка, аб ме жа ва ная ў ча се і пра
сто ры» — вы каз ван не Аль бер та Эйнштэй на 
вы несена ў эпіг раф да вы ста вы.

Стро гасць і ге амет рыч ная чыс ці ня фік су
юцца то ль кі по гля дам аўта ра. Пе ра мяш чэн
ні фа тог ра фа ці фа та гра фа ва ных раз ры ва юць 
су вязь кра яві ду з яго зна ка вым экві ва лен там. 
Ча сам кра явід сам па са бе мае та кую моц ную 
струк ту ру, што пе ра соў ван не дроб ных по ста
цей лю дзей ні як не ўплы вае на яго ха рак тар.
Але ся Бе ля вец.
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На лі ніі  
рон да ляў

«Ха ла ты» 
фо та пра ект Ві та ля бру сін ска га 
Га ле рэя Бе ла рус ка га са юза ды зай не раў

Л ю  Б о ў  ГА ў  Р ы  Л ю К

У мя не ня ма ад ка зу на пы тан не, чым так 
за ча пі лі гле да ча «ха ла ты» Ві та ля Бру сін
ска га. Мер ка ван ні вы каз ва лі ся не адназ
нач ныя, да праекта пад бі ра лі ся з роз
ных ба коў, але вы чар па ль на га вер дык ту 
так і не пра гу ча ла. Па вод ле аўта ра, гэ
та пра ектуспа мін — пра дзя цін ства, пра 
жыц цё ў ка му на ль най ква тэ ры, дзе ха ла
ты бы лі жа но чай уні фор май. Па за ду ме 
арга ні за та раў экс па зі цыя бы ла ство ра
на з алю зі ямі на са вец кі по быт, са зна
ка вы мі артэ фак та мі, бліз кі мі хут чэй да 
жан ру ка ры ка ту ры, чым да на ста ль гіч
на га рэ тра.

У фа тог ра фа атры маў ся апо вед не сто
ль кі пра ха ла ты, коль кі пра лю дзей. Кож
ная з жан чын са ма пры йшла ў гэ ты пра
ект, пры чым па рэ ка мен да цыі зна ёмых, 
і ві да воч на, што кож ны раз дзве ры до ма 
ад чы ня лі ся з пэў най унут ра най цэн зу
рай: у парт рэ тах ёсць эле мент па ста ноў
кі і, без умоў на, са ма прэ зен та цыі. ча го сь
ці на кшталт: «Ка лі я ў ха ла це, ня хай увесь 
свет па ча кае». Ці пе ра ка нан ня, што кож
ная жан чы на — най перш гас па ды ня, ма
ці (сім ва лам ча го і слу жыць ха лат), і то ль
кі по тым — там, у вон ка вым све це — яна 
вы кон вае са цы яль ную ро лю, якую пра
па нуе/на вяз вае ёй гра мад ства.

рэ дак тар, ста ма то лаг, пен сі янер ка, 
спар тсмен ка, ра бо чая, сту дэн тка, агу лам 
ка ля 45ці ча ла век — гэ ты пра ект мож на 
на зваць ты па ла гіч ным. ха ла ты на іх роз

ныя, але сут насць усё ж у са міх жан чы
нах, якія спра бу юць не шта рас па вя даць. 
Яны пры ма юць по зы ў сты лі fashionча
со пі саў — так, як са мі гэ ты стыль раз уме
юць. ха лат то ль кі збо ль ша га вы каз вае іх 
на строй, хоць асар ты мент гэ та га та ва
ру са вец кай што дзён нас ці прад стаў ле
ны ва ўсёй кра се і па ўна це. Ня ўжо гэ тую 
воп рат ку сап раў ды но сяць? Фа тог раф 
сцвяр джае, што да мы надзе лі ха ла ты па 
ўлас ным жа дан ні, ва ўся ля кім вы пад ку — 
яны знай шлі ся ў ха це. Гле да чы і экс пер
ты, пад даў шы ся на пра ва ка цыю Бру сін

ска га, актыў на аб мяр коў ва лі: хто што 
но сіць до ма?

Ка лі зга дзіц ца, што ха лат — гэ та пэў
ны спо саб ства рэн ня хат ня га са ма адчу
ван ня, да яго вар та пры раў няць і інтэ
р’ер. Усе фо та здым кі пра екта — не то ль кі 
бяс кон цыя псеў да гіс то рыі, але і бяс кон
цыя дзве ры, ад кры тыя ў глы бі ню хат ня
га све ту. За кож ны мі — астра вок ба на ль
нас ці, які ве ль мі грун тоў на пад трым лі вае 
ўла да ль ніц ха ла таў. Ге ра іні пры ма лі фа
то гра фа не то ль кі на кух ні, час цей — у гас
ці най, прад’ яўля ючы яму сваю іды лію з 
ка на па мі і крэс ла мі, з ша фай і квет ка мі, 
ра дзей — з кніж ны мі па лі ца мі. Так зва ны 
«парт рэт на фо не», у на ту ра ль ным ася
род дзі. На пэў на, гэ та па гру жэн не ў пад
ра бяз нас ці інтэ р’ер на га ася род дзя ста не 
асаб лі ва каш тоў ным для бу ду ча га гіс то
ры ка: дру гі план фа таг ра фій рас ка жа яму 
пра мод ныя шпа ле ры, фі ран кі, ды ва ны, 
по суд па чат ку XXI ста год дзя.

Але ўсё ж «ха ла ты» — не энцык ла пе дыя 
ся мей на га жыц ця. Та му што гэ ты прад
мет адзен ня — са мая бліз кая аб алон ка для 
це ла. Дзіў на, што як эле мент інтым нас ці 
ён на огул вы не се ны на ўсе агу ль ны агляд. 
Дзіў на, што жан чы ны па га дзі лі ся пе ра
сту піць ня бач ную ры су па між пры ват ным 
і пуб ліч ным. У гэ тым сэн се я б на зва ла за
да чу фа тог ра фа пра ва ка цый най.

Пра фо та здым кі, зроб ле ныя, на прык
лад, у ка вяр ні, мы час та ка жам, што гэ та 

фік са цыя не йкай мя жы: ча ла век зна хо
дзіц ца ся род лю дзей, але яго стан пры
пы нен ня, па ўзы ў агу ль ным га рад скім 
ру ху ёсць зо на пры ват на га жыц ця. Ён ро
біць вы бар інды ві ду аль на: сто лік, гар ба
та, ад па чы нак. До ма вы здзяй сня еце вы
бар, про ста за чы ніў шы за са бой дзве ры. 
Што пры му сі ла жан чын зру шыць гэ тыя 
пра сто ры і на огул — па зі ра ваць до ма, у 
кам фор тнай воп рат цы, якая па сут нас
ці на ват не з’яўля ецца адзен нем? Ду
маю, ад ка зы на гэ тае пы тан не ля жаць у 
сфе ры псі ха ло гіі. Што ці ка ва тут фа тог

ра фу? Ве ра год на, жа дан не вяр нуць ад
чу ван ні дзя цін ства ў сён няш ні свет, пра
ве рыць іх у на ступ ным па ка лен ні жан чын 
(згад ва юцца хлоп чы кі з фі ль маў Фе лі
ні). і інстру мен там для гэ та га стаў ха лат. 
Не мед ыцын скі, не ўсход ні, не ра бо чы, а 
жа но чы і хат ні. Ускос на тое па цвяр джа
ецца фак там, што ў ха ла тах не па зі ра ва лі 
муж чы ны і дзе ці — то ль кі жан чы ны роз
ных уз рос таў.

Ма быць, ме на ві та ген дар ны фі льтр 
пе ра шка джае спа кой на ўспры маць гэ ты 
пра ект: ад ных ён раз драж няе, у іншых 
зна хо дзіць раз умен не. Асноў нае пы тан
не зу сім не аб тым, якія тут ха ла ты і якія 
жан чы ны. Фа таг ра фія ж, як за ўсё ды, фік
суе, аб агу ль няе, пад каз вае вы сно вы. час 
змя ніў ся, рэ аліі са вец ка га по бы ту сыш лі, 
але тра ды цыі за ста лі ся.

Ці га то выя мы змі рыц ца з ад ступ
лен нем ад глян ца вых стэ рэ аты паў: з 
не ма  дэль  ны мі фі гу ра мі, не сты лё вы
мі інтэ р’е ра мі, з рэ аль ны мі кі чам і без
гус тоў шчы най? Ні бы та на іўнае, не муд
ра ге ліс тае ўва саб лен не леп шай па ло вы 
ча ла вец тва ў тых яшчэ шкар пэт ках і тап
ках — так, раз драж няе, але доб ра зыч лі
васць і гу мар аўта ра змяк ча юць пра ва ка
цыю. Ду ма ецца, ён усё ж атры маў ад каз 
на пы тан не пра су час ных жан чын. і пэў на 
ж лі чыць свой пра ект кан цэп ту аль ным. 
ча му не, ка лі про сты ха лат стаў вяр шы
няй айсбер га аб мер ка ван няў? 

іры на.  
работ нік ку ль ту ры.

надзея не сце раў на.  
уда ва ва енна га.

тац ця на.  
ста ма то лаг.

свят ла на.  
ра бо чая га ль ва ніч на га цэ ха.
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  М ас Та ц Т в а д Ля «М ас Та ц Т в а »

Для мя не мас тац тва ў пер шую чар гу — сро дак ка му ні ка цыі, у якой 
твор ца мо жа ста на віц ца пра вад ні ком. Інфар ма цыя, якую ён атрым
лі вае ад на ва ко ль на га све ту, пра лам ля ецца ў ім і пе рад аец ца да
лей. Мне ці ка ва па каз ваць у кар ці нах сваё стаў лен не да прад ме та ці 
падзеі.

Ёсць інфар ма цыя, якую не маг чы ма пе рад аць сло ва мі. На прык лад, 
скла да ныя, зме ша ныя па чуц ці ча ла ве ка, якія не ма юць да клад на га 
вы зна чэн ня, на звы.

Жы ва піс для мя не — гэ та спо саб пе рад ачы не наз ва ных па чуц цяў. 
Мэ та — за ха ваць тое, што хут ка з’яў ля ецца і зні кае, ча му звы чай на 
не пры да юць асаб лі ва га зна чэн ня. Не наз ва ныя па чуц ці зна хо дзяць 
ма тэ ры яль насць, ка лі іх фік са ваць. Я спра бую за хоў ваць іх у воб ра
зах, якія ства раю на па лат не.

Са мае скла да нае для мас та ка — раз ня во ліць свой роз ум. У пры нцы пе лю бо га ча ла ве ка мож
на на ву чыць ма ля ваць, і ён ста не ня дрэн ным парт рэ тыс там або бу дзе пі саць ня кеп скія кра яві
ды. Але ця жэй на ву чыць ду маць воб раз на, сва бод на... Воб раз — гэ та не шта, што ўзні кае ў на
шай свя до мас ці, ён не ўклю ча ны ў вы раз ную сіс тэ му да ных. Хут чэй за ўсё, гэ та мы са ма стой на 
надзя ля ем яго пэў ны мі ўлас ці вас ця мі і раз мяш ча ем у не абход най нам плос кас ці. Воб раз як сім
вал, які вы каз вае ўнут ра нае па чуц цё, ня се ў са бе пэў ную іка наг ра фію. Але воб раз як сва бод ны 
эле мент ро біць іка наг ра фію іра цы яна ль най.
Іван Се мі ле таў.

  к Ні Га ск а р Га ў

Ад ам Мур зіч, 
мас тац кі кі раў нік Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ака дэ міч на га му зыч на га тэ атра, за слу жа ны 
ра бот нік ку ль ту ры Бе ла ру сі:

— Шмат га доў я за ймаў
ся ва ка ль най пед аго гі кай, 
быў за гад чы кам ва ка ль на
га ад дзя лен ня ў Мін скай 
му зыч най ву чэ ль ні. Уз ро

вень і якасць пад рых тоў
кі ва ка ліс таў — пра бле ма, 

якая тур буе мя не да ўно. У да
дзе ным вы пад ку ха це ла ся б ска заць пра на шы 
на ву ча ль ныя ўста но вы сфе ры ку ль ту ры і мас
тац тва, якія вы хоў ва юць артыс таўва ка ліс таў. 
Ка лі б сён ня пра во дзіў ся сап раў ды глы бо кі і 
дбай ны ге агра фіч ны ад бор та ле на ві тай мо ла

дзі па ўсёй Бе ла ру сі, мы ме лі б не па раў на ль
на бо льш шы ро кую і вы раз ную па літ ру інды ві
ду аль нас цей. Гэ та на блі зі ла б нас да еўра пей
скай ма не ры ва ка ль на га мас тац тва.

Дру гі істот ны не да хоп на шай сіс тэ мы аду
ка цыі — сво еа саб лі вы пед ага гіч ны кан веер, 
ка лі на сап раў ды та ле на ві тых вуч няў не ха пае 
ча су, а пад час інды ві ду аль ных за нят каў кла
сы пе ра поў не ныя. Не ве ру, што пед агог мо жа 
атры маць год ны пра фе сій ны вы нік, ка лі ў яго
ным кла се за йма ецца 1213 ча ла век. Гэ та нон
сэнс! У та кім вы пад ку не хо піць ні якіх сіл — ні 
твор чых, ні ду шэў ных. У кла се не па він на ву
чыц ца бо льш за 56 вы ха ван цаў. Зай мац ца 
трэ ба не па вод ле се кун да ме ра, а зы хо дзя чы  
з мэ та згод нас ці на ву ча ль на га пра цэ су, маг чы
мас цей і па тэн цы ялу вуч ня. На жаль, у су час
ных пед аго гаў шмат ча су ад ы ма юць без да ры. 
Пед агог па ві нен сам вы ра шаць, на ка го вы
дат коў ваць час і ка му ад да ваць свае ве ды.

  а дНы М ск а З а М

Ці мо жа це вы пры вес ці пры кла ды  
дзея здо ль нас ці мас тац кай кры ты кі?

  ч а М у ? 

Вы ста ва «Дзе вяць з па ло вай, ці Эка
ло гія ду шы» пры ўнес ла не вя лі
кі драйв у ста ліч ны мас тац кі пра цэс і 
спра ва ка ва ла дыс ку сіі пра яе да рэч
насць ці су час насць. 

Рэ дак цыя ча со пі са «Мас тац тва» вы лу
чы ла гэ ту падзею як знач ную, што пра яві
ла ся і ў ко ль кас ці ста ро нак, ад ве дзе ных 
для двух ана лі тыч ных ма тэ ры ялаў.

Пы тан ні за ста лі ся то ль кі да на звы 
імпрэ зы, та му мы звяр ну лі ся да ку ра та ра 
Мі ка лая Па гра ноў ска га.

Ча му вы на зва лі свой пра ект «Дзе вяць з па
ло вай, ці Эка ло гія ду шы»? Папер шае, ад
куль та кія ліч бы? Падру гое, пры чым тут 
эка ло гія, ды яшчэ ду шы?

— Звы чай на муж чы на, калі прад 
стаў ляе сваю жон ку, ка  жа: «Гэ
та мая па ло ва». Удзель ні
ца вы ста вы Анта ні на Фа лей — 
жон ка Ге на дзя Фа лея, і та му 

мы жар таў лі ва на зва лі вы ста ву 
«Дзе вяць з па ло вай».

Жах! Фе мі ніс так не ба іце ся?

— Бы лі ўжо за кі ды... Ды і Анта ні на па крыў дзі
ла ся, маў ляў, ча го гэ та я па ло ва! «Ты па ўта ра, 
а не па ло ва, — ад каз ваю. — Але для сцё бу на
пі шам “па ло ва”».

А эка ло гія ду шы — гэ та най перш што?

— Яе чыс ці ня. Ка лі эка ло гія ду шы за кра не 
боль шую час тку лю дзей, то і са ма пры ро да 
бу дзе эка ла гіч най. Як ка за лі ўсход нія муд ра
цы: «Ду май доб ра, і ўсё бу дзе доб ра!»

Ула дзі мір Пят ке віч, 
рэ жы сёр ані ма цый на га кі но:
— Пра бле ма з уз роў нем і якас цю кры ты кі;  
ка лі «Мас тац тва» над ру ка вала інтэрв’ю, што 
ўзя ла ў мя не Анта ні на Кар пі ла ва, я ўспры
няў гэ та як ма ра ль ную пад трым ку; ка лі ж па
ра змаў ляць хо чуць 20га до выя пан енкі, якія 
ні чо га не ве да юць пра ані ма цыю, ад гу та рак 
пры нцы по ва ад маў ля юся.

Сяр гей Шу ль га, 
кі на рэ жы сёр, да цэнт фа ку ль тэ та экран ных 
мас тац тваў Ака дэ міі мас тац тваў:
— Кры ты ка ча сам уз ды мае на шчыт не вар
тае раз гля ду і ад на ча со ва «апус кае» стуж кі, 
якія по тым атрым лі ва юць пры зы на фес ты ва
лях; та му кры ты ка мае ўплыў, але яна не вар
тая мес ца, якое за ймае.

На тал ля Мі хай ла ва, 
мас тац кі кі раў нік і га лоў ны ды ры жор  
Дзяр жаў на га ка мер на га хо ру:
— Не ма гу. У леп шым вы пад ку ў пуб лі ка цы
ях да ецца агляд кан цэр та, дзе ёсць агу ль ныя 
ўра жан ні, ана лі зу вы ка на ння я не сус тра каю.

Вя час лаў Во ліч, 
ды ры жор На цы яна ль на га тэ атра опе ры  
і ба ле та Рэ спуб лі кі Бе ла русь:
— Роз га лас, які ма юць кры тыч ныя вы ступ
лен ні, за ле жыць ад та го, у вы дан ні якой скі
ра ва нас ці вы ступ лен не з’яві ла ся, та му рэ за
нанс і вы нік ча сам не маг чы ма спраг на за ваць.

Ула дзі мір Са віч, 
мас так, стар шы ня Са юза мас та коў:
— Хто сцвяр джае, што кры ты ка не пат рэб на 
ці яе тут ня ма, глуп ства ка жа; да за ўваг пра
фе сі яна лаў я за ўсё ды пры слу хоў ва юся, і на 
маю твор часць пра фе сій нае мер ка ван не пэў
ным чы нам уплы вае.

Кан стан цін Се лі ха наў, 
мас так:
— Хва леб ныя сло вы ў не йкім арты ку ле на мя
не ні як не ўздзей ні ча юць, ча го я сап раў ды 
ча каю, дык гэ та пра фе сій на га аб’ ектыў на га 
кры тыч на га раз бо ру ма ёй твор час ці.

Ва ле рый Ані сен ка, 
ды рэк тар, мас тац кі кі раў нік  
На цы яна ль на га тэ атра імя Яку ба Ко ла са:
— Чы таю за раз вы дат ны трох том нік ра сій
ска га тэ ат раль на га кры ты ка Ма ры ны Дзміт
ры еўскай — да та ко га ўзроў ню ана лі ты кі ў 
нас на блі жа ецца то ль кі Тац ця на Арло ва.

Яўген Вол каў, 
сцэ ног раф Но ва га дра ма тыч на га тэ атра:
— Пра фе сій ны раз бор цяпер сус тра ка ецца 
ве ль мі рэ дка, бо, на жаль, сён ня раз мо ва час
цей за ўсё зво дзіц ца да ка тэ го рый «пад аба
ецца — не пад аба ецца».
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Аўтар жывы! 
І за раялем...

«Ме ло дыя сэр ца» 
пра ект кам па зі та ра дзміт рыя да ўга лё ва 
і па эта ула дзі мі ра пе цю ке ві ча 
Бе ла рус кая дзяр жаў ная фі лар мо нія

ТА Ц  Ц Я  Н А  М у  Ш ы Н  С К А Я

Дзміт рыя Да ўга лё ва ве дае кож ны, хто 
ці ка віц ца айчын най эстра дай. Яго ныя 
пес ні — у бо ль шас ці сва ёй «хі ты», з яго 
ва  каль  ны мі кам па зі цы ямі на шы вы ка
наў цы пе ра ма га юць на са мых прэс тыж
ных між на род ных кон кур сах. Ура жан не, 
што за яго но вы мі са чы нен ня мі ча сам 
«па лю юць», за іх зма га юцца.

Ён — адзін з са мых яркіх і са ма быт
ных вуч няў Яўге на Гле ба ва, а той нета
ле на ві тых лю дзей у свой клас не браў. 
У му зыч ных ко лах хо дзяць ле ген ды на
конт ад ной з пер шых пе сень Да ўга лё ва, 
«Гаю мой, не кліч». Ка лі Мі ха іл Якаў ле
віч Фін берг, вя лі кі і не аспрэч ны знаў ца 
эстра ды, упер шы ню па чуў яе, дык ска заў 
кам па зі та ру: маў ляў, усё, мо жаш ні чо га 
бо лей не са чы няць, у гіс то рыі айчын най 
му зы кі ты ўжо за стаў ся! Да ўга лёў на пі саў 
пес ню, ка лі быў яшчэ сту дэн там. Ця пер 
яна ўва хо дзіць у «За ла тую ка лек цыю» 
бе ла рус кай эстра ды, ка лі з со цень вя до
мых і па пу ляр ных айчын ных пе сень хх 
ста год дзя бы лі вы бра ны не ка ль кі дзя
сят каў леп шых. Вы зна чэн не ка лек цыі 
ад бы ло ся пад час пра вя дзен ня Пер шай 
на цы яна ль най прэ міі ў га лі не эстрад на
га мас тац тва.

За твор час цю Дзміт рыя са чу да ўно. З 
ці ка вас цю і за хап лен нем. Бо кан так та
ваць з ча ла ве кам та ле на ві тым — за да
ва ль нен не. Але мя не за ўжды не па ко іла і 
аб ура ла крыў дная не адпа вед насць па між 
маш та бам та лен ту і сту пен ню гра мад ска
га пры знан ня. і шмат га доў не ма гу ад
ка заць на пы тан не: ча му на аван сцэ не, 
у эфі ры, на тэ ле экра не не са мыя яркія і 
та ле на ві тыя?

Дзе сяць га доў та му я ра бі ла гу тар ку з 
кам па зі та рам і спы та ла: а ка лі ж аўтар
ская ве ча ры на про йдзе на ста ліч най сцэ
не, ка лі з’я вяц ца но выя дыс кі? Пра ект 
Да ўга лё ва і Пе цю ке ві ча «Ме ло дыя сэр
ца», прэ зен та ва ны ў на шай фі лар мо ніі, 
сво еа саб лі вы ад каз на пы тан не. На рэш
це! Аншлаг, по ўная за ла, да ра гія квіт кі, 
воп лес кі і бу ке ты...

чым за ха піў пра ект? За тры га дзі ны 
му зы кі — лі чы, акі ян! — айчын ная эстра
да па ўста ла ў ня звык лым аб ліч чы. Та кой 
мы да ўно яе не чу лі і не ба чы лі. інтэ лек
ту аль ная пуб лі ка час та грэб лі ва ста віц
ца да эстра ды, бо ата ясам лі вае пан яцці 

«эстра да» і «па пса». Але эстра да і «па
пса» — рэ чы роз ныя. Тым бо льш што 
існуе эстра да вы са ка род ная, ад ра са ва
ная інтэ лі ген тна му слу ха чу. Пес ні, на
пі са ныя твор чым ду этам кам па зі та ра і 
па эта, — з’ява ад мет ная. Яны да ўно, як 
ка жуць, кро чаць па кра іне. раз гор неш 
га зе ту — но ты над ру ка ва ныя. Пры едзеш 
на кон курс — хто сь ці гранпры з іх са чы
нен нем возь ме. Але ка лі раз ам, за пар, ка
лі ма сіў — ураж вае бо лей.

Папер шае, на конт тэк стаў. Ні дзе, ні
ко лі, ні пры якіх аб ста ві нах — ні ад на го 
по шла га, дур но га ці вы пад ко ва га рад ка. 

Вер шы не пра пус тых і прэ тэн цы ёзных 
«дзе ва чак» і «хлоп чы каў», а пра та го і 
для та го, хто ду мае, ад чу вае, па ку туе, по
мніць. У вер шах ёсць па чуц цё — шчы рае, 
у не чым на іўнае, але не ве ра год най мо
цы. час та ад чу ва ецца дра ма тызм, ка лі 
не тра ге дый насць. Але ха пае і лі рыз му, 
свет ла га су му, га рэз най ра дас ці.

Падру гое, слу хач, як ні пе ра кон вай 
та го ў плён нас ці і пры ваб нас ці аван гар
дыз му, хо ча чуць ме ла дыч ныя ва ка ль ныя 

тво ры. Пры го жыя, пяш чот ныя, ду шэў
ныя. З ба гац цем ме ла дыч на га ма люн
ка, з кра на ль най інта на цы яй. Ці час та 
мы ўсве дам ля ем, што на ра дзіць ме ло
дыю — амаль тое са мае, што зра біць на
ву ко вае ад крыц цё? Тое, што по тым бу
дуць з за да ва ль нен нем спя ваць леп шыя 
вы ка наў цы, трэ ба спа чат ку па чуць. Унут
ра ным слы хам. Ся род жыц цё ва га тлу му і 
па бы то ва га шу му.

Глы бо кая ўнут ра ная ад па вед насць 
вер ша і му зы кі — з’я ва рэ дкая, але для 
сап раў дных пе сень не абход ная. Ка лі ме
ло дыя і сло ва з’яд на ныя, яны ўздзей ні ча

юць не па раў на ль на мац ней, чым па асоб
ку. Мо та му су мес ныя са чы нен ні тан дэ ма 
та кія энер ге тыч на ёміс тыя? Ду маю, маг
чы масць пад клю чыц ца да пра сто ры «вы
со кіх энер гій» пад свя до ма ад чу ва юць 
вы ка наў цы. Бо за пом ніц ца, вы лу чыц ца, 
а тым бо льш пе ра маг чы з му зыч най дра
бя зой або глуп ствам не маг чы ма.

Пра жанр. Шмат гіс та рыч най тэ ма ты
кі і ра ман тыч ных алю зій. Не вы пад ко ва 
жанр мно гіх са чы нен няў — дра ма тыч ныя 

Ва ле рый да йне ка.Во ль га клі мо віч.

кам па зі тар дзміт рый да ўга лёў.
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ба ла ды, ка лі са ка ві тасць і па ўна гуч насць 
фа льк лор ных кры ніц ядна ецца з су час
ным му зыч ным сты лем. Слу ха еш — «пра
бі вае». Ка мяк у гор ле...

Твор чы тан дэм Да ўга лё ва і Пе цю ке
ві ча ака заў ся надзвы чай плён ным. Яны 
шу ка юць і са чы ня юць. Не стам ля юцца 
(свед чан не — па чу тыя прэ м’е ры). Не паў
та ра юць ся бе, а гэ та да ра го га каш туе. З 
по ўнай ад каз нас цю сцвяр джаю: «Гаю 
мой, не кліч», «Па жа дай мне, ма ма», «Ба
ла да», «рэ ха жу раў лі нае», «Го луб з га луб
кай» — шэ дэў ры, якія з ча сам на бы ва юць 
усё бо ль шую важ касць і пры га жосць.

Пад рых тоў ка апош ня га пра екта за
ня ла ў Да ўга лё ва амаль год. Амаль для 
ўсіх пе сень кам па зі тар на пі саў но выя 
аран жы роў кі, бо мер ка ва нае вы ка нан не 
з аркес трам ад кла ла ся на ня пэў ны тэр
мін. Зна чыць, вы ра шыў аўтар, аркестр і 
ба гац це яго гу чан ня па він ны ад чу вац ца 
ме на ві та ў аран жы роў ках. Яны раз на
стай ныя, све жыя, вы на ход лі выя.

Ары гі на ль ны мі і вар ты мі сцэ ніч на га 
ўва саб лен ня пад алі ся фраг мен ты з рок
опе ры «Агонь Пра ме тэя». Над ёй Да ўга
лёў пра ца ваў га доў дзе сяць, скон чыў, але 
ці ад бу дзец ца ка ліне будзь прэм’ера, ніх
то не ве дае. Дзе вы, айчын ныя прадзю са
ры і рэ жы сё ры? Ау! Не пас рэд ныя эмо цыі 
за лы вы клі ка лі вір ту озныя інстру мен 
таль  ныя кам па зі цыі (у ду эце з іга рам 
Леў чу ком) і фар тэ пі янныя со ла, ува соб
ле ныя кам па зі та рам. Як ка жуць у та кіх 
вы пад ках, аўтар жы вы! і — за ра ялем. 
П’есы «Та нец над без дан ню», «Да ро га», 
«Кру із» вы раз ныя, ды на міч ныя, у іх шмат 
драй ву і да сціп нас ці.

і апош няе. Вы ка наў цы — як на пад бор. 
Амаль за ўжды не га ла сы, а «га ла сіш чы». 
Яны зноўта кі ства ра лі не йкае ня звык лае 
ўяў лен не пра эстра ду, ні бы та да гэ туль мы 
жы лі ў іншай кра іне. Вы свят ля ецца, што 
га ла сы ёсць! і пры ро дай па стаў ле ныя, і 
апра ца ва ныя на ву чан нем.

Ся род спе ва коў асаб лі ва моц ны мі па
д а лі ся чац вё ра. Алег Ся мё наў, чый го лас, 
ча сам амаль арган на га гу чан ня, ста лее і 
на бы вае моц з кож ным го дам. Пётр Ялфі
маў, ха рыз ма тыч ны спя вак, які надзі ва 
пе ра ка наў ча ўва со біў ары ёза Пра ме тэя з 
рокопе ры. Ва ле рый Да йне ка, яко га лю
біць пуб лі ка, са ліст «Бе ла рус кіх пес ня
роў», на ве ча ры ну пры ехаў спе цы яль на 
з рас іі. Ён шмат га доў сяб руе з Да ўга лё
вым і лі чыць «Гаю мой, не кліч» улас най 
ві зі тоў кай. і на рэш це, Ула дзі мір Ста ма ці, 
«наш» па ад ука цыі, але ця пер укра інец. 
Ма гут ны і па знеш ніх па ра мет рах, і па сі
ле ва ка лу спя вак так ска рыў за лу, што яна 
про ста за хо дзі ла ся ад за хап лен ня.

Цу доў на, што Мі ніс тэр ства ку ль ту
ры сур’ёзна па спры яла таму, каб пра ект 
«Ме ло дыя сэр ца», дзе бы ло за ня та шмат 
май строў эстра ды, ад быў ся. Шка да, ка
лі на ступ ная ве ча ры на Да ўга лё ва і Пе
цю ке ві ча зда рыц ца то ль кі праз пяць ці 
дзе сяць га доў…

Гля джу на афі шы апош ніх га доў і з су мам 
адзна чаю па сту по вае знік нен не між на
род ных фес ты ва ляў, кан цэр таў ма ла дых 
бе ла рус кіх кам па зі та раў і вы ка наў цаў. іх 
ад сут насць па ру шае свое а саб лі вы «эка
ла гіч ны» кру газ ва рот, па збаў ляе на цы
яна ль ную му зыч ную гіс то рыю на ту ра ль
ных пра цэ саў на ра джэн ня но вых імё наў, 
ад бо ру якас ных і ары гі на ль ных кам па
зі тар скіх опу саў. Урэш це ў вы ка наў цаў 
зні ка юць сты мул і ма ты ва цыя, а пуб лі
ка не ве дае «сва іх ге ро яў».

З кла січ ных ска заў «хто ві на ва ты?» і 
«Што ра біць?» сён ня бо льш акту аль ны 
апош ні. Якім му сіць быць бе ла рус кі арт
ме не джар, што за йма ецца ака дэ міч ным 
мас тац твам? Ці існуе ма тэ ры яль ны і на
ву ко вы грунт для та го, каб ад крыць ад
па вед ны фа ку ль тэт ці хоць бы кур сы пе
ра пад рых тоў кі ў спе цы ялі за ва ных ВНУ 
му зыч на га кі рун ку? На гэ тыя пы тан ні 
скла да на ад ка заць.

раз ам з ка ле га мі, кам па зі та рам Кан
стан ці нам Ясь ко вым і хор май страм 
Аляк сан драм ху ма лой, на пра ця гу не
ка ль кіх га доў мы вы кон ва лі фун кцыі 
артме не джа раў, арга ні зоў ва ючы шэ раг 
пра ектаў, у тым лі ку се рыю кан цэр таў 
су час най му зы кі, фес ты валь «Ды яло гі». 
Аншла га выя кан цэр ты, актыў ная рэ
акцыя СМі па цвер дзі лі: та кія акцыі па
трэб ныя. Ко ль касць му зы кан таў, якія ха
це лі б удзе ль ні чаць у іх, не змян ша ецца. 
Уз мац ня юцца су вя зі з вы ка наў ца мі з 
рас іі, Укра іны, Поль шчы, якія лі та ра ль
на «жы вуць» на фес ты ва ль ных пра ектах 
і ван дру юць з ад на го на дру гі. На шых 
артыс таў доб ра ве да юць бо льш па ўдзе
ле «там». А вось пра па но вы за меж ні кам 
ехаць да нас не гу чыць.

На жаль, у бо ль шас ці вы пад каў ста
ноў чы вы нік на ра джа ецца дзя ку ючы 
энту зі язму, здо ль нас ці пра ца ваць «за 
ідэю», ге не тыч най лю бо ві да пра фе сіі і 
жа дан ню вы жыць ва ўмо вах «рын ка вых 
джун гляў». Ня вы ра ша ны мі за ста юцца не 
то ль кі фі нан са выя пы тан ні, але і пра
бле мы ад сут нас ці ад дзе лаў мар ке тын гу. 
Праз гэ та — не дас тат ко вы ана ліз ку ль
тур на га і са цы яль на га ася род дзя, не дас
ка на ласць ме та даў пра цы з ме цэ на та мі 
і спон са ра мі. Па спя хо вы артме не джар 
не то ль кі хо ча ажыц цяў ляць за ду ма
нае, але і ве дае пра фе сій ныя асно вы та
го, як гэ та зра біць. Некалі чар ль з Да рві н 
сказаў: «Вы жы вае не са мы ду жы ці са мы 
раз умны, а той, хто бо льш успры ма ль
ны да змен».

   с іГ  Н а  Ль Ны экЗэМ п Ляр

ГрУН тоў НАе дА СледА ВАН Не  
«Бе лА рУС КАе КАН цэр тНА-Вы КА НА ль-
Ніц КАе МАС тАц тВА: АПоШ НЯЯ трэць 
ХХ — ПА чА тАК ХХI СтА Год дзЯ» вы пус
ці ла вы да вец тва «Бе ла рус кая на ву ка». Пра
ца над ім вя ла ся на пра ця гу трох га доў пры 
фі нан са вай пад трым цы Мі ніс тэр ства ку ль
ту ры.

Раз ам з тра ды цый най фор май кні гі сён ня 
ўсё час цей вы ка рыс тоў ва юцца най ноў шыя 
элек трон ныя ва ры янты. Але па пу ляр нае ў 
са вец кія ча сы вы слоў е «кні га — най леп шы 
пада ру нак» не сас та рэ ла і пара ней ша му 
акту аль нае. Ме на ві та та кі цу доў ны пад ару
нак зра біў усім айчын ным му зы кан там прад
стаў ні чы аўтар скі ка лек тыў.

Кні га атры ма ла ся ўну ша ль най па аб’ёме 
(560 ста ро нак) і важ кай па змес це. Аўта
ры — доб ра вя до мыя на ву коў цы і пра кты кі 
Тац ця на Мдзі ва ні (на ву ко вы рэ дак тар), Га лі
на Цмыг, Надзея Юўчан ка, Ка ця ры на Ду ла
ва, Ба рыс Ніч коў, Во ль га Са віц кая, На тал ля 
Віт чан ка. Да след чы кам трэ ба бы ло саб раць, 
сіс тэ ма ты за ваць і на ву ко ва асэн са ваць вя
лі кую ко ль касць фак та ла гіч на га ма тэ ры ялу, 
які саб раў ся за апош нія ча ты ры дзе ся ці год
дзі кан цэр тнай дзей нас ці. Пры чым у роз ных 
га лі нах — со ль ным, ансам бле вым, ха ра вым і 
аркес тра вым му зі цы ра ван ні.

Цэ лас ная кар ці на раз віц ця пра фе сій на
га вы ка на ль ніц тва ў гэ ты пе ры яд ства ра ецца 
да след чы ка мі ў тым лі ку і на фо не іншых 
знач ных ку ль тур ных і гра мад скіх з’яў. Дзя ку
ючы грун тоў най пра цы зра бі ла ся маг чы мым 
у по ў ным аб’ёме па ка заць усе фор мы су час
най кан цэр тнай дзей нас ці. Аўта ра мі глы бо ка 
і ўсе ба ко ва пра ана лі за ва на твор часць роз
ных па ка лен няў бе ла рус кіх му зы кан таў, ка
лек ты ваў і ды ры жо раў. Вы раз на акрэс ле на 
на цы яна ль ная са ма быт насць айчын на га кан
цэр тнавы ка на ль ніц ка га мас тац тва і вы яўле
ны ме на ві та тыя ку ль тур ныя зда быт кі, што 
пры вя лі да яго рос кві ту.

Цу доў на афор мле нае, доб ра ілюс тра ва
нае вы дан не су пра ва джа ецца аўды ядыс кам, 
што мож на лі чыць сво еа саб лі вым пад арун
кам ула да ль ні кам кні гі.
Ве ра Гу дзейКаш та ль ян.

Варыяцыі

НА ТАЛ Лі 
ГА НУЛ
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Шма таб ліч ная 
Ма нон

Гас тро лі  
на цы яна ль най опе ры «эсто нія»

ТА Ц  Ц Я  Н А  М у  Ш ы Н  С К А Я

У Мінск пры еха ла ажно 260 прад стаў ні
коў та лін ска га тэ атра. Ад на ча со ва ў Та
лін вы пра ві лі ся на шы опер ная і ба лет ная 
тру пы, дэ сант склаў 210 ча ла век. Та кія аб
мен ныя гас тро лі не ла дзі лі ся ў Бе ла ру сі 
з Эсто ні яй ні ў са вец кі, ні ў по стса вец кі 
пе ры яд, а над ары лі ся ўпер шы ню. Як да
сціп на за ўва жыў пад час прэскан фе рэн
цыі ды рэк тар эстон скай опер най тру пы 
Март Мік, «на ты дзень мы па мя ня лі ся да
ма мі». Сцэ на та лін ска га тэ атра па сва іх 
па ме рах у два разы мен шая за на шу, та му 
са ліс ты шчы ра пры зна лі ся, што на па чат
ку спу жа лі ся па ра мет раў на шай пля цоў
кі. Але са мі спек так лі свед чы лі: у мін скай 
сцэ ніч най пра сто ры яны асво ілі ся.

Эстон цы пры вез лі па ста ноў кі, якія лі
чаць леп шы мі: опе ры «Ма нон Лес ко» Пу
чы ні, «Тра ві ята» Вер дзі, ба ле ты «Шчаў
ку нок» у па ста ноў цы Бэ на Сты вен са на 
і «Ма нон» з ха рэ агра фі яй Ке нэ та Мак
Мі ла на. Як фар мі ра ва ла ся гас тро ль ная 
афі ша? 

Папер шае, гос ці зы хо дзі лі з на зваў, 
якія са мі ха це лі па ка заць. Падру гое, 
уліч ва лі тэх ніч ныя па ра мет ры сцэ ны. і, 
патрэ цяе, ду ма лі, як спек так лі бу дуць 
прад авац ца. Што да апош ня га, дык за
ла за поў ні ла ся амаль цал кам. На пэў на, 
улас ны ба лет эстон цы ацэ нь ва юць вы
шэй (кошт квіт коў да хо дзіў да 800 ты сяч), 
опе ра каш та ва ла менш (да 500 ты сяч). 
Да рэ чы, у са мім Та лі не рас цэн кі на ступ
ныя: прэм’еры — 3035 еўра; каб тра піць 
на спец ме рап ры емства, трэ ба ад даць да 
60ці; звы чай ны кошт квіт коў — 1030 
еўра. Не над та тан на. чвэрць ці на ват 
трэ цяя час тка та лін скай пуб лі кі — ту рыс
ты. Та му ў рэ пер ту ары опер ныя шля ге
ры кштал ту «Тра ві яты», «Кар мэн», «Ба ге
мы». Ці ка ва, што ў тэ атры «Эсто нія» ідуць 
не то ль кі опе ры і ба ле ты, але і кла січ ныя 
апе рэ ты раз ам з мю зік ла мі («Мая цу доў
ная лэ дзі», «ча ла век з Ла ман чы»).

Ка лі ана лі зу еш іх афі шу, за ўва жа еш 
шмат рэ дкіх на зваў. Надзі ва ба га та тво
раў на му зы ку на цы яна ль ных аўта раў. і 
не вы пад ко ва. Спек так лі па тво рах эстон
скіх кам па зі та раў — пра ява мэ та на кі
ра ва най па лі ты кі. і гэ та му вар та па ву
чыц ца. Кож ныя дватры га ды ка лек тыў 
за каз вае но вы твор ка му сь ці з айчын ных 
аўта раў. Не так да ўно ад бы ла ся прэ м’е ра 
дзі ця чай опе ры «Прынц і жаб рак», га лоў
ныя парт ыі ў ёй спя ва юць бліз ня ты.
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Ця пер — пра не пас рэд ныя ўра жан ні ад 
спек так ляў. Спы нім ся на двух сцэ ніч ных 
ува саб лен нях ад на го сю жэ та — ра ма на 
аб ата Прэ во, пры све ча на га жыц цю кур
ты зан кі Ма нон Лес ко. На ўва саб лен нях 
опер ным і ба лет ным. Тым бо льш, та кая 
сі ту ацыя зда ра ецца рэ дка.

У асно ве эстон скіх спек так ляў ля жаць 
роз ныя парт ыту ры. ха рэ агра фіч ны грун
ту ецца на му зы цы Жу ля Мас нэ. Яго опе
ра, на пі са ная ў 1884м, бы ла па стаў ле на 
на сцэ не на ша га тэ атра бо льш за па ўста
год дзя та му. Ка лі сла ву ты англій скі ха рэ
ограф Ке нэт Мак Мі лан па чаў пра ца ваць 
над тэ май, му зыч ную рэ дак цыю бу ду ча га 
ба ле та зра біў для яго Мар цін етс, спа лу
чыў шы  фраг мен ты з іншых, ажно 13ці 
(!), опер Мас нэ, яго сім фо ній, але не вы
ка рыс таў шы музыкі з опе ры «Ма нон».

Опер ны спек такль грун ту ецца на пар
т ы ту ры Пу чы ні (гэ та ад но з пер шых яго 
буй ных са чы нен няў, у ім чу юцца бу ду
чыя «Ба ге ма» і «Ба тэр фляй»). Му зыч
ны ма тэ ры ял ары гі на ль ны, па чуц цё вы, 
мін ска му слу ха чу не зна ёмы. Апош няя 
ака ліч насць, маг чы ма, і ства рае пэў ную 
пе ра шко ду. Да яго трэ ба пры звы ча іцца, 
па слу хаць не адной чы. У ба ле це плас ты
ка — рэч кра са моў ная, яна не па тра буе 
пе ра кла ду. У опе ры важ ныя ад цен ні ад
но сін, ака ліч нас ці сю жэ та. Асаб лі ва ка
лі слу ха еш упер шы ню. і за мест та го, каб 
атрым лі ваць аса ло ду вы ключ на ад спе
ваў, разпо раз ка са ву рыш ся ў бок «бя
гу ча га рад ка»: «Што ж ён ска заў ёй (або 
яна яму)?»

Што да рэ жы су ры і агу ль на га па ста но
вач на га ра шэн ня, дык тут су па стаў лен
ні так са ма вы яўля юць кан траст і ня то
еснасць ба чан ня кан флік ту. Мак Мі лан, 
кла сік ха рэ агра фіі, па ста віў гэ ты спек
такль да ўно, лон дан ская прэм’ера ад
бы ла ся ў 1974м. роз ныя тэ атры све ту 
лі чаць за го нар ўва со біць яго ха рэ агра
фію, але да лё ка не ўсім та кі да звол да юць 
спад ка емцы ба лет май стра. Та лін скай 
тру пе да зво лі лі, і прэ м’е ра там ад бы ла
ся ўся го два га ды та му.

Плас тыч ная мо ва сла ву та га англі ча ні
на не ча ка ная. У ёй ня ма арха ікі і ма  раль
най сас та рэ лас ці. Умен не прад ба чыць, 
што бу дзе ці ка ва гле да чу праз шмат га
доў, — пры кме та вя лі ка га та лен ту. Ва біць 
све жасць ха рэ агра фіч на га мыс лен ня. 
Ураж ва юць скла да ныя ду эты, якіх шмат 
у кож най дзеі, вы на ход лі выя пад трым кі, 
што па тра бу юць вір ту ознай тэх ні кі і да
ска на ла га ва ло дан ня це лам. Умен ня раз
лі чыць рух па се кун дах, каб не па мы ліц
ца і су па сці з аркес трам.

Прэм’ера опе ры «Ма нон Лес ко» ад
бы ла ся ў Та лі не так са ма два га ды та
му, у 2011м. Па ста ноў шчы кам вы сту піў 
Андрэйс Жа гарс, ды рэк тар Лат вій скай 
опе ры, артыст па ад ука цыі, уда лы ме
не джар. На Мін скі ка ляд ны фо рум 2011 
го да Лат вій ская опе ра пры во зі ла ажыц
цёў ле ную ім па ста ноў ку «Тра ві яты». Яна 

пры ваб лі ва ла ары гі на ль нас цю ба чан ня. 
«Ма нон» ураж вае менш. Пры ўсёй па ва
зе да яго, трэ ба пры знаць, што Жа гарс — 
по стаць усёта кі кры ху мен ша га маш та
бу, чым Ке нэт Мак Мі лан.

Ба лет май стар у спек так лі па кі нуў час 
дзея ння ня змен ным — гэ та XVIII ста
год дзе. Ка рэ ты, кам зо лы, па ры кі, пыш
нія строі пан енак... Па ста ноў шчык дае 
пан ара му жыц ця роз ных сла ёў гра мад
ства, ад арыс так ра таў да жаб ра коў. Ба лет 
Мак Мі ла на за хоў вае ча роў ны вэ люм эпо
хі, ураж вае кан трас та мі (шы коў ны баль у 
2й дзеі — і тур ма ў 3й, фе ерыч ныя строі 
гас цей — і арыш тан цкія ро бы). Ад на ча со
ва пры му шае глы бо ка спа чу ваць га лоў
ным ге ро ям і іх дра ме.

Жа гарс пе ра нёс дзея нне опе ры ў 60я 
га ды хх ста год дзя. По ўдзень Фран цыі, 
ве ся ліц ца «за ла тая мо ладзь». За мест 
кур ты за нак — сту дэн тыбун та ры. Му
зы ка, сю жэт, ге роі — усё ні бы та сыш ло
ся. Мяр кую, у па ста ноў кі ёсць свае пры
хі ль ні кі. Але над та ма лая ад лег ласць між 
ця пе раш няй рэ аль нас цю і ча сам сцэ ніч
ным па збаў ляе спек такль дру го га і трэ ця
га пла на. А так са ма дыс тан цыі і та ямні
цы. У не ка то рых сцэ нах «Ма нон Лес ко» 
ўспры ма ецца як тэ ле рэ пар таж з Фран
цыі, дзе бун ту юць сту дэн ты. То ль кі на
вош та ім яшчэ і спя ваць?..

У па ста ноў цы ха пае яркіх фраг мен таў. 
Вы ключ на зроб ле ны ма са выя сцэ ны ў 1й 
і 2й дзеях. У кож на га артыс та хо ру ці мі
ман су — улас ная сцэ ніч ная за да ча. Та му 
па во дзі ны кож на га ге роя на ту ра ль ныя. 
Усе за ня тыя спра вай, ніх то не па зі руе. 
Ня ма штуч нас ці. Ура жан не, што ба чыш 
фраг мент з фі ль ма эпо хі неа рэ аліз му.

Та кім чы нам, шы коў ная па рыж ская 
кур ты зан ка пе ра тва ра ецца ў са мую па
пу ляр ную дзяў чы ну ў го ра дзе (опер ная 
Ма нон — Айле Асзо ній). Спя вач ка мае 
пры го жы і ад мет ны го лас, эма цый на ся
бе па во дзіць. Шка да, мас так па кас цю
мах (Крыс ці на Па тэр на ка з Лат вій скай 
опе ры) пра змер на за хап ля ецца чыр во
ным ко ле рам у яе аб ліч чы. чыр во ныя 
туф лі і на ват чыр во ныя пан чо хі. чыр во
ная су кен ка на фо не чыр во най ка на пы. 
Ажно за над та!

Лес ко (раў но Элп), брат ге ра іні, на гад
вае ці ган для ра, ці іта ль янска га ма фі ёзі, 
які імкнец ца прад аць усё што мож на. На
ват род ную сяс тру. Ка ва лер дэ Грые пе
ра тва рыў ся ў рэ нэ дэ Грые, бед на га сту
дэн та. Вы ка наў ца парт ыі, тэ нар Март 
Ма дыс тэ, мае пры го жы тэмбр го ла су. Ге
ронт дэ ра ву ар (Март Лаўр), вы со кі і кры
ху ня зграб ны «спон сар» ге ра іні, да яко га 
яна збя гае ад сту дэн та, успры ма ецца як 
ты по вы «та ту ля», то ль кі опер ны.

Ці мож на сцвяр джаць, што ў ге ра іні 
ёсць вы бар? Як на мой густ, дык не вя лі кі. 
З ад ным не над та надзей на, бо якія пер
спек ты вы су мес на га жыц ця са сту дэн
там? Дру гі надзей ны, але ста ры і не пры
го жы. Па куль хці вая і пра гная да ба гац ця 
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пан енка імкну ла ся не свае бры ль янты за
браць і ад крыць сейф (з да па мо гай бра
ці ка), тут і па лі цыя з’яві ла ся. Ну, так зда
ры ла ся! Кры мі на ль ныя раз бор кі... Дра ма 
ёсць у му зы цы, але, на жаль, яе ня ма ў 
опер ным спек так лі.

Ба лет ная інтэр прэ та цыя акрэс лі вае 
бо льш скла да ныя пы тан ні. і ад на ча со
ва імкнец ца даць на іх ад ка зы. Ма нон — 
ува саб лен не веч най жа ноц кас ці, ма гіч
нае ўздзе янне якой ад чу вае кож ны? Або 
кур ты зан ка, якая імкнец ца да не чу ва
най рас ко шы і гро шай? Яны шчы рая ці 
лжы вая? У чым пры чы на яе тра ге дыі? У 
збе гу ака ліч нас цей? У імкнен ні спа лу
чыць ка хан не і за мож насць? Як вы ра
шыць ды ле му: жыць раз ам з лю бым, але 
ў га ле чы, або з ня лю бым, ды ся род рас
ко шы? Слу хаць сэр ца ці жыць па раз лі
ку? Та кое пы тан не акту аль нае не пер
шае ста год дзе.

рэ жы сёр ская за ду ма ўва саб ля ецца ў 
воб ра зах, у плас тыч най і эма цый най ад
па вед нас ці артыс та ге рою. У ха рэ агра
фіч най «Ма нон» вы ка наў цы га лоў ных 
парт ый надзі ва пе ра ка наў чыя. Ві таль 
Ні ка ла еў — Пан Ж.М. — паўстае злым ге
ніем, які спа чат ку без меж аў за хап ля ецца 
ге ра іняй, уз но сіць яе на Алімп, а по тым, 
раз’юша ны, «здае» бы лую ка хан ку па лі
цыі. ра ман тыч нас цю аб ліч ча, пры го жы

мі лі ні ямі плас ты кі, унут ра най па ры віс
тас цю за па мі на ецца Мак сім чу ка роў (дэ 
Грые). Ён вы зна ча ецца цэ лас нас цю на
ту ры. А Пан Ж.М. і са ма Ма нон, зда ецца, 
час ад ча су змя ня юць мас кі.

Ад ным з са мых яркіх ура жан няў эстон
скіх гас тро ляў ста ла ся вы ступ лен не ў га
лоў най парт ыі спек так ля Але ны Шка ту ла, 
бе ла рус каэстон скай ба ле ры ны. Дзе сяць 
га доў та му яна скон чы ла наш ха рэ агра
фіч ны ка ледж, два се зо ны тан ца ва ла ў 
мін скай тру пе, вы кон ва ючы не вя лі кія 
парт ыі. Ся род со ль ных за пом ні лі ся яе 
Ган на Баг ра на род ная ў «Страс цях» і Дзяў
чы на ў «Ба ле ро». Ві да воч на, у Мін ску яе 
не ба чы лі ў лі ку вя ду чых. Але на з’еха ла ў 
Та лін у 2008м, не так і да ўно. У тым бы
ла ры зы ка (па чаць усё спа чат ку), але яна 
ака за ла ся апраў да най і да ла не ча ка ны 
плён. Шка ту ла зра бі ла ся надзі ва за пат
ра ба ва най! Ця пер тан цуе Ад эту—Ад ылію, 
Жан ну Эбю тэрн у ба ле це «Ма  дыль я ні — 
ака янны мас так», ка ра ле ву Анну ў «Трох 
муш ке цё рах». Але на па ўста ла ў Мін ску як 
пе ра мож ца. Яе ге ра іня — у арэ оле зі хат лі
вай жа ноц кас ці. А са ма ба ле ры на пе ра ка
на ла, што здо ле ла пры нцы по ва змя ніць 
свой артыс тыч ны лёс.

Ма нон — скла да ная парт ыя. Артыс тка 
лі та ра ль на не сы хо дзіць са сцэ ны. Шмат 
ва ры яцый, а ў іх ба га та «па ль ца вай» тэх

ні кі. Вя лі кія, раз гор ну тыя ду эты з дэ Грые 
ўспры ма юцца як са мыя яркія эпі зо ды 
спек так ля і «астра вы лі ры кі». Асаб лі ва 
моц нае ўра жан не па кі дае пер шы, па стаў
ле ны на му зы ку сла ву тай «Эле гіі». За ла 
бы ла за ва ро жа на той пра нік нё нас цю і 
па глыб ле нас цю ў па чуц цё, якое для аб о
двух ге ро яў ад кры ла ся так не ча ка на.

У апош няй дзеі Ма нон па ўстае іншай. 
Яна — быц цам зла ма ная квет ка, чые дух і 
пры га жосць за губ ле ны фі зіч ны мі вы пра
ба ван ня мі, ту рэм ным зня во лен нем, уво
гу ле падзен нем з вы шы ні гра мад скай іе
ра ра хіі. Моц ны фі нал ба ле та, ка лі Ма нон 
па мі рае на ру ках ка ха на га. А што да лей? 
Які быў сэнс ва ўсіх па пя рэд ніх учын ках, 
ка лі гіс то рыя скон чы ла ся так тра гіч на?! 
За ста юцца ў па мя ці ру кі дэ Грые, уз ня
тыя да не ба ў ад чаі і скру се.

Уво гу ле зна ёмства з эстон скі мі опе
рай і ба ле там ака за ла ся надзвы чай ка
рыс ным. Но выя на звы па шы ра юць наш 
кру гаг ляд. Кож ная гас тро ль ная ван дроў
ка ўста лёў вае тры ва лыя тэ атра ль ныя су
вя зі. Ду маю, яны бу дуць то ль кі ўма цоў
вац ца ў на ступ ныя се зо ны. Акра мя та го, 
па ра ўнан ні і су па стаў лен ні да па ма га юць 
лепш вы явіць зда быт кі і за ва ёвы на шай 
улас най тру пы і ўба чыць яе мес ца ў раз
на стай нас ці аб ліч чаў вя до мых еўра пей
скіх тэ атраў. 

«Ма нон» Жу ля Мас нэ.  
але на Шка ту ла (Ма нон), 
Віталь нікалаеў (пан Ж.М.).
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Рэ пар таж  
з пя ке ль ных 
ко лаў

чыт ка п’есы  
па ўла пра жко «тры дні ў пек ле»  
ў Цэн тры бе ла рус кай дра ма тур гіі 
і рэжысуры

А Л е  Н А  М А  Л ь  ч Э ў  С К А Я

Ад ной чы мы стра цім бе ла рус ка га дра ма
тур га Па ўла Пра жко. і ка лі за ім тры ва
ла за ма цу ецца на цы яна ль нае азна чэн
не «рас ійскі», бу дзем здзіў ляц ца: «Ну, 
як так? Ён жа бе ла рус! На ра дзіў ся ў Мін
ску, пі саў пра Мінск». Маш та бы асва ення 
яго ня прос тых тэк стаў ужо не па раў на ль
ныя. Сё лет няя асноў ная і спе цы яль ныя 
пра гра мы рас ійскай На цы яна ль най тэ
а траль  най прэ міі і фес ты ва лю «За ла тая 
мас ка» стра ка цяць спек так ля мі па п’есах 
Пра жко: «Сал дат», «Злая дзяў чы на», «Я 
во ль ны». А яго но вы твор «Тры дні ў пек
ле» атры маў пер шую прэ мію ў дра ма тур
гіч ным «Кон кур се кон кур саў» «За ла той 
мас кі». Да рэ чы, як і ў мі ну лым го дзе, два 
з трох асноў ных пры зоў да ста лі ся бе ла ру
сам: пе ра мож цам інтэр нэтга ла са ван ня 
стаў тэкст Дзміт рыя Ба гас лаў ска га «Ці хі 
шо рах ад ыхо дзя чых кро каў».

На Бе ла ру сі асва енне твор час ці Пра
жко ад бы ва ецца бо льш сціп ла і ма руд
на, час цей з да па мо гай чы так. Але з да
дзе на га су пра ць пас таў лен ня не вар та 

ра біць вы сно ву, што гэ та ад моў ная ры са 
су час на га бе ла рус ка га тэ атра ль на га пра
цэ су. чыт ка — са ма стой ная тэ атра ль ная 
фор ма, якая му сіць існа ваць і раз ві вац
ца, яна не абход на для пра цы з су час ным 
тэк стам. Ад моў нае ў тым, што з тэк ста
мі Пра жко амаль не на важ ва юцца пра
ца ваць у іншых фор мах і ро бяць адзін
ка выя па ка зы (пры чын да стат ко ва, але 
гэ тым раз ам не пра іх). Фак тыч на, па 
п’есе Пра жко ў бе ла рус кай тэ атра ль най 
пра сто ры існуе то ль кі адзін рэ пер ту арны 
спек такль — «Гас па дар ка вяр ні», які Ка
ця ры на Авер ка ва па ста ві ла ў 2012 го дзе 
ў Ма гі лёў скім аб лас ным дра ма тыч ным 
тэ атры. і не йкім доб рым зна кам пад аец

ца тое, што но вы тэкст дра ма тур га «Тры 
дні ў пек ле» за ці ка віў ме на ві та Ка ця ры
ну Авер ка ву. У ся рэ дзі не са ка ві ка п’есу 
пра чы та лі на пля цоў цы Цэн тра.

У да чы нен ні да п’ес Па ўла Пра жко 
варта адзначыць улас ці вую аўта ру пра
гу да аб’ектыў най фік са цыі рэ ча існас
ці — та кой, якая яна ёсць. «Тры дні ў пек
ле» — гэ та рэ пар таж ны фо та зды мак з 
да клад най да тай. У тэк сце не адна ра зо
ва пад крэс лі ва ецца: дзея нне ад бы ва ецца 
ў лю тым 2012 го да. У фо кус ува гі аўта ра 
тра пі лі звы чай ныя мін ча не. Алка го лік, 
які збі ра ецца ў ЛПП. чар но бы лец, які 
атры маў ква тэ ру ў Мін ску і пра цуе ахоў
ні кам у кра ме. Мі лі цы янер, які лі чыць, 
ко ль кі гро шай ён зэ ка но міў на бяс плат
ным пра ездзе. Дзяў чы на, якая пра цуе ў 
му зеі. Шко ль нік, які тлу ма чыць ба бу лі, 
што та кое кон вер сы... «Зды мак» да паў
ня юць па зна ва ль ныя дэ та лі: кошт квіт
коў, тра сян ка, га рад скія мар шру ты. Тэкст 
ства рае ілю зію, што Пра жко, як сап раў
дны фа тог раф, не ўмеш ва ецца ў жыц цё 

пер са на жаў, а то ль кі фік суе яго пра явы 
ў ча се і пра сто ры. Адзі ны мо мант, дзе 
аўтар да зва ляе са бе ві да воч ную ацэн
ку, гэ та на зва — «Тры дні ў пек ле». Але 
на аб мер ка ван ні вы свет лі ла ся, што мін
скі мік ра ра ён Ма лі наў ка стаў «пек лам» з 
ве ль мі спе цы фіч ных пры чын. Дра ма тург 
па тлу ма чыў: ён да ве даў ся пра тое, што ў 
го нар Алім пі яды80 за бу до ва Ма лі наў кі 
вя ла ся ў фор ме ко лаў, і на зву на ра дзі ла 
ме та фа рыч ная па ра лель з ко ла мі пек ла, 
па якіх па він ны ван дра ваць ге роі з Ма
лі наў кі1 у Ма лі наў ку8.

Да клад на да та ва ная га рад ская гіс то
рыя пры му шае мін чан па зна ваць і па
ра ўноў ваць. Так, сён ня ўжо ня ма гэ та га 
аўто бус на га мар шру ту, бо ад кры ты но
выя стан цыі мет ро. Дзе ся ці і двац ца ці
руб лё выя ку пю ры бо льш не хо дзяць. Курс 
до ла ра змя ніў ся. Але мы за ста лі ся. і жы
вем ва ўсё той жа ана ма ліі: не дзе па між 
інфар ма цый ным гра мад ствам і гра мад
ствам са вец ка га ча су. Дзе су шы і ЛПП — 
гэ та з’явы ў ад ной пра сто ры.

Вар та адзна чыць, што, ня гле дзя чы 
на да ку мен та ль насць, тэкст мае і вы со
кі ўзро вень аб агу ль не нас ці, які да зва ляе 
вы клі каць ці ка васць рэ жы сё раў і гле да
чоў і паза меж амі Мін ска. Бяс кон цыя 
пад лі кі кош таў і гро шай; ад чу ван не, што 
кож ны твой крок фік су ецца ў ба зах да
ных; бес сэн соў насць жыц ця.

Прад стаў ля ючы тэкст, Ка ця ры на Авер
ка ва па ста ра ла ся пе рад аць ад чу ван не 
ціс ку га рад ской пра сто ры і зра біць ві да
воч ным той факт, што га вор ка вя дзец ца 
ме на ві та пра нас, ня хай мы і не зга джа
емся ата ясам лі ваць ся бе з ахоў ні ка мі, 
алка го лі ка мі і мі лі цы яне ра мі. На ка
рысць рэ жы сё ру сыг ра ла і пра сто ра не
вя лі кай пля цоў кі. Ка роб ка гля дзе ль най 
за лы, дзе пры сут ныя за звы чай ся дзяць 
шчы ль ны мі шэ ра га мі, ста ла ні бы люс
тра ным ад біт кам пад обнай ка роб кі на 
сцэ не, у якой змяш ча лі ся дзе вяць акцё
раў (та кая ко ль касць чы та ль ні каў да зво
лі ла зра біць зна ка мі тыя рэ мар кі Пра жко 
сцэ ніч ным і ды на міч ным тэк стам). Па
між рэ аль нас ця мі — пад стол лю на вя
ро вач цы — ві сеў ма бі ль ны тэ ле фон: яго 
ка ме ра ні бы та фік са ва ла гэ тыя гру па выя 
парт рэ ты па аб одва ба кі. і ў той жа час 
тэ ле фон на гад ваў пра га лоў нае пы тан
не пя ке ль най ана ма ліі: на вош та ча ла
век, яко му ча сам не стае гро шай на ежу, 
на бы вае ў са ло не да ра гі тэ ле фон апош
няй ма дэ лі?

А га лоў нае пы тан не аб мер ка ван ня 
тра ды цый нае: які лёс ча кае гэ ту ра бо ту 
да лей? (існа ван не Цэнтра, зрэш ты, так
са ма пад обна на ана ма лію — су вязь па
між экс пе ры мен та ль най і рэ пер ту арнай 
пра сто рай ні як не ўста лю ецца на леж ным 
чы нам.) Ка ця ры на Авер ка ва адзна чы ла, 
што ёй бы ха це ла ся да ра біць гэ тую пра
цу для рэ пер ту ару Цэн тра. Сло ва «рэ пер
ту ар» аб на дзей вае. і змян шае ве ра год
насць стра ты. 
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Доб ры дра ма тург — мёр твы дра ма тург. 
хх ста год дзе пра па на ва ла аўта рам п’ес 
два спо са бы па мер ці. Пер шы — знік
нуць фі зіч на і за браць з са бой у ма гі лу 
ўсе заў ва гі на конт ува саб лен ня на сцэ
не ўлас най твор чай спад чы ны. Дру гі — 
па мер ці, рас тва рыц ца ва ўсіх, хто за ня
ты пра цай над спек так лем (ад рэ жы сё ра 
да бу та фо ра). Адзі ны ад каз рэ жы сёр
ска му «Я так ба чу!» — маў клі вая кры
вая ўсмеш ка на прэм’еры.

Але па куль ува га тэ атра ль най гра мад
скас ці скі ра ва на на вы зна чэн не ад па
вед нас ці су час на му мас тац ка му ўзроў
ню дра ма тур гіі Пет раш ке ві ча, Кра пі вы і 
Ма ка ёнка, жы выя ажы лі. Па вел Пра жко 
ад мя ніў Арыс то це ля. і, на маю дум ку, 
на па чат ку ххі ста год дзя з упэў не нас
цю мож на сцвяр джаць: з’явіў ся тэ атр 
дра ма тур га.

Што гэ та та кое? Тэ атра ль ная фор ма, 
у якой усё пад па рад коў ва ецца тэк сту 
(мож на пра вес ці ана ло гію з уз нік лым 
на не ка ль кі дзе ся ці год дзяў ра ней тэ
атрам мас та ка, існа ван не яко га ўжо ні 
ў ка го не вы клікае сум нен няў: у ім усё 
пад на ча ль ва ецца ві зу аль на му ба чан
ню, ма люн ку). Тэ атр дра ма тур га пра
цуе вы ключ на з су час ны мі тэк ста мі — 
пе ра важ ная бо ль шасць іх ад но сіц ца да 
но вай дра мы, час тка ство ра на з да па
мо гай тэх ні кі verbatim.

До ка зам існа ван ня тэ атра дра ма тур
га мож на лі чыць та кую з’яву, як чыт кі. 
Ва кол яе шмат спрэ чак: гэ та эскіз спек
так ля ці са ма стой ны твор мас тац тва? 
Мне пад аец ца, дру гое. Гэ та спек такль, 
у якім за да ча рэ жы сё ра не інтэр прэ та
ваць, а прад ста віць тэкст.

і вось тут па ўста юць пы тан ні знач на 
бо льш ці ка выя за «існуе тэ атр дра ма тур
га ці не?» (ад каз ві да воч ны). Сфар му ля
ваць іх мож на так: тэ атр дра ма тур га — 
гэ та но выя фор мы ці пер шыя пры кме ты 
кры зі су тэ атра рэ жы сё ра? Ка рыс та ючы
ся пры нцы па мі чыт кі, па ста ноў шчы кі 
сап раў ды лі чаць, што па ўна вар тас нае 
рэ жы сёр скае ра шэн не — не ключ да су
час на га тэк сту, ці яны про ста па куль не 
ма юць інша га вы йсця? 

Але ў лю бым вы пад ку ця пер леп шы 
рэ жы сёр по стса вец кай пра сто ры — той, 
хто здо ль ны па мер ці, на прык лад, у 535 
фа таг ра фі ях і 13 рэ плі ках п’есы «Я воль
ны» Па ўла Пра жко ці ся род ся мі ад на
акто вых п’ес у «Тан цы Дэ лі» іва на Вы
ры па ева. і я ні дзе не на пі са ла, што гэ та 
дрэн на.. 

актуаліі

АЛе Ны  
МА Ль чЭЎ СКАй

  ві  Н ш а  в а Н Не к а  Ле Г і

Уаднымзапалкавымкарабку

З ма ёй бу ду чай парт нёр кай актры сай Бе ла
рус ка га дзяр жаў на га тэ атра ля лек, за слу жа
най артыс ткай Рэ спуб лі кі Бе ла русь Ва лян ці
най Пра жэ евай я па зна ёміў ся, ка лі пры йшоў 
у Ля леч ны пра ца ваць ра бо чым сцэ ны. Яна 
ігра ла Ма ча ху ў «Па пя луш цы». Усё, што ра
бі ла ся ў тэ атры, мя не так за ха пі ла, што, му
сіць, у той час я і на ра дзіў ся як акцёр. Ма
ла дзе нь кая Ва ля ад ра зу вы лу чы ла ся ве ль мі 
пры ваб най ры сай: яна бы ла цал кам ад да ная 
твор ча му пра цэ су і не звяр та ла ўва гі на тое, 
што ра бі ла ся ва кол яе, — а ра бі ла ся вель мі 

смеш нае. Мы бы лі сха ва ныя за шыр май, і га
рэз ні кі маг лі за пэц каць на шы тва ры па ма
дай ці пад ве сіць зза ду па пер ку, на якой на
пі са на штоне будзь крыў днае. Вя до ма, за гэ
та ху лі ган ства доў га па пра ка лі на схо дах, на
гад ва ючы пра «вя лі кую мі сію мас тац тва». Ды 
каб не бы ло ду рэн ня, мы ма быць па мер лі бы 
ад ну до ты та га час ных па тры ятыч ных ка зак. 
А ка лі ў тэ атр трап ля ла вы дат ная лі та ра ту ра, 
усе ажыў ля лі ся, не як свят ле лі і — не ду рэ лі. 
Раз ам з Ва ляй!

По спех гэ тую артыс тку не аб мі нуў. У ля
леч ным тэ атры, да рэ чы, як і ў дра ма тыч ным, 
жа но чых ро ляў за ўсё ды менш, чым муж чын
скіх, але Ва лян ці на ства ры ла цэ лую га ле
рэю ці ка вых і не паў тор ных воб ра заў, якія мо
гуць склас ці аса біс тую скар бон ку май стра. 
Гэ та Ева з «Бос кай ка ме дыі», Га ла тэя з «Цу
доў най Га ла тэі», Да чка Ба быЯгі са спек так
ля «Да трэ ціх пеў няў», Эль зе ві ра Рэ не санс 
у «Кла пе» Ула дзі мі ра Ма якоў ска га, Ка ра ле
ва Анна з «Шэ ва лье д’Арта нь яна», цу доў ная 
Маш ка з «Ляў шы». Да клад насць ха рак та ру і 
яркая плас ты ка, да ска на ласць парт нёр ства, 
тэм па рытм па ста ноў кі шмат у чым за ле жа лі 
ад Пра жэ евай. Яе апош нія ра бо ты ў спек так
лях «Га нэ ле» (Ту ль пе) і «Снеж ная ка ра ле ва» 
(Ша ман ка) свед чаць: артыс тка зна хо дзіц ца ў 
ня спын ным по шу ку. Што да ро лі Арка дзі най 
у «Чай цы», дык ства ра ецца ўра жан не, быц
цам Чэ хаў пі саў яе ў раз лі ку на Ва лян ці ну…

Хо чац ца ска заць, пе ра фра зу ючы пер са на
жаў Ры го ра Го ры на з п’есы «Дом, які па бу
да ваў Свіфт»: «За ка пае нас гэ та мас тац тва 
ў ад ным за пал ка вым ка раб ку — але за да во
ле ны мі». Ня хай тое бу дзе як ма га па зней. А 
сён ня я жа даю та бе доў гіх га доў, раз умен ня, 
пад трым кі і спа га ды тва іх ка лег і род ных.
ула дзі мір Гра мо віч,  
за слу  жа ны артыст рэ спуб лі кі Бе ла русь.

  а р Т-ск ры  ж а  в а Н Ні

СПеК тАКль КАў НАС КА ГА КА Мер НА ГА 
тэ АтрА «Ко БА» па п’есе Эдвар да Ра дзін
ска га з по спе хам пра йшоў на сцэ не Но ва га 
дра ма тыч на га тэ атра г. Мін ска. Па каз ад быў
ся пры пад трым цы Па со льс тва Лі тоў скай Рэ
спуб лі кі ў Рэ спуб лі цы Бе ла русь і Лі тоў ска га 
цэн тра ку ль ту ры, ад ука цыі і інфар ма цыі. Па
пярэдне па між бе ла рус кім і лі тоў скім тэ атра
мі бы ла пад пі са на да мо ва аб су пра цоў ніц тве.

Сцэ ніч нае мас тац тва Літ вы вы клі кае па
вы ша ную ці ка васць у бе ла рус кай пуб лі кі, 
але з твор час цю Каў нас ка га ка мер на га тэ
атра гле да чы не сус тра ка лі ся пра цяг лы пе
ры яд. Гэ тым раз ам у асаб лі ва па пу ляр ным ся
род акцё раў жан ры «мо на» бы лі прад стаў ле
ны: вя до мы твор Эдвар да Ра дзін ска га, ура
жа ль нае акцёр скае вы ка нан не Аляк сан дра са 
Ру бі но ва са і тон кая рэ жы су ра Ста ніс ла ва са 
Ру бі но ва са. Ма на лог ста ро га ча ла ве ка — гэ
та пра ніз лі вы рас по вед бліз ка га сяб ра Ко бы. 
Ня бач най пры сут нас ці ў сва ім жыц ці «айца 
ўсіх на ро даў» ён не мог па збыц ца ця гам дзе
ся ці год дзяў. Фе но мен асо бы Іо сі фа Ста лі на ў 
спек так лі да сле ду ецца праз ду ман не інша га 
ча ла ве ка. Пра ва дыр ні бы ўка ра ня ецца ў чу
жой свя до мас ці, пе ра сле дуе ў кож ным ру ху, 
ува хо дзіць у дом, ма тэ ры ялі зу ецца не то ль кі 
праз вя до мыя артэ фак ты — лю ль ку, шклян
ку з гар ба тай — але і праз на стой лі вае гу чан
не вя до май ме ло дыі «Су лі ко», праз ста сун кі 
з да чкой і на ват праз вон ка вае пад абен ства. 

Пер са наж Аляк сан дра са Ру бі но ва са знеш не, 
зда ецца, так на гад вае Ко бу. Але ў яго ным го
ла се то пра соч ва юцца інта на цыі раз губ ле на
га, стом ле на га ча ла ве ка, то гу чаць спеў ныя 
ад мыс ло выя акцэн ты са мо га Ра дзін ска га. У 
гэ тай тон кай псі ха ла гіч най гу ль ні з гор кім 
пры сма кам бо лю і ад чаю адзі ны сэнс: на га
даць су час ні кам пра хут кап лын насць ча су, 
які за ці рае сля ды лю бо га зла чын ства.

Рас па ча ты ку ль тур ны аб мен не ўза ба ве 
пра цяг нец ца гас тро ля мі Но ва га дра ма тыч на
га тэ атра ў Каў на се. У маі, пад час Дзён ку ль
ту ры Літ вы ў Бе ла ру сі, мін скія гле да чы ўба
чаць яшчэ адзін спек такль ка мер на га тэ
атра — «Дзень і ноч» па п’есе «Яма» Да й вы 
Ча паў скай тэ.
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Для 
ўнутранага 
карыстання

Пра ект  
«у меж ах улас на га “Я”:  
мас такка лек цы янер у Бе ла ру сі»  
Га ле рэя «ў»

В І К  Т о  Р ы Я  Г у  Л е  В І ч

Сён ня лю бы ама тар мас тац тва мо жа да
зво ліць са бе на быць твор — га вор ка ідзе 
пра ўні ка ль ныя пра цы бе ла рус кіх аўта
раў. У кра іне ма ецца вя лі кая ко ль касць 
артаб’ ектаў, якія маг лі б стаць час ткай 
дзяр жаў ных або пры ват ных фон даў ку
ль тур ных каш тоў нас цей. Ад нак знач на 
боль шы інта рэс да іх пра яўля юць прад
стаў ні кі за меж най су по ль нас ці, та му 
істот ная час тка прац сы хо дзіць за мя жу. 
Мно гія знаў цы, на жаль, не да ацэ нь ва юць 
да сяг нен ні на шых твор цаў у сфе ры су
час на га мас тац тва, та му ці ка васць да ка
лек цы яна ван ня іх ра бот пры кмет на зні
жа на. А гэ та ж не то ль кі вы гад ны спо саб 
інвес та ван ня, але і за ха ван не спад чы ны 
і ку ль тур ных тра ды цый на ро да.

хоць вы раз «ка лек цы янер бе ла рус ка
га мас тац тва» сус тра ка ецца рэ дка, пра цэс 
усё ж раз ві ва ецца, і час та ў ім удзе ль ні ча
юць са мі бе ла рус кія мас та кі. ча сам і бан
кі, ад нак яны звяр та юць ува гу пе ра важ
на на пер спек тыў ных твор цаў.

Вы ста ва «У меж ах улас на га “Я”: мас
такка лек цы янер у Бе ла ру сі» ўзды мае 
акту аль ныя пы тан ні, звя за ныя з фе но
ме нам ка лек цы яна ван ня. У экс па зі цыі 
прад ста ўле ны шэ раг ра бот з пры ват ных 

збо раў рус ла на Ваш ке ві ча, Жан ны Глад
ко, Мі ха іла Гу лі на, Арту ра Клі на ва, Сяр
гея Кі руш чан кі, Во ль гі Са зы кі най, Та ма
ры Са ка ло вай і іншых.

Ка лек цыі ўні ка ль ныя, та му што ў іх 
пры сут ні ча юць тво ры, ана ла гаў якім ня
ма ў му зей ным ці пры ват ным збо ры. На 
вы ста ве мож на ўба чыць пра цу Аляк сан
дра Бе льс ка га са збо ру рус ла на Ваш ке
ві ча, кар ці ну прад стаў ні ка бе ла рус ка га 
аван гар да Ві та ля чар наб ры са ва, што на
ле жыць Во ль зе Са зы кі най; яе ж пра цы за
хоў ва юцца ў Андрэя Пля са на ва і г.д. Тут 
жа мож на знай сці аб’ екты Андрэя Ду рэй
кі, Жан ны Грак, Ган ны Са ка ло вай — бе ла
рус кіх аўта раў, якія жы вуць за мя жой. Па 
сло вах удзе ль ні каў вы ста вы, пры чы ны, 
праз якія пра цы трап ля лі да іх, роз ныя: 
ці ка васць да пэў най кар ці ны, па мяць пра 
сяб ра або ма тэ ры яль ная пад трым ка ад но 
ад на го. Аб’ ядноў вае ўсе чын ні кі імкнен
не за ха ваць ра бо ты сва іх ка лег у Бе ла ру сі. 
За мкнё ныя ад но сі ны па між мас та ка мі і 
тво ра мі сфар ма ва лі шэ раг пра блем, ад на 
з якіх — ад сут насць ці ка вас ці да ка лек цы
яна ван ня бе ла рус ка га арта ў цэ лым.

Праект «У меж ах улас на га “Я”» пры
цяг вае ўва гу да гэ тых пра блем і да па ма

гае раз абрац ца ў тым, якія кры тэ ры існу
юць сён ня для ства рэн ня збо раў і што 
ўяў ля юць са бой юры дыч ныя асаб лі вас
ці ка лек цы яна ван ня ў Бе ла ру сі. Экс па зі
цыя но сіць у тым лі ку і ад ука цый ны ха
рак тар, бо ў рам ках пра екта за пла на ва ны 
шэ раг ме рап ры емстваў, ся род якіх «круг
лы стол» на тэ му «ча му мас так ста но віц
ца ка лек цы яне рам?».

Знач ны мі «суб’ екта мі» ў ка лек цы яна
ван ні мас тац кіх тво раў вы сту па юць бе
ла рус кія біз нес ме ны. Па шы рэн не ве даў 
у га лі не бе ла рус ка га мас тац тва — важ
ная пад ста ва для яго ма тэ ры яль най 
пад трым кі. Ужо сён ня мы на бы ва ем на 
за меж ных аўкцы ёнах пра цы сва іх жа 
зем ля коў. Гэ та свед чыць пра тое, што з 
ча сам артэ фак ты не то ль кі не аб ясцэ нь
ва юцца, але і пры баў ля юць у кош це. раз
віц цё су час на га мас тац тва і га ле рэй на га 
біз не су моц на за ле жыць і ад дзяр жаў най 
па лі ты кі, ад за ці каў ле на га ў пад трым цы 
ка лек цы яна ван ня ме цэ нац тва. 

аляксей Губараў. фрыда. аб'ект. 2012.
сяргей Шабохін. без назвы. аб'ект. 2012.

з калекцыі Жанны Гладко.
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У леК цыі «зА Бе лАй зА Сло НАй —  
ГіС то рыЯ По СПе ХУ лі тоў СКА ГА  
ПА Ві ль ёНА НА 54-М Ве Не цы ЯНСКіМ  
Бі еНА ле» ка мі сар Кяс ту ціс Куй зі нас рас па
вёў пра кух ню пра екта, адзна ча на га Спе цы
яль ным згад ван нем фо ру му. Вы ступ лен не ды
рэк та ра Ві ль нюс ка га Цэн тра су час на га мас
тац тва пра йшло ў рам ках пра ектаў «Еўра
пей скае ка фэ: ад кры тыя лек цыі пра су час нае 
мас тац тва» і «На шля ху да су час на га му зея — 
2013».

Усе лі тоў скія мас та кі, якія ка лі сь ці атры ма
лі дзяр жаў ныя сты пен дыі і гран ты, ста лі па
тэн цый ны мі ўдзе ль ні ка мі ве не цы янскай экс
па зі цыі, а дзяр жа ва вы сту пі ла яе сво еа саб лі
вым ку ра та рам. Ня гле дзя чы на не да вер, скеп
тыч ныя вод гу кі і аб яцан ні пра ва лу, ці ка васць 
да вы ста вы Лі тоў ска га па ві ль ёна бы ла вя
лі кая. Арга ні за та ры вя лі пе ра мо вы з амаль 

300мі мас та ка мі, не зва жа ючы на кры ты ку. 
Мно гіх хва ля ва ла пы тан не, як вя лі кая ка лек
цыя «спра цуе» на бі ена ле. Шмат дыс ку та ва
лі і на конт та го, ка го лі чыць аўта рам пра екта, 
у якім бя рэ ўдзел та кая ко ль касць твор цаў. 
На сам рэч аўтар быў адзін — Да ры юс Мік шыс, 
мас так з рэ пу та цы яй ра ды ка ль на га кан цэп ту
аліс та і пра ва ка та ра.

Без умоў на, на вед ні каў па ві ль ёна пры цяг
ва лі кан цэп цыя пра екта і ўдзел у пра цэ се, а не 
са мі тво ры. Да рэ чы, арга ні за та ры Іта ль янска
га па ві ль ёна так са ма вы ра шы лі маш таб на прэ
зен та ваць на цы яна ль нае мас тац тва і вы ста ві лі 
ад ра зу 200 аўта раў, але ў вы ні ку экс па зі цыя 
пе ра тва ры ла ся ў ха ос — ра бо ты, саб ра ныя і 
раз ве ша ныя ў агу ль ным па мяш кан ні, «рэ за лі» 
ад на ад ну. А вось экс па зі цыя Лі тоў ска га па
ві ль ёна, арга ні за та ры яко га зра бі лі стаў ку на 
мі ні ма лізм, бы ла адзна ча на жу ры за эле ган
тнасць у прад стаў лен ні гіс то рыі на цы яна ль
на га мас тац тва.

Уся го на вы ста ве экс па на ва лі ся 173 лі тоў
скія мас та кі, але ні вод ная іх пра ца не ві се
ла на сце нах па ві ль ёна. Пра сто ра бы ла падзе
ле на на дзве час ткі бе лай за сло най: спа чат
ку на вед нік трап ляў у хол — там зна хо дзі лі ся 
вя лі кі столрэ цэп цыя, дзве зроб ле ныя па спе
цы яль най тэх на ло гіі лаў кі, пад стаў ка для дэ
ман стра цыі кар цін, ма ні тор; по тым ча ла век 
пады хо дзіў да рэ цэп цыі, дзе яго сус тра ка лі і 
па каз ва лі ка та лог (які ва жыў 4 кі лаг ра мы, па 
ста рон цы на мас та ка), вы бі раў твор, і арга ні
за та ры вы но сі лі яго з архі ва, што быў сха ва ны 
за за сло най.

На про сь бу пра ка мен та ваць бе ла рус кі 
ўдзел у Ве не цы янскім бі ена ле ку ра тар ад ка
заў: «У не ка то рых вы пад ках лепш не ўдзе ль
ні чаць...» Аўды то рыя ад рэ ага ва ла смяш ка мі, 
але ўжо по тым, у аб мер ка ван ні ад кры тай лек
цыі на фэй сбу ку, Па вел Вай ніц кі аб урыў ся та

кой па зі цы яй Куй
зі на са: «На мой 
по гляд, не ка рэк
тна за яўляць — з 
вы шы ні ўлас на
га во пы ту ўдзе лу 
ў бі ена ле, — што 
“ёсць рэ чы, якіх 
лепш бы ло б не 
ра біць”. Трэ ба ра
біць, ра біць з кож
ным раз ам лепш, 
з улі кам па мы лак 

па пя рэд ніх спроб. Улас на, гэ та шлях, які пры
вёў лі тоў цаў да ве не цы янска га по спе ху, — 
пэў на, пер шыя іх во пы ты так са ма бы лі да во лі 
дзіў ны мі». На жаль, Бе ла русь не бу дзе прад
стаў ляць свой па ві ль ён на 55м Ве не цы янскім 
бі ена ле (як з го рыч чу за зна чыў Вай ніц кі: «У 
гэ тым го дзе — па Куй зі на са вым рэ цэп це»). 
За ста ецца то ль кі спа дзя вац ца, што вы му ша
ная па ўза ўсё ж та кі по йдзе на ка рысць для 
пад рых тоў кі на ступ на га бі ена ль на га пра екта.

Лі тоў скі ку ра тар да даў: бе ла ру сам па куль 
што не ха пае во пы ту, раз умен ня кан тэк сту бі
ена ле і пра віл гу ль ні. «Маг чы ма, — адзна чыў 
ён, — вар та звяр нуц ца да за меж на га трэ не
ра...» Га лоў ны мі ўмо ва мі па спя хо ва га вы ступ
лен ня на бі ена ле, па вод ле мер ка ван ня Кяс ту
ці са Куй зі на са, з’яўля юцца пра ві ль нае ўспры
ман не ся бе, да клад нае па зі цы яна ван не кра
іны, а яшчэ — стыль, эле ган тнасць, густ і 
раз умен не та го, на вош та ўсё гэ та зроб ле на.
Але на Ка ва лен ка.

  Н а д чыМ пра  ц у  еце? 

Мак сім Пят руль,  
ску льп тар:

— Адзін з пра ектаў, у якім я за раз 
удзе ль ні чаю, — пра екта ван не стан цыі 
мет ро «Ма лі наў ка». Па сля «Уні вер сі тэ та 
ку ль ту ры» ад на за ад ной з’яў ля юцца стан цыі 
з «не са вец кім» афар млен нем. «Гру шаў ка» ад
сы лае да са ду, «Мі ха ло ва» — да вёс кі (якая 
тут зна хо дзі ла ся), зор нае не ба «Пят роў шчы
ны» — да чыс та га поля. «Ма лі наў ка» ўва саб

ляе лес і ад на ча со ва — мой кан цэпт 
пра «пер пен ды ку ляр насць мас
тац тва». Маю на ўва зе кі ру нак 
ру ху аднос на ба за вых ча ла ве чых 
каш тоў нас цей. 

На стан цыі гэ та ідэя рэ алі зу
ецца на ступ ным чы нам: тран спарт

ны ву зел, вы хад у два ба кі — да су пер
мар ке та і да ха ты, у спаль  ныя квар та лы, а лі
та ра ль на ў андэ г раўн дзе — про ста ў цэн тры 
плат фор мы — пра хо дзіць пер пен ды ку ляр, 
пра мень, і ад бы ва ецца ві зу алі за цыя ня бач на
га: мас тац тва.

  ві  Зу а Ль Ныя пра  к Т ы к і

«Кра іна пра ро каў»
Вы ста ва Ма ра ка Да лец ка га
Га ле рэя «Ака дэ мія»

Поль скі фа тог раф прад ста віў жан ра вую фа
таг ра фію — апі сан не жыц ця пад ляш скіх вё
сак. У якас ці не вя лі кіх лі рыч ных ад ступ лен
няў аўтар раз мяс ціў у экс па зі цыі і кра яві ды.

Ідэй ны стры жань вы ста вы, за фік са ва ны і ў 
яе на зве, пра яўля ецца ў рэ пра дук цыі здым
ка не вя до ма га фа тог ра фа, на якім мясц овы 
пра рок пра маў ляе да жы ха роў вёс кі. Ад ной
чы ён прад ка заў ка нец све ту, і ве ра жы ха роў 
бы ла на сто ль кі моц ная, што яны пад рых та ва
лі тру ны. Та ко га кштал ту мясц овыя пра ро кі 

(вар’яты — па вод ле іншых кры тэ ры яў) час та 
ўва саб ля лі ўсю маг чы мую ўла ду на вёс цы.

Экс па зі цыя падзе ле на на шэ ра гі вы яў, 
з’ядна ныя ад мет нас ця мі ві зу аль най рыт мі кі. 
Най перш — гэ та тва ры мясц овых жы ха роў, 
злоў ле ныя ў асаб лі ва экс прэ сіў ныя мо ман ты. 
Лю дзі тут ад кры та вы яўля юць па чуц ці, яны 
шчы рыя і не на ду ма ныя, штуч ных ру хаў і ста
наў ма ла, а сля ды жыц ця пра яўля юцца на гэ
тых тва рах не як надзвы чай вы раз на. Фа то
граф вы лу чае вёс ку як ад мет нае аўта ном нае 
ася род дзе са сва ёй за хап ляль най спе цыфіч
най энер ге ты кай.
Але ся Бе ля вец.

кяс ту ціс куй зі нас. фраг мент экс па зі цыі «за бе лай за сло най».
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Раў на ва га 
не ба і зям лі

«у брон зе, ка ме ні і дрэ ве»
Вы ста ва ула дзі мі ра пан ця ле ева
Гро дзен ская вы ста вач ная за ла

М А  Р ы  Н А  з А  Г І  Д у  Л І  Н А

Пер са на ль ная экс па зі цыя ску льп та ра 
бы ла рэ трас пек тыў най. Яна ўклю чы ла 
на ват сту дэн цкія пра цы: ува соб ле ныя 
ў свет лым дрэ ве парт рэ ты сяб роў — рэ
жы сё ра Аляк сан дра Ду бо ві ка, мас тач кі 
Во ль гі Ма зін скай і жон кі — гра фі ка Ва
лян ці ны Шо бы. У гэ тых воб ра зах аўтар 
звяр тае ўва гу на вы раз ва чэй і ўнут ра ны 
на строй ма дэ лі. А ў воб лі ку Ва лян ці ны 
ён так да клад на зла віў лёг кую ле ту цен
насць, ра ман тызм і да пыт лі вы іра ніч ны 
роз ум, што амаль прад уга даў яе да лей
шы шлях у мас тац тве.

З ця гам ча су праз пе ра асэн са ван не 
ду хоў ных і эстэ тыч ных пры яры тэ таў 
твор чы по чырк Пан ця ле ева змя ніў ся. 
Фор мы ста лі бо льш умоў ны мі, аб агу ль
не ны мі, за сна ва ны мі на скла да ных плас
тыч ных аса цы яцы ях, скі ра ва ны мі да 
ўстой лі вых архе ты паў, да сус вет ных ма
ну мен та ль ных по мні каў ста ра жыт нас
ці. Шэ раг яго ра бот, ся род якіх най бо льш 
ха рак тэр ная ма ну мен та ль ная кам па зі
цыя «Языч ніц кі ма тыў», унут ра на апе
лю юць да ры ту аль ных фор маў па ган скіх 
іда лаў, ка мен ных баб, Ба ры са вых ка мя
нёў, вы клі ка ючы ў гле да ча на пад свя до
мым уз роў ні ві дзе жы хут кіх рэк, шы ро
кіх па пла воў, па ла ючых вог ніш чаў, дзі кіх 
ко ней з вер шні ка мі. імклі вы на пру жа ны 
«Луч нік», ні бы вар та вы, за свед чвае сап
раў днасць гіс та рыч ных падзей. Стан ко
вая пра ца «Скрозь ста год дзі» пад трым
лі вае ўра жан не бяс кон цас ці сус ве ту праз 
сім ва ліч ную дэ таль — стром кі чо вен, 
што пе ра адо ль вае ня зве да ныя пра сто
ры. Ды ялек тыч ная тэ ма ўсе агу ль на га 
ру ху пра цяг ва ецца ў ра бо це «Пяс ча ны 
за мак», дзе вы пад ко васць успры ма
ецца як за ка на мер насць, а праз тоў шчу 
пяс ку вы раз на гу чыць шчым лі вая но та 
пра мар насць ча ла ве чых па мкнен няў. 
і амбіт насць су час най асо бы страч ва
ецца, ні ве лю ецца пе рад тва рам веч нас
ці. Пры хо дзіць на па мяць тэкст ад на го 
з псал моў: «Гос па дзі! Што ёсць ча ла
век... ча ла век пад обны под ыху... дні 
яго як хіс ткі цень».

Ску льп ту ра «ры цар» уз наў ляе не 
про ста фі гу ру во іна, а та емную по
стаць, якая на гад вае сла вян скія та тэ міч
ныя вы явы, з інша га бо ку — аса цы юец ца 
са ста ра жыт на егі пец кім Ану бі самша ка
лам з падзем на га цар ства па мер лых. Усе 

гэ тыя сус вет ныя ку ль ты, мі фы глы бін на 
звя за ны са спрад веч ны мі апо ве да мі зем
ля ро баў пра ад ра джэн не і зга сан не пры
ро ды, яе што га до вы ко лаз ва рот, а ў су час
ным кан тэк сце тран сфар му юцца амаль 
на ге не тыч ным уз роў ні ва ўстой лі ва па
зна валь  ныя сім ва лыко ды. ры цар — ме
на ві та тая асо ба, што час та тры мае ў ру
ках жыц цё і смерць, ды цвёр да захоўвае 
вер насць свай му све ту — Бо гу, ра дзі ме, 
жан чы не.

Не абсяж ныя зям ныя пра сто ры існу
юць пад ад веч ным глы бо кім не бам, асаб

лі ва за гад ка вым і пры ця га ль ным уна чы, 
ка лі Ула дзі мір мо жа ру шыць у мрой нае 
пад арож жа раз ам з Ва лян ці най на яе лю
бі мых ко нях, а ўспа мін пра гэ тую шчас лі
вую ван дроў ку ад гук нец ца ў ра бо тах «На
чны ма тыў», «Ко нік», «На чная птуш ка». 
і ўпэў ніц ца, што ча роў ная ба гі ня, якую 
вы кра дае ма гут ны Зеўсбык, зу сім і не 
жан чы на, а то ль кі яе пры від ны ме ся цо вы 
ад бі так («Вы кра дан не ма ла дзі ка»). Асаб
лі вай фі ла соф скай глы бі нёй пра сяк ну та 
кам па зі цыя «Млеч ны шлях»: уяў ля ецца, 
што не паз беж ная фа та ль насць лё саў уся
го жы во га на Зям лі лёг ка сплы вае ў лад
дзі ча су па ня бес ным шля ху, а жор сткая 
на ка на ва ная прад выз на ча насць зда
ецца то ль кі свет лай ма рай. Шмат знач ны 
воб раз вы лу ча ецца не то ль кі ўнут ра най 
энер ге ты кай, да ска на лай плас ты кай, але 
і кан трас там цёп ла га дрэ ва на чно га ко
ле ру і інкрус та ва най у яго ма су ззя ючай 
брон зы — зо рак.

Тво ры Ула дзі мі ра Пан ця ле ева вы зна
ча юцца ад то ча нас цю фор мы, тон кім ад
чу ван нем ма тэ ры ялу, ад сут нас цю ліш ніх 
дэ та ляў, да клад нас цю кам па зі цый на га 
ра шэн ня. Стан ко выя ра бо ты вы кон ва
юцца пе ра важ на ва ўлю бё ным цём ным 
дрэ ве, ча сам з устаў ка міінтар сі ямі свят
лей ша га ко ле ру, што да дае лёг кай экс
прэ сіі. Аўтар скі воб раз час та па бу да
ва ны на але го ры ях, ён памас тац ку 
вы раз ны за кошт устой лі вай прад у
ма нас ці ўнут ра най архі тэк то ні кі. У 
ка мер най атмас фе ры за лы асаб лі
ва ўзвы ша на ўспры ма ла ся «П’ета», 
пры све ча ная па ўстан ню 1863 го
да, ідэй ны змест якой уз ыхо дзіць 
да глы бо кіх гу ма ніс тыч ных аса цы
яцый, звя за ных з воб лі кам Ма ці, 
што аплак вае сва іх «укры жа ва ных» 
сы ноў. рэ алі за цыя гэ тай ідэі про сіц
ца ў ма гут ную фор му.

На пан арам ных здым ках, раз меш
ча ных у экс па зі цыі, бы лі прад стаў ле

ны фо та вы явы ма ну мен та ль ных і дэ
ка ра тыў напа рка вых прац Ула дзі мі ра. 

Яны з’яў ля юцца не про ста ўпры га жэн
нем на ва кол ля, а эстэ тыч на арга ні зоў
ва юць, гар ма ні зу юць аб’екты га рад ской 
пра сто ры. Фі гу ра Ку пі до на на кла січ най 
ка ло не ка ля ўва хо да ў ЗАГС ста су ецца з 
фа са дам бу дын ка, экс прэ сіў на ўзмац ня
ючы ўра чыс тасць падзей, якія там ад бы
ва юцца. Ве ліч ная по стаць Бо жай Ма ці 
ка ля пра вас лаў на га Па кроў ска га са бо

ра ла гіч на пад трым лі вае ідэю Па кро
ва, што атуль вае лю дзей сва ёй лас
кай. Эле ган тная по стаць Га ра джа ні на 
хVііі ста год дзя, які ўва саб ляе зна ка

мі та га за сна ва ль ні ка гро дзен ска га па
рку фран цуз ска га ба та ні ка Жы лі бе ра, 
быц цам не зна рок вы хо дзіць зза дрэ
ваў, каб за пра сіць мі на коў у свае ўла
дан ні. ра ман тыч ная Га рад ні чан ка ў тым 
жа па рку ні бы «збі рае» ва кол ся бе ма
ляў ні чую пра сто ру ста рой швей цар скай 
да лі ны. Ка ля роз ных бу дын каў нас сус

раз мо ва з ме ся цам. 
дрэ ва, ка мень. 2011.
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тра ка юць то важ ны кот, то вя сё лая жаб
каван дроў ні ца, то надзь му тае пту ша ня. 
Свой скі са ба ка ў дво ры ку Меды цын ска
га ўні вер сі тэ та ўслаў ляе ахвяр насць жы
вёл, якіх вы ка рыс тоў ва юць для экс пе ры
мен таў з ле ка мі.

ра бо ты, што аздаб ля юць род ны го рад, 
вы ка на ны ў брон зе, ка ме ні, пе ра важ на 
ў тра ды цый ных ску льп тур ных фор мах. 
Дзя ку ючы рыт міч най ураў на ва жа нас
ці плас тыч ных мас, уме лай па ста ноў цы 
фі гу ры ў пра сто ры ску льп тар да ся гае вы
раз на га ві зу аль на га эфек ту, раз лі ча на га 
на роз ныя кроп кі по гля ду, на эма цый
нае ўспры ман не гле да чом аб’екта пад
час ру ху. Кож ная з гэ тых ску льп тур ужо 
не аддзе ль ная ад свай го мес ца, а не ка то
рыя з іх пе ра тва ра юцца ў но сь бі таў ле
генд і звы ча яў.

Уваб раў шы час цін ку ад да най ду шы 
май стра і энер гію яго моц ных на пра ца
ва ных рук, жы вуць са ма стой на па
за меж амі Грод на «Акры ле ная», 
«Ад ра джэн не» — ва Укра іне, 
«імпра ві за цыя» — у Поль
шчы, «Кры ніч ка» — у Літ
ве, а так са ма гор ды воўк на 
цэн тра ль най плош чы Ваў
ка выс ка, уста ноў ле ны да 
1000год дзя го ра да.

Ба гац це твор ча га па тэн
цы ялу Ула дзі мі ра Пан ця ле
ева вы яўля ецца ў крэ атыў
ных інтэр прэ та цы ях воб ра за 
жан чы ны — ад ран ніх на тур
ных парт рэ таў ма ла дзе нь
кіх уз нёс лых дзяў чын да по
ста цей, па збаў ле ных стро гай 
кан крэ ты кі, апа вя да ль нас
ці, якія ва бяць сва ёй не да ка

за нас цю і ўмоў нас цю. Ску льп тар час та 
ме та фа ры зуе жа но чы па ча так, пер са ні
фі ку ючы, на прык лад, як з’яву пры ро ды 
чыс тую імклі вую рэ чку («Бе лая Ган ча»). 
Цэ лы шэ раг зроб ле ных ім эле ган тных 
«Тор саў» пры му шае зга даць «па ле алі
тыч ных Ве нер» — зна ка мі тую еўра пей
скую Ві лен дор фскую і на шу з елі се евіч — 
і ўпэў ніц ца, што жа но чая пры га жосць 
інтэр прэ ту ецца муж чы на мі амаль ня
змен на. А пры сут нас цю по бач з гэ ты
мі пра ца мі злёг ку фры во ль най тан ка но
гай «Ма дэ ль кі» аўтар імкнец ца не то ль кі 
ўзмац ніць па чуц цё вую імпрэ сію, пад
крэс ліць мі лую іро нію, але і вяр нуць гле
да ча да не паз беж най ра цы яна ль нас ці су
час на га існа ван ня.

Май стэр ня Ула дзі мі ра Пан ця ле ева за
поў не на ра бо та мі, якія не тра пі лі на вы
ста ву, яго пра екта мі, што зна хо дзяц ца ў 
пра цэ се рэ алі за цыі, дум ка мі і фан та зі

ямі. Не заў важ ная ся род іншых 
тут ста іць ка мен ная жан чы

на — не зу сім жан чы на, а 
то ль кі ма тэ ры ялі за ва нае 
плас тыч нае ўяў лен не пра 
яе — ску льп ту ра, зроб ле
ная пад час ад на го з пле
нэ раў. Ка лі я гля джу на 
яе, уз ні кае дзіў нае жа
дан не пе раў тва рыц ца 
ў ваў чы хуваў ка ла ка, 
імчаць ноч чу па роў
ных пра сто рах, чор
ных глу хіх ля сах, а 
па сля, сці шыў шы ся 
ў да лі не, пра цяг ла і 
са мот на ску го ліць на 
ясную по ўню, шка
ду ючы іх, лю дзей, 
усве дам ля ючы, што 
ўсе яны ча со выя на 
гэ тай зям лі. 

  ві  Зу а Ль Ныя пра  к Т ы к і

Га бе ле ны люд мі лы Пят руль
Па лац мас тац тва

Тво ры май стра за ня лі не вя лі кую за лу ДПМ, 
та му юбі лей ная рэ трас пек тыў ная экс па зі
цыя, на жаль, атры ма ла ся досыць сціплай — 
уся го ка ля са ра ка прац, роз ных па тэ мах і 
сты ліс тыч ных кі рун ках.

Люд мі лу Пят руль вы лу чае асаб лі вая ры
са, якая ві да воч на пра гля да ецца на вы ста ве: 
яна лю біць ста віць пе рад са бой скла да ныя 
за да чы — і з імпэ там, та ле на ві та іх вы ра шае. 
Твор ца вя дзе без упын ны ды ялог з да лё кай 
і аван гар днай тра ды цы ямі раз віц ця мас тац
тва, з асоб ны мі аўта ра мі. На вы ста ве пры ва
біў ці ка вы і тон кі ды ялог з Мар кам Ша га лам: 
вы раз на струк ту ру ючы фор му, яна пе ра во
дзіць твор Ша га ла «Спа ку шэн не» ў тэх ні ку 
глад ка га ткац тва, акцэн ту ючы та кім чы нам 
мяк касць і глы бі ню жы ва пі су. По бач «Га ла ва 
ся лян скай дзяў чы ны» — «ко пія» кар ці ны Ка
зі мі ра Ма ле ві ча.

луч нік. 
дрэ ва. 2010.

пяс ча ны за мак. 
дрэ ва, ка мень. 2004.

парт рэт Ва лян ці ны Шо бы. 
дрэ ва. 1988.

Во сень. 
дрэ ва. 2004.

Яе га бе ле ны арга ніч на ўпіс ва юцца ў пра
сто ру, а фор мы, ство ра ныя з да па мо гай сі за
лю, мяк ка імі ту юць пры род ныя фак ту ры і на
ват ры сы тва ру ў се рыі парт рэ таў. Не менш 
важ ныя для мас тач кі і ка ла рыс тыч ныя дос
ле ды. Праз кан трас ныя ці ню ансныя спа лу
чэн ні ад бы ва ецца по шук роз ных эфек таў уз
дзе яння тво ра, яго вы раз нас ці і гар мо ніі.

З ад на го бо ку — ды ялог з тра ды цы яй, 
з даў няй і ня даў няй гіс то ры яй, з інша га — 
імкнен не да ўлас на га ад крыц ця, глы бо кая 
арга ніч насць у да сле да ван ні раз на стай ных 
ма тэ ры ялаў.
Але ся Бе ля вец.

Верасавая цішыня. лён, воўна, паўвоўна. 1981.

кардыяграма бою. бавоўна, паўвоўна, 
люрэкс, сізаль. 2004.
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Ад Янчан кі  
да Буш ко ва

Між на род ны га ла-кан цэрт  
да 45-год дзя дзяр жаў на га  
ка мер на га аркес тра

Н А Д з е Я  Б у Н  Ц Э  В І ч

Дзяр жаў ны ка мер ны аркестр Бе ла ру сі так 
і хо чац ца на зваць пара ней ша му — Мін
скім ка мер ным. і ўба чыць за яго пу ль
там ка лі не кам па зі та ра і арга ніс та Але га 
Янчан ку, які яго ства раў, дык Юрыя Цы ру
ка, які зра біў ка лек тыў экс пе ры мен  таль 
най ла ба ра то ры яй бе ла рус кай му зы кі, 
 су час най і ста ра даў няй, і да вёў інстру
мен та ль нае май стэр ства да вы шэй ша га 
пі ла та жу. Гэ тых май строў з на мі ўжо ня
ма. А што ж но выя па ка лен ні? Ня ўжо лі
чаць, што да іх быў чыс ты ліст?

Ме на ві та пра гэ та па чаў раз мо ву на 
прэскан фе рэн цыі зна ка мі ты ды ры жор 
Саў люс Сан дэц кіс, ства ра ль нік та ко га ж 
ка мер на га аркес тра ў Ві ль ню се. Між на
род ны га лакан цэрт, які саб раў на ад
ной сцэ не ча ты рох ды ры жо раў — са мо
га Сан дэц кі са (Літ ва), інга Эрнста райля 
(Гер ма нія), Ва лян ці на Жу ка (Ні дэр лан
ды), Яўге на Буш ко ва (рас ія), па цвер дзіў 
надзён насць агу ча ных пы тан няў. Там 
бы ло ўсё: вя ліз ны экран (на ім не то ль
кі ад бі ва лі ся най драб ней шыя эма цый
ныя ру хі кож на га з ды ры жо раў, але і дэ
ман стра ва лі ся ста рыя ві дэ аза пі сы і фо та), 
він ша ван ні ад рас ійскіх зна ка мі тас цей 
(не па спеў шы з раз дру коў кай, мас тац кі 
кі раў нік ка лек ты ву Яўген Буш коў за чыт
ваў іх наў прост са свай го ма бі ль на га тэ ле
фо на), а да гэ тых пры ві та ль ных ад ра соў — 
му зыч ныя ілюс тра цыі, ча сам жар тоў ныя, 
з бо ку аркес траюбі ля ра. Не за бы лі ся і на 
аль бом (пад рых та ва ны Лю чы яй Лас таў
кай, ад ной з пер шых аль тыс так ка лек ты
ву, яшчэ да мі ну ла га юбі лею, ён быў вы
да дзе ны то ль кі за раз). і на дзят ву (дзве 
со тні на ву чэн цаў ста ліч най ДМШ № 10 
стой ка ча ка лі ледзь не да 23.00, каб друж
на пра спя ваць з аркес трам па ру пе се нек). 
Дый са му свя точ ную пра гра му, дзе ды ры
жо ры змя ня лі ад но ад на го, не ль га бы ло 
на зваць ад на стай най: кла сі цызм хVIII 
ста год дзя — Гайдн, ра ман тыч ная кла сі
ка хіхга — Мен дэ ль сон, хх ста год дзе — 
Стра він скі, ххіе — сус вет ная прэм’ера 
«Бе ла рус ка га кан цэр та» рас ійска га кам
па зі та ра Мі ха ла Бро нэ ра.

Не бы ло то ль кі... ме на ві та та го, дзе ля 
ча го ў свой час і ства раў ся аркестр: ні ста
ра даў ня га ба ро ка (па жа да на, яшчэ і «ту
тэй ша га»), ні му зы кі бе ла рус кіх кам па зі
та раў — ні вод най но ты ні вод на га аўта ра. 
Ня ўжо той жа Буш коў, які ра ней разпо раз 

вы кон ваў на цы яна ль ныя парт ыту ры, ра
біў вы клю чэн не з пра ві лаў? Ці яны ігра
лі ся, так бы мо віць, у ра бо чым па ра дку, 
а тут, якні як, юбі лей? Зноў сво еа саб лі
вым пра ро кам (ці, мо жа, анё ламахоў ні
кам) вы сту піў Сан дэц кіс, пад ара ваў шы 
аркес тру ко пію ру ка пі су да ўня га Арган
на га кан цэр та Але га Янчан кі, на пі са на
га ў Бе ла ру сі. чым не так тоў ны на па мін? 
рап там зга да ла ся ко ліш няя «рай мон да» 
іга ра Па лі во ды і Ле ані да Гу ці на — вы на
ход лі вая, фе ерыч ная фан та зія на тэ мы 
рай ман да Па ўлса, сты лі за ва ныя ў кла сі
цыс цкай ма не ры. Дый ці ма ла ства ра ла ся 
пад обных «цу ке ра чак»! Не бы ло ў нас, ма
быць, та ко га кам па зі та ра, да яко га Юрый 
Цы рук не звяр нуў ся б з про сь бай па поў
ніць рэ пер ту ар. і па паў ня лі, ды яшчэ як! 
Пры чым — у су мес най твор час ці, бо мас
тац кі кі раў нік тыя опу сы і рэ да га ваў, і пе
ра аркес троў ваў, і, зда ра ла ся, ледзь не да
піс ваўпе ра піс ваў. А ча сам кам па зі тар 
пра па ноў ваў нешта аб са лют на не ша ра го
вае, вы біт нае, і му зы кан ты імкну лі ся твор 
не то ль кі «не сап са ваць» — па леп шыць та
кім жа вы біт ным вы ка нан нем.

Усё гэ та, у рэ шце рэшт, ад чу ва ла ся і на 
ця пе раш няй ве ча ры не — то ль кі ў ад но
сі нах да рас ійскай парт ыту ры, зга да на

га «Бе ла рус ка га кан цэр та». Буй ны твор 
для цым ба лаў і ка мер на га аркес тра быў 
за моў ле ны Яўге нам Буш ко вым ме на ві та 
для гэ та га свят ка ван ня. Фу рор ме ла са ліс
тка — ма ла дая, але ўжо вя до мая ў нас і ў 
за меж жы цым ба ліс тка Ве ра ні ка Прадзед. 
Яна зра бі ла і рэ дак цыю сва ёй парт ыі, на
д аўшы цым ба лам больш вір ту ознас ці. За
слу га ж Мі ха ла Бро нэ ра най перш у тым, 
што ён зір нуў на наш на род ны інстру
мент як на пры зна ны еўра пей скі, без скі
дак на яго «фаль к лор ныя» спа сыл кі ці ня
звык ласць, у па ра ўнан ні з інстру мен та мі 
сім фа ніч на га аркес тра. Та му твор мож на 
ў по ўнай ме ры лі чыць зда быт кам як ра
сійскай, так і бе ла рус кай на цы яналь най 
ку ль ту ры. Тым бо льш ці ка ва бы ло б па
чуць по бач што сь ці на ша, звер ну тае да... 
той жа рас ійскай ці еўра пей скай спад чы
ны. ідэ аль ныя твор чыя ста сун кі, як і ка
хан не, му сяць быць з уза ем нас цю, а не ў 
вы гля дзе гу ль ні ў ад ны ва ро ты.

У пра цяг юбі лею аркестр па чаў ван
дроў кі па рэ спуб лі цы. У кан цы ле та ён 
ста не ўдзе ль ні кам Між на род на га фо ру му 
ка мер ных аркес траў «Жні вень Ня сві жа». 
Зноў гос ці да нас. А мы да іх? Не то ль кі 
вы ка наў цы, але і леп шая бе ла рус кая му
зы ка па він на быць брэн дам кра іны. 
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«КАш ЧЭй БеС СМя рот ны» рыМ СКА гА
Кор СА КА ВА — ад на з апош ніх прэ м’ер На
цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та. «Каш
чэй» — опе ра, як ка жуць, яшчэ тая. Як да яе 
пад сту піц ца, не вя до ма. Му зы ка мае аван гар
дныя ры сы, не ча ка ныя для па чат ку ХХ ста
год дзя. Ма быць, су час ні кам кам па зі та ра ха
це ла ся ба чыць у са мім са чы нен ні сім вал рэ
ва лю цыі, але аўтар быў су праць, на зваў шы 
твор «во се нь скай ка зач кай» — у су пра ць
лег ласць «вяс но вай», «Сня гур цы». Рэ жы
сёр Га лі на Гал коў ская трак та ва ла сю жэт так, 
быц цам той — яшчэ ад на п’есаказ ка Яўге на 
Швар ца. Маў ляў, хі ба ёсць роз ні ца, як з’яву 
на зваць — Дра ко нам, усёта кі не за стра ха ва
ным ад згу бы, ці Каш чэ ем, які па вы зна чэн ні 
лі чыц ца бес смя рот ным?

Свой ход знай шла і мас так Лю боў Сі 
дзель  ні ка ва, на блі зіў шы сцэ наг ра фію да 
эстэ ты кі мі фа ла гіч насім ва ліс цкіх опер Ры

хар да Ваг не ра, на якія шмат у чым ары ента
ваў ся Рым скіКор са каў, і да... тво раў гра фі
ка Ва ле рыя Сла ву ка. Звык лая рус кая «ка зач
насць» уз ні кае хі ба ў фі на ле. Астат няе, уклю
ча ючы пра сла ву ты фар мат 3D, — хі ба знеш ні 
анту раж. Але аб’ёмныя спец эфек ты, ка лі га
лі ны дрэў быц цам ажы ва юць, вы цяг нуў шы 
скру ча ныя «ру кіпа ль цы», ці ка лі змроч ны 
кра явід рап там за сы па ецца сне гам, а по тым 
квіт нее ма камі, і сап раў ды ўраж ва юць.

Не па ру шыў шы ў кам па зі та ра ні вод най 
но ты, рэ жы сёр свя до ма змя няе фі нал. Гэ та 
іншая кан цэп цыя па ста ноў кі, не тая, якую мы 
ба чы лі на прэм’еры 2008 го да, яшчэ на сцэ не 
Цэн тра ль на га до ма афі цэ раў. Та ды вы ра та
ван не Ца рэў не пры мро іла ся, і ўсё вяр та ла ся 
да па чат ку. Ця пер ідэя цык ліч нас ці зла рэ алі
за ва на іна чай: свят ку ючы вяр тан не за ка ха
ных, адзін з сяб ру коў Іва на рап там страч
вае сваю аб ран ні цу. Ня ўжо гэ та но вая ахвя ра 
быц цам пе ра мо жа на га Каш чэя? Фі нал опе ры 
па збаў ле ны «лі ней на га» хэ піэнду.

На жаль, аркес тру на ча ле з Іва нам Кас
ця хі ным кры ху не ха пае той за ча ра ва нас ці 
му зыч най рас ко шай, што ўлас ці ва са ліс там. 
Мно гія з іх па спя хо ва ўдзе ль ні ча лі ў ра ней
шай па ста ноў цы, але ця пер іх вы ка нан не на
бы ло бо льш вы со кі ўзро вень змес ту.
Надзея Бун цэ віч.

  Б а Ле Т

ПрЭМ’ерА БА ле тА ЧАй Коў СКА гА  
«ле Бя Дзі нАе Воз ерА» пра йшла ў Япо ніі, у 
меж ах Та кій ска га фес ты ва лю сцэ ніч ных мас
тац тваў. Па ста ноў ку ажыц ця віў вя до мы бе
ла рус кі ха рэ ограф Ва лян цін Елі зар’еў. Пад ра
бяз нас ці твор чай ван дроў кі рас па вёў ён сам:

— Гэ та мая трэ цяя су мес ная пра ца з япон
скі мі ба лет ны мі артыс та мі. Па пя рэд ні мі спек
так ля мі бы лі «Эсме ра ль да» і «Дон Кі хот». 
Усе за пра шэн ні ад бы ва лі ся праз Аса цы яцыю 
ба ле та Япо ніі. Гэ тым раз ам па ста ноў ку ажыц
цяў ляў тэ атр «Буй ка Кай кан», адзін з вя ду
чых ка лек ты ваў То кіа. Пра ца за ня ла два з па
ло вай ме ся цы. Я рас па чаў, по тым рэ пе ты цы
ямі за йма лі ся мае асіс тэн ты, Аляк сандр Бу
бер і яго жон ка Мі кі Ва та на бэ, бы лыя са ліс ты 
бе ла рус ка га ба ле та, якія ця пер жы вуць і пра
цу юць у Япо ніі. За тым я пры ехаў на апош нія 
тры тыд ні, ка лі спек такль «збі раў ся». Сцэ
ног ра фам вы сту піў япо нец Ру оза Ма кі на, над 

кас цю ма мі пра ца ваў Вя час лаў Оку неў, га
лоў ны мас так Мі хай лаў ска га тэ атра. Спек
такль па стаў ле ны на дзяр жаў ныя гро шы, вы
ка рыс та ны і спон сар скія срод кі. Ге не ра ль ным 
фун да та рам з’яўля ла ся фір ма «Chacott», вы
твор ца тэ атра ль ных кас цю маў і аб утку.

Існуе шмат ва ры янтаў ха рэ агра фіч на
га тэк сту «Ле бя дзі на га воз ера». У свой час у 
Ле нін гра дзе ішлі тры ад мет ныя вер сіі, дзве — 
у Мас кве. Япон цаў ці ка ві ла вер сія, ажыц цёў
ле ная ха рэ огра фам Аляк сан драм Гор скім. Вя
до ма, у спек так лі ёсць сцэ ны, па стаў ле ныя 
Львом Іва на вым і Ма ры усам Пе ці па. Гэ та даў
ней шая мас коў ская вер сія, якая па каз ва ла ся 
ў Вя лі кім тэ атры яшчэ да Гры га ро ві ча. Па ста
ноў ка пра жы ла да 1957 го да.

У пра цэ се пра цы над спек так лем мне спат
рэ бі лі ся і кні гі, і дыс кі. Не ка то рыя сцэ ны да
мыс ліў сам.

Ха рэ агра фіч ны тэкст ба ле та да ўно зра
біў ся кла сі кай. Та му асноў ная за да ча бы
ла ў тым, каб за ха ваць і ад шлі фа ваць стыль. 
У пер шай прэм’еры тан ца ва лі са ліс ты пе цяр
бур гска га ба ле та Але на Яўсе ева і Мі ха іл Сі
ва коў, а ва ўсіх на ступ ных — япон скія артыс
ты. Пры чым яны бы лі саб ра ныя з уся го све ту. 
І не ні жэй, чым за ла тыя лаў рэ аты між на род
ных кон кур саў...
Т.М.

  М уЗык а

Су МеС ны МіЖ нА роД ны ДЖА зА Вы  
ПрА еКт, здзей сне ны пры пад трым цы Па
сольс тваў Гер ма ніі і Фран цыі ў Бе ла ру сі, 
Інсты ту та імя Гё тэ ў Мін ску, быў пры мер ка
ва ны да 50год дзя Елі сей скай да мо вы па
між Гер ма ні яй і Фран цы яй, якая па він на бы ла 
кан чат ко ва за ма ца ваць па сля ва еннае су пра
цоў ніц тва ра ней ва ро жых кра ін. Гэ ты «мір
ны» юбі лей адзна ча ецца па ўсім све це, не мі
нуў ён і нас, стаў шы яшчэ ад ным сім ва лам 
да лу чэн ня Бе ла ру сі да агу ль на еўра пей скай 
куль  тур най пра сто ры.

Сла ву тыя джаз ме ны Бе ла ру сі, Гер ма ніі і 
Фран цыі сыш лі ся раз ам. Акра мя кан цэр та, у 
час яко га ад бы ла ся імпра ві за цый ная раз мо ва 
на му зыч най мо ве, бы лі на ла джа ны сус трэ чы 
еўра пей скіх гас цей з на ву чэн ца мі Мін ска га 
му зыч на га ка ле джа імя Мі хаі ла Глін кі.

На шу кра іну ў су мес ным пра екце прад
стаў ляў сак са фа ніст Ігар Лю ты з сус вет на вя

до ма га гур та «Яблыч ная гар ба та». З Гер ма ніі 
пры еха ла трыа «Франц фон Чо сі», на зва нае 
іме нем свай го кі раў ні капі яніс та, да яко га 
яшчэ ў 2006 го дзе да лу чы лі ся кан тра ба
сіст Кле менс ван дэр Фе ен і ўдар нік Крыс ці
ян Край нчан. Ад Фран цыі вы сту па лі лаў рэ ат 
шмат лі кіх джа за вых кон кур саў спя вач ка Сі
рыль Эмэ, якая жы ве ў Аме ры цы, і ма ла ды гі
та рыст Мі ка эль Ва ле ану. Але га лоў ны цы мус 
яднан ня джаз ме наў быў у тым, што іх кан
цэрт у Па ла цы ку ль ту ры пра фса юзаў мож на 
бы ло без пе ра бо ль шан ня да лу чыць да сус
вет ных прэм’ер. Му зы кан ты ні ко лі ра ней не 
вы сту па лі ра зам, як адзі ны ка лек тыў, і ў вы
ступ лен ні шу ка лі ўза ема ра зу мен не — на мо
ве мас тац тва, што не вы ма гае пе ра кла ду.

А вось на твор чых сус трэ чах у ка ле джы 
пе ра клад чык па тра ба ваў ся — каб гос ці ме
лі маг чы масць не то ль кі рас па вес ці пра ся бе, 
але і вы ка заць за хап лен не ад на шых на ву чэн
цаў эстрад на га ад дзя лен ня, якое і спе цы ялі
зу ецца на джа зе. Ад но бы ло са зна кам мі нус: 
мно гія жа да ючыя не змаг лі па тра піць на тыя 
май старкла сы, бо па він ны бы лі… зда ваць 
за лік. Ня ў жо не ль га бы ло не як па ру шыць ву
чэб ны рас клад? Ці ста ра даў ні ра манс «Толь
кі раз зда ра ецца сус трэ ча» не мае да чы нен
ня да твор час ці — ад но да ка хан ня?
Надзея Бун цэ віч.

удар нік  
крыс ці ян край нчан  

(Гер ма нія).

«ле бя дзі нае воз ера».  
сцэ на са спек так ля.

«каш чэй бес смя рот ны». 
сцэ на са спек так ля.



д з е й н ы я  а с о б ы

Віктар
манаеў
В а к о л  « п а ў л і н к і »
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Л ю д  м і  Л а  Г р а  м ы  к а

У айчын най артпра сто ры на род ны 
артыст Бе ла ру сі Вік тар Ма на еў — асо ба 
зна ка вая. Ён ва ло дае рэ дкай для дра ма
тыч на га акцё ра ўлас ці вас цю: усе ўва
соб ле ныя ім ця гам дзе ся ці год дзяў ро лі 
ста на ві лі ся яркай падзе яй тэ атра ль на га 
жыц ця і пры ма лі ся без ага во рач на пуб лі
кай і тэ атра ль най гра мад скас цю.  
Ся род са мых улю бё ных: Лё нь ка Ад уван
чык у спек так лі «ра да выя» Аляк сея Ду
да ра ва, Га ра льд у «Га ра льд і Мод» Ко лі на 
хі гін са, Мі кі та Зно сак у «Ту тэй шых» Янкі 
Ку па лы, Нор ман у «Кас цю ме ру» ро на ль
да хар ву да, Дзед Жаб рак у «Сы мо нему
зы ку» па вод ле Яку ба Ко ла са, Круч коў у 
«Пін скай шлях це» Він цэн та Ду ні наМар
цін ке ві ча. У ад ноў ле най «Па ўлін цы» Янкі 
Ку па лы Вік тар Ма на еў вы кон вае ро лю 
Пус та рэ ві ча.

падзея ад бы ла ся цу доў ная: бу ды нак ку па лаў ска га тэ атра 
ад ноў ле ны. з но вы мі маг чы мас ця мі і па мкнен ня мі тэ атр ру-
шыць у бу ду чы ню. і гэ та не про ста па фас ныя сло вы. Што б 
там ні ка за лі — леп шы тэ атр кра іны. да рэ чы, ці па ча лі ся ўжо 
рэ пе ты цыі «пана та дэ ву ша»?

— Не. іх па куль ня мож на рас па чаць. Бо не абход на ад апта
ваць спек так лі бя гу ча га рэ пер ту ару да но вай сцэ ны. А гэ та 
па тра буе пэў на га ча су.

і ўсё ж не ўза ба ве тут за ві руе но вае жыц цё. да рэ чы, «па ўлін-
ку» гля дзе ла не адзін раз і раз умею, што для ку па лаў цаў гэ ты 
спек такль — не про ста му зей ны экс па нат, і тра ды цыя на сам-
рэч не сыш ла ў мі ну лае. Хоць, зда ецца, бы лі спро бы рас па-
чы наць тэ атра ль ныя се зо ны іншы мі спек так ля мі?

— Не як ад кры ва лі ся «Кня зем Ві таў там». Уво гу ле, за 33 га ды на 
ма ёй па мя ці бы лі на ват спро бы спек такль за крыць, але...

у но вы бу ды нак увай шлі са ста рой «па ўлін кай», як ты мо жаш 
гэ та па тлу ма чыць?
— Жыц цё пра цяг ва ецца! У мя не так са ма бы лі скла да ныя мер
ка ван ні пра спек такль. Бо ўсве дам ляю: «Па ўлін ку», якую ства
ры лі ў 1944 го дзе, з вы ка наў ца мі, што ля жаць пе ра важ на на 
Усход ніх мо гіл ках, да клад на ўзна віць не маг чы ма. Тэ атраль 
нае мас тац тва ад роз ні ва ецца тым, што раз ам са смер цю 
акцё ра зні ка юць і ство ра ныя ім воб ра зы. Не ль га паў та рыць 
Ве ру По ла, Гле ба Гле ба ва, Ба ры са Пла то на ва... Гэ та не рэ аль на. 
Про ста ка ліне будзь хто сь ці па ста віць «Па ўлін ку» зноў, і гэ та 
бу дзе зу сім іншы спек такль. Сцэ ніч ны твор існуе то ль кі тут і 
за раз, ро біц ца кан крэт ны мі лю дзь мі, якія ма юць асаб лі выя 
псі ха фі зіч ныя ўлас ці вас ці, пэў ны маш таб асо бы. У кож ным 
іншым вы пад ку атрым лі ва ецца пе ра каз, мы то ль кі пе ра каз
ва ем, як не ка лі ігра лі акцё ры. Возь мем, да пры кла ду, са мы 
яркі воб раз — Ага ты, якую пры ду ма ла Ве ра По ла, уз га да ем 
маш таб яе асо бы. По тым гэ тую ро лю пе ра каз ва ла цу доў ная 
актры са Во ль га Га лі на, по тым Але на рын ко віч, Га лі на Ма ка
ра ва, Лі ля Да ві до віч... З ця гам ча су не шта не паз беж на страч
ва ла ся, здраб ня ла ся, сці ра ла ся. Па сту по ва — ад пе ра ка зу да 
пе ра ка зу — уз ні каў зу сім іншы спек такль. На прык лад, Глеб 
Гле баў спе цы яль на рэ пе ці ра ваў, каб ка пя люш, які ён кі даў са 
сло ва мі: «Па хва лё ны езус», па тра піў на цвік, што быў пры бі

ты над дзвя ры ма. Лыж кі што раз ля це лі ўга ру, ка лі Пус та рэ віч 
гру каў ку ла ком па ста ле. Гэ ты трук так са ма пры ду маў Гле баў. 
Але па сту по ва яго па ча лі па ўта раць ме ха ніч на.

Ця пер — ма быць, упер шы ню — з’яві ла ся маг чы масць уз
на віць «Па ўлін ку» як да ні ну па мя ці вя лі кім акцё рам, ку па
лаў цам. Аса біс та я пры свя чаю сваю ра бо ту ства ра ль ні кам 
«Па ўлін кі». Усё роў на ні ко лі не зма гу сыг раць, як Глеб Гле баў, 
але вы хо джу на сцэ ну і ду маю пра яго.

Што ду ма еш?
— Ця пер но вае жыц цё, но вая эпо ха. Ку па лаў скі тэ атр на сам
рэч не мог існа ваць без рэ кан струк цыі, з тум бле ра мі пя ці
дзе ся ці га до вай да ўні ны. час ру ха ецца на пе рад, і тэ атру бы ла 
не абход ная не то ль кі рэ стаў ра цыя, каб сцер ці ўсе на плас та
ван ні, але і рэ кан струк цыя, каб над алей ні чо га не раз ва лі ла ся. 
Гэ так са ма мы рэ стаў ра ва лірэ кан стру ява лі «Па ўлін ку». раз бу
ра на час тка сцен, ды мы лі чым, што дух пер шас тва ра ль ні каў 
існуе ў дум ках пра іх.

Уя ві са бе, у 1944 го дзе ку па лаў цы вяр ну лі ся ў раз бу ра ны 
Мінск і пры вез лі сю ды іскра мёт ную «Па ўлін ку». У зруй на
ва ным го ра дзе з’яві ла ся мес ца, ку ды лю дзі пры хо дзі лі, каб 
па смя яцца. У са мім гэ тым фак це пры сут ні чае дух бе ла рус ка га 
на ро да. Дух Ку па лы... Ка неш не, мож на бы ло ўзняць Мінск з 
ка мя нёў і по пе лу, ка лі ў Ку па лаў скім тэ атры лю дзі так смя ялі
ся і ра да ва лі ся жыц цю! Для мя не гэ ты жыц цес цвяр джа ль ны 
дух пры сут ні чаў і ў воб ра зе Мі кі ты Зно са ка, які так пра гнуў 
вы жыць. Ні ко лі не за бу ду, як спек такль «Ту тэй шыя» пры ма лі 
ў ха лод най Эсто ніі ў 1991 го дзе. «Вы не ве ра год ная на цыя, — 
ска за лі нам. — Ніх то не мо жа з та кой, як вы, іро ні яй ста віц ца 
да сва ёй тра гіч най гіс то рыі. Зна чыць, у вас ёсць бу ду чы ня». 
Вось я і лі чу: трэ ба жыць і ра дас на ра біць сваю спра ву. Да рэ чы, 
як гэ та і за ду маў аўтар уз ноў ле най «Па ўлін кі» Мі ка лай Пі ні
гін. Мы ве ль мі ўваж лі ва па ста ві лі ся да пра цы Льва Літ ві на ва, 
па кі ну лі ўвесь рэ жы сёр скі ма лю нак, асноў ныя мі зан сцэ ны. 
Але пэў ныя эпі зо ды ўзбуй не ныя, на прык лад, гра тэс кны та
нец Ад оль фа Бы коў ска га.

па сля прэм’еры «па ўлін кі» леў літ ві наў на пі саў у том скай 
га зе це «крас ное зна мя»: «я ад чу ваў, што ў ма іх ру ках б’ецца 
жы вое сэр ца вя лі ка га на ра да люб ца, б’ецца сэр ца са мо га на-
ро да»... сён ня мно гія лі чаць, што гэ та — па фас, маў ляў, так 
фар му ля ваць і ага ляць свае па чуц ці не ль га...

— Ка неш не, мож на! Дзе яшчэ, апра ча «Па ўлін кі», ёсць та кія 
яркія воб ра зы — жыц ця ра дас на га, доб ра га, спа гад лі ва га на
ро да бе ла рус ка га? Якая кла пат лі вая ма ці Па ўлін кі Альж бе та! 
Як ба ць ка, Сця пан Кры ніц кі, ад каз на ста віц ца да вы ха ван ня 
сва ёй да чкі! Якая цу доў ная і пасвой му кра на ль ная бяз дзет
ная па ра Ага та і Пра нцысь Пус та рэ ві чы, якія лю бяць і ўвесь 
час кпяць ад но з ад на го! Якія жы выя воб ра зы і, як бы на пыш
лі ва гэ та ні гу ча ла, жыц цес цвяр джа ль ныя ха рак та ры. А мы ўсё 
пла чам: мо вы ня ма, спек так ляў ня ма! Ёсць мо ва! Пры хо дзь це 
ў Ку па лаў скі тэ атр — і вы зра зу ме еце, што ёсць!

у спек так лях пі ні гі на за ўсё ды вя лі кае зна чэн не мае іро нія, 
якая гэ тым раз ам ве ль мі змяк ча ецца бе ла рус кім гу ма рам. 
пры нам сі, тое, што ты ро біш з воб ра зам пус та рэ ві ча, вы пі-
са на мяк кі мі па стэ ль ны мі фар ба мі. у той жа час гэ та адзін з 
са мых яркіх воб ра заў у спек так лі. як пра ца ваў над ім?

— Я два нац цаць год вы хо дзіў у ма соў цы, у па мя ці за ха ва лі ся, 
да гэ туль гу чаць усе інта на цыі Здзіс ла ва Сто мы і ўлю бё на га 
на ша га Ге на дзя Сця па на ві ча Аўсян ні ка ва. Вя до ма ж, ад іх бы
ло ве ль мі цяж ка ад ысці. Быц цам... ха чу ўя віць ся бе — з іх, не 
ў тым сэн се, каб стаць на адзін уз ро вень, а ні бы та мы ад ной 
кры ві. Але ж та кі ха рак тар у Пус та рэ ві ча цу доў ны, бе ла рус кі! 
Ка бы ла згу бі ла ся — мож на па смя яцца; раз бі лі та лер ку — «ад
ку пім, ад ку пім», гэ та так са ма на го да для ра дас ці і пры чы на 
вы піць ліш ні кі лі шак. Што раз ад мет нае і аб авяз ко ва ста
ноў чае стаў лен не да сі ту ацыі, ды не мар ко та, а ра дасць... Не ф
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ве даю, ці пра гу ча ла? Дый стан та кі — су пра ць лег лы дэп рэ сіі, 
бо мы ця пер за шмат дэп рэ су ем.

ра ней бы ла тра ды цыя: ка лі над ыхо дзіў час, вы ка наў ца га лоў-
най ро лі пе рад аваў яе на ступ ні ку. на прык лад, зоя бе лах вос-
цік пра ца ва ла над воб ра зам па ўлін кі са свят ла най зе лян коў-
скай.

— За раз з усі мі пра ца ваў то ль кі Мі ка лай Пі ні гін. і мне зда
ецца, гэ та пра ві ль на. Бы ла аб ра ная бо льш яркая, гра тэс ка вая, 
бо льш вос трая сцэ ніч ная фор ма.

усе па ка лен ні ку па лаў цаў у гэ тым спек так лі пра хо дзі лі праз 
ма соў ку; яна за ўсё ды бы ла надзвы чай жы вая, са ка ві тая, з 
ад мет ны мі пер са на жа мі. та кім чы нам так са ма пад трым лі-
ва лі ся тра ды цыі, мо ладзь да іх да лу ча ла ся. ды то ль кі па сля 
пер ша га па ка зу ад ноў ле най «па ўлін кі» кры тыч ныя стрэ лы 
па ля це лі ме на ві та ў бок ма соў кі. Што стра ча на?

— Ні чо га не стра ча на, на адва рот, бо льш на бы та. Мож на яшчэ 
ярчэй зра біць, про ста па куль ча су не ха пі ла.

на сам рэч існуе акцёр ская шко ла ку па лаў ска га тэ атра?
— Цяж кае пы тан не. Пра шко лу мож на ка заць, ка лі ты не  каль 
кі дзе ся ці год дзяў пра ца ваў у тэ атры, кан так та ваў, вы хо дзіў 
на сцэ ну з Га лі най Ма ка ра вай, Стэ фа ні яй Ста ню тай, Па ўлам 
Кар му ні ным, Здзіс ла вам Сто мам, якія ву чы лі ся ў сва іх па пя
рэд ні каў Гле ба Гле ба ва, Ба ры са Пла то на ва, іры ны Жда но віч... 
і г.д. То ль кі ў та кім разе мож на ўсвя до міць, у якой ме ры яскра
васць вы яўлен ня ха рак та ру пер са на жаў уплы вае на твор чую 
дзей насць. і на ко ль кі ты гэ тай мо вай ва ло да еш, раз маў ля ючы 
з гле да чом. Ка лі ма ла ды акцёр пры хо дзіць у тэ атр, хто ве дае, 
«ку па ла вец» ён або не? Про ста пры хо дзіць з тым, ча му на
ву чы лі ў Ака дэ міі. А да лей ад бы ва ецца на ту ра ль ны ад бор. 
Важ на, на ко ль кі арга ніч най для псі ха фі зіч ных маг чы мас цей 
артыс та ста но віц ца мо ва, да клад ней, спа лу чэн не вы раз ных 
срод каў, на якой тут вы яўля юцца ха рак та ры пер са на жаў.

ты мо жаш ска заць, у чым кан крэт на акрэс лі ва ецца сцэ ніч ная 
мо ва?
— Ма гу. Гэ та якраз тое, што доў гі час бы ло ў за няд бан ні: псі
ха ла гіч нае за глыб лен не, па мно жа нае на яскра вую знеш нюю 
фор му. Пры тым, што яскра вая знеш няя фор ма не мо жа існа
ваць без змес ту. Я ве ль мі па ва жаю Ва ле рыя ра еўска га (цар ства 
яму ня бес нае!), але ён усё ж ад да ваў пе ра ва гу тэ атру пла кат
на му, та ган каў скай ма не ры вы ка нан ня. Тым не менш, ду ху, 
які тут быў за кла дзе ны пер ша па чат ко ва, мы не па збы лі ся. 
і сён ня ён вы яўля ецца, на прык лад, у спек так лі Аляк сан дра 
Гар цу ева «Лю дзі на ба ло це», дзе акцё ры про ста, але ж пры 
гэ тым ярка і глы бо ка, існу юць у рэ аліс тыч ных меж ах.

на ту ра ль на, ка лі рэ жы сёр мае ўлас ны стыль і спо саб маў лен-
ня. сап раў ды, ка заць пра тое, што тэ атр му сіць быць та кім, як 
40–50 га доў та му, про ста смеш на. ад фла ры яна Жда но ві ча і 
еўсціг нея Мі ро ві ча ве лі зар ны пра ме жак пра ля гае праз твор-
часць льва літ ві на ва і кан стан ці на сан ні ка ва, ба ры са эры на 
і, між іншым, Гео ргія Шчар ба ко ва, праз пе ры яды шап та ль на-
га рэ аліз му, сум на га по бы ту, праз эпо ху Ва ле рыя ра еўска га. 
ду маю, ве ль мі скла да на вы зна чыць, што тут са мае пра ў-
дзі вае. як лі чыш: глы бо кі псі ха ла гізм пры яркай вон ка вай 
фор ме — існае для тэ атра, ня гле дзя чы на роз ныя пе ры яды і 
на кі рун кі?

— Ве ру, што так, дух за ста ецца. і твор часць Пі ні гі на ве ль мі 
па суе ме на ві та да гэ та га. Да рэ чы, у чыс тым вы гля дзе «акцёр
ская ку па лаў ская шко ла» про ста не існуе. Вось ка лі б пры 
Тэ атры імя Янкі Ку па лы пра ца ва ла сту дыя, у якой вы кла да лі 
на шы леп шыя акцё ры, та ды, маг чы ма, маг ла б ісці га вор ка 
пра не йкую шко лу. А так — ужо як вы па дзе! То ль кі та ды, ка лі 
ма ла ды акцёр за хо ча сам спас ціг нуць гэ тую шко лу, ка лі ён 
схі ль ны і здат ны яе ад чуць, ка лі пры ле піц ца — не фар ма ль на, 

не афі цый на — да не йка га артыс та і бу дзе лі чыць яго сва ім на
стаў ні кам, — маг чы ма, што сь ці і атры ма ецца. Апра ча інша га, 
ве ль мі важ на на ву чыц ца не шка да ваць ся бе і быць ад каз ным 
пе рад гле да чом.

Хто з рэ жы сё раў сыг раў самую пры кмет ную ро лю ў тва ім 
жыц ці?
— Мой твор чы лёс вы зна чыў Мі ка лай Мі ка ла евіч. У спек
так лях Пі ні гі на, дзе не мо жа быць вы пад ко ва кі ну тай або 
пра інта на ва най фра зы, не абгрун та ва най мі зан сцэ ны і г.д., 
я пра хо дзіў шко лу акцёр ска га май стэр ства. Яна ў тым, як ён 
раз бі рае ўза ема адно сі ны пер са на жаў, ха рак та ры, воб ра зы, у 
тым, якія ста віць пе рад акцё ра мі за да чы, як вы ра ка ецца пус
тых фраз. Акцёр мо жа рас фар ба ваць ро лю ты ся ча мі ад цен няў 
і ню ансаў, але дзе ля ча го ён гэ та ро біць, раз умее не за ўсё ды. 
У Пі ні гі на ні чо га не мо жа быць без ацэн кі і ма ты ва цыі. Але 
ж га вор ка пра та кія тон кія рэ чы ў нас ця гам дзе ся ці год дзяў 
не ішла. Вы яўля ла ся агу ль ная тэн дэн цыя, якая ста ві ла ся ў 
га ла ву вуг ла, вы зна ча ла ся фі ла со фія, да лё кая ад дра ма тур гіч
на га ма тэ ры ялу і пер шак ры ні цы. Акцё ру та кім чы нам бы вае 
цяж ка існа ваць, вы кон ва ючы ро лю, ён не за ўсё ды раз умее, 
што да клад на трэ ба ра біць.

Ця пер да акцё раў прад’яўля юцца па вы ша ныя па тра ба ван
ні: не абход на пад клю чыць інды ві ду аль насць, рас ка тур хаць 
ся бе, не хлу сіць, не фа ль шы віць, кож ны сказ, кож ны по гляд, 
па ва рот га ла вы на паў няць сэн сам, раз умець, дзе ля ча го ты 
гэ та ро біш, як ста віш ся да учын каў пер са на жа... Ня хай спра
ча юцца, тое мы ро бім або не. Але ж, я ду маю, ты за ўва жы ла, 
як ад мыс ло ва ў спек так лях Пі ні гі на мо гуць існа ваць акцё ры, 
з які мі скла да ны мі за да ча мі спраў ля юцца, як пад на ча ль ва
юцца жор сткім рыт мам і, ка лі гэ та трэ ба, мо гуць ру хац ца, 
спя ваць, раз маў ляць без адзі най па ўзы. і ўсё гэ та по тым бу дзе 
за пат ра ба ва на.

так, згод на. то ль кі, ма быць, над ышоў час і што сь ці бо льш 
важ кае па ста віць.
— Гэ та бу дзе, я ве ру, аб авяз ко ва бу дзе. Усё ідзе да та кіх ра
бот. Ды то ль кі... Зга да ем: «Сы монму зы ка» — пра лёс мас та
ка, ула ду, свет на ўкол; «Пін ская шлях та» — пра лёс на ро да, 
«Тран слэйшн» — сур’ёзны роз дум і но вы Пі ні гін. А ў да дзе ны 
кан крэт ны мо мант ве ль мі важ на, што тэ атр мы за ха ва лі і ўсе 
раз ам пры йшлі ў ад ноў ле ны бу ды нак.

Маг чы ма, мно гія па про кі ў бок тэ атра не ўза ба ве бу дуць вы-
гля даць бес пад стаў ны мі. Шчы ра ка жу чы, не зу сім раз умею: 
ад куль та кая сця на ва ро жас ці?

— Я ад но ве даю: без да ве ру і лю бо ві тэ атр мо жа раз бу рыц
ца. Ка лі лю дзей ахоп лі вае га нар лі васць, яны ад ры ва юцца 
адзін ад ад на го. Маў ляў, я б зра біў так, а я — гэ так. У вы ні ку 
не атрым лі ва ецца ні чо га. Тым бо льш акцё ру трэ ба ве даць 
сваё мес ца. Між іншым, да гэ туль спра ча юцца, ха ваць або не 
ха ваць акцё раў на мо гіл ках. Та му пе рад усім існуе та кое поле 
для па ко ры. Гэ та га лоў ная хрыс ці янская вар тасць. А ка лі мы 
па чнем вы раб ляць з ся бе не прыз на ных ге ні яў, та ды і па гі бель 
тэ атру пры йдзе. Але я яшчэ ве ру, што з Ку па лаў скім тэ атрам 
ні чо га кеп ска га не ад бу дзец ца. Я тут пра цую трыц цаць трэ ці 
год і ўвесь час аху та ны не ве ра год най цеп лы нёй ча ла ве чых 
ад но сін. Гэ та му не пе ра шко дзіць на ват па ло ва но вых сцен.

не ад чуў, што аўра змя ні ла ся?
— Я не спе цы яліст па аўрах, бо не індус. Мы па ча лі пра ца
ваць — і цу доў на, вось ужо і ства ра ецца атмас фе ра.

ты ча ла век, які ста іць над схват кай; на тваю дум ку, што не-
абход на тэ атру ця пер?
— Аб’яднац ца і даць ве ры ка пі та ну, які бу дзе тры маць штур
вал. Усё ад но інша га шля ху ня ма. Ка лі не пад аба ецца, трэ ба 
ся даць на іншы ка ра бель.
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у тва ім пус та рэ ві чу ўра зі лі ты по выя ры сы. ка лі пры язджаю ў 
вёс ку, час та ба чу му жыч коў, якія ру ха юцца кры шач ку бо кам, 
раз маў ля юць па смі ха ючы ся, рас кід ва юць ру кі...
— Папер шае, ён ста рэй шы за ўсіх ма іх пер са на жаў. Ды то ль кі 
ве да еш, што агу ль нае ва ўсіх ма іх дзя доў? Дзед Жаб рак, Круч
коў і Пус та рэ віч — па сва ёй пры ро дзе артыс ты, та ле на ві тыя ў 
вы яўлен ні ся бе. Дзед Жаб рак каз кі рас па вя дае, жыц цю ра ду
ецца. Круч коў так та ле на ві та ўмее пра ца ваць, што яму лю дзі 
са мі ха бар ня суць. Ве дае, ка лі крык нуць, ка лі за смя яцца, ка лі 
шчы ра сля зу даць. А Пус та рэ ві ча за ўсё ды ча ка юць у гос ці. «Вы 
ж то ль кі пры йдзі це», — ка жа су сед Сця пан. Ён — ча ла вексвя
та. А ў нас ма ла свя таў, бо аху та ны што дзён най шэ рас цю. Вось 
та кія лю дзі, ад Бо га та ле на ві тыя, на ша жыц цё ўпры гож ва юць. 
Дух жыц цяз до ль нас ці іх яднае. Дый Мі кі та Зно сак ні ку ды з 
кра іны не з’язджае, які ж ён пры ста са ва нец? Круч коў да до
му вяр та ецца за сму чо ны: доб ра па піў, па гу ляў са шлях тай, а 
ця пер злая жон ка ска жа, што ма ла ха ба ру пры вёз. 

на якія ро лі на цэ ль ва ешся ў бу ду чы ні, у што хочацца ўвай сці?
— У іншае ася род дзе, з іншай вон ка вай мо вай. Жыц цё ідзе, 
сіл не пры баў ля ецца, хо чац ца пра што сь ці ве ль мі важ нае 
рас па вес ці.

лі ра ха цеў бы сыг раць?
— Доб ра бы ло б... хоць мно гія ка жуць, маў ляў, Ма на еў ко мік, 
на вош та? Ка роль Лір — як воб раз пра фе сій ных мар... Га лоў нае 
не тое, што мы хо чам, а тое, ча го хо ча ад нас Той, хто даў нам 
жыц цё. У гэ тым све це трэ ба ве даць сваё мес ца.

ты хутка да лу чыш ся да ста рэй ша га па ка лен ня ку па лаў цаў...
— Ні як не ма гу гэ та ўсвя до міць, ве ль мі ўсё пра йшло не прык
мет на. Я тут за ўсё ды лі чыў ся ма ла дым артыс там. Шмат га доў 
у нас бы ла моц ная ма ла дая гру поў ка — Але на Сі да ра ва, Аляк
сандр Ла буш, Але на іван ні ка ва, Зоя Бе лах вос цік, Аляк сандр 
Гар цу еў. Мы доў га бы лі ма ла ды мі, і но вых акцё раў у тэ атр 
не за пра ша лі. А по тым над ышоў час, ка лі па ча лі клі каць па 
ба ць ку, за раз ка жуць: дзя дзь ка Ві ця. Але ду ша не ста рэе. 
Да та го ж, па куль у нас ёсць і, дай Бо жа, яшчэ доў га бу дуць 
Ге надзь Аўсян ні каў, Ма рыя За ха рэ віч, Арно льд Па ма зан, 
Ге надзь Гар бук, Га лі на Тал ка чо ва, Аўгуст Мі ла ва наў, Зі на іда 
Зуб ко ва, — мы ся рэд няе па ка лен не. А я ўдзяч ны Бо гу за тое, 
што тра піў у Ку па лаў скі тэ атр.

«паўлінка» янкі купалы. Віктар Манаеў (пустарэвіч),
алена сідарава (альжбета). нацыянальны тэатр імя янкі купалы.
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Пе ры фе рый ная інтэр вен цыя
«дзе вяць з па ло вай» у Цэн тры су час ных мас тац тваў
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экс па зі цыя але ся фа лея.
у цэнтры — інсталяцыя 

«успаміны пра апошнюю вайну». 
2013.
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май стэр няў бы лі пе рад адзе ныя на вас тво ра на му ЦСМ. Сён ня 
асноў ная іх час тка зна хо дзіц ца на пя рэ дад ні тран сфар ма цый 
ці па прос ту — ра мон ту, вы гля да ючы ад па вед на. Не ахай ныя 
сце ны і ры пу чыя па цёр тыя пад ло гі ў пля мах фар баў, зня тыя 
з за ве саў дзве ры... пе ра ход ны стан да стан дар тна га га ле рэй
на га «бе ла га ку ба».

Энтра пія інтэр’ераў, сін хра ні за ва ная з ад ыхо дам у не быц цё 
ідэй, якія слу жы лі па лі вам для ні бы та не па тап ля ль на га — але 
тар пе да ва на га ня ўмо ль ным ча сам — каў чэ га май стэр няў Са
віц ка га, ста ла вы дат ным плац дар мам для інва зіі ідэ ала гіч на 
ва ро жа га яму мас тац тва. Гас па да ран не дзі кай рас лін нас ці і 
экза тыч ных мар скіх істот ся род рэ шткаў ка тас тро фы — ка лі 
гля дзець з ілю мі на та ра... і на ту ра ль ныя эка ла гіч ныя пра цэ сы, 
жы выя і жыц цяз до ль ныя пры род ныя пра явы, якія за свой ва
юць ва кан тную пра сто ру. Бо гэ та эка ло гія як яна ёсць.

Зда ецца, шмат што атры ма ла ся вы пад ко ва: уда ла су па лі 
пра сто ра, мас та кі, кан флік тнасць кан цэп таў. Амаль за ўсё ды, 
ка лі атрым лі ва ецца доб рая вы ста ва, то ўсё ні бы та са мо са бой 
скла да ецца ад но да ад на го — ні бы дзі ця чы кан струк тар.

і тым не менш, ка лі ана лі за ваць экс па зі цый ны по спех 
пра екта, то па ля гае ён най перш у вы ка рыс тан ні архі тэк тур
ных асаб лі вас цей ася род дзя. Бо льш за ўсё пла ні роў ка бы
лых Твор чых май стэр няў на гад вае — за вы лі кам таў шчы ні 
му роў — бе ла рус кія ма нас ты ры хVіі—хVііі ста год дзяў: у 
бу дын ка два па вер хі «кел ляў»сту дый, на ні за ных на пра мыя 
лі ніі ка лі до раў. У ча сы ва ла дар ства Са віц ка га кож ную з не
вя ліч кіх пра цоў ных сот за ймаў асоб ны ма ла ды вы пус кнік 
Ака дэ міі мас тац тваў, які на пра ця гу двух га доў ад точ ваў 
свае рэ аліс тыч ныя шэ дэў ры. Сіс тэ ма па ко яў, у кож ным з 
якіх ство ра на ад мыс ло вая інды ві ду аль ная атмас фе ра, гэ та 
ўжо кан цэп цыя экс па зі цыі, за вя за ная на ма то ры ку гля дац
ка га це ла. На вед ва ль нік пад арож ні чае па дзіў ным, амаль 

У ку ра тар скім тэк сце ка та ло га (так, у вы ста вы ёсць ка та лог, 
вы да дзе ны ме на ві та да яе ад крыц ця!) гу чыць слуш ная ідэя 
пра ад сут насць пан яцця «пра він цыя» ў да чы нен ні да ку ль ту
ры. Вы ста ва пе ра ка наў ча ілюс труе гэ тую тэ зу: яе ўдзе ль ні кі 
ні чым не гор шыя за ста ліч ных мас та коў. А ў не чым ва ль ней
шыя за сва іх ра фі на ва ных мін скіх ка ле гаў, бо льш эма цый ныя, 
пра ўдзі выя, вос трыя — не ў апош нюю чар гу праз ад сут насць 
ціс ку тра ды цый най ака дэ міч най шко лы, пры хі ль ні кі якой 
кан цэн тру юцца пе ра важ на ў Мін ску.

Ша лё ная пе ры фе рый ная інтэр вен цыя (ужы ваю тэр мін «пе
ры фе рыя» без пры ні жа ль ных ка на та цый) вы гля дае да рэч най 
і на ват сім ва ліч най у бы лым апі рыш чы тра ды цы яна ліз му — 
Твор чых ака дэ міч ных май стэр нях жы ва пі су, гра фі кі і ску
льп ту ры, якія ня змен на ўзна ча ль ваў на род ны мас так СССр 
Мі ха іл Са віц кі. Як вя до ма, па сля смер ці кі раў ні ка плош чы 

П а  в е Л  в а й  н і ц  к і

Экалогіяэнтрапіі
на рэш це ў мін скім ЦсМ ад бы ло ся тое, дзе ля ча го  
ён быў ство ра ны, — удалая вы ста ва су час на га мас-
тац тва. дзе пад кры ху сум неў най на звай — «дзе-
вяць з па ло вай» — ку ра тар Мі ка лай па гра ноўскі 
здо леў саб раць най ці ка вей шую экс па зі цыю з прац 
дзе ся ці айчын ных твор цаў, ся род якіх ня ма ні вод на-
га мін чаніна.

экс па зі цыя аляксандра слепава.
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каф кі янскім до ме — пе ра соў ва ецца праз сля ды мас тац кай 
дзей нас ці мі ну ла га, здзіў ле на ад кры вае ў кож ным па коі но
вае, не зна ёмае мас тац тва. З кроп кі гле джан ня вы ста вач най 
дра ма тур гіі — гэ та шэ раг мі зан сцэн, час ткай якіх па сля доў на 
і ста но віц ца гля дач — у во ль ным па ра дку, у за леж нас ці ад 
на строю, за ці каў ле нас ці, стом ле нас ці...

хоць сло ва «смет нік», на пэў на, бу дзе са мым час тым у вус
нах ня доб ра зыч ліў цаў пра екта, ры зы кую сцвяр джаць, што 
звал кі на гад ва юць якраз ша ра го выя ка лек тыў ныя вы ста вы 
бе ла рус ка га мас тац тва — не за леж на ад не за леж нас ці/за леж
нас ці вы ста вач ных пля цо вак. Та кі мі да гэ та га ча су бы лі і ста
ліч ныя за ха ды экс па нен таў «Дзе вя ці з па ло вай». Пры ве зе ныя 
ад ной фу рай і зва ле ныя ў ад ну вя лі кую экс па зі цый ную ку чу, 
тыя ж са мыя мас та кі звы чай на гля дзе лі ся аб са лют на не вы раз
ным ка га лам. Ця пер жа, пры інды ві ду аль ным экс па на ван ні, 
мож на вы лу чыць і рас сма ка ваць твор часць кож на га.

інды ві ду аль ны прэ зен та цый ны век тар — гэ та на ступ
ны склад нік по спе ху. Ня хай та кая вы ста вач ная спе цы фі ка 
і зму ша ная, бо з’яўля ецца про стай ка ль кай фун кцы яна лу 
Твор чых май стэр няў —май стэр ня/мас так. Але гэ та стра тэ гія 
апты ма ль ная ў да дзе ным вы пад ку і да клад на не стра ціць 
дзея здо ль нас ці ў да лей шых пра ектах ЦСМ. Урэш це, «Май
стэр ні су час на га мас тац тва» — ці не бо льш ад па вед ная на зва 
для Цэн тра?

Па лі чым да дзе ся ці, про йдзем ся па па ко ях і ка лі до рах — 
пер са на ль ных мі нівы стаў ках.

Вы кштал цо ны Аляк сандр Ка на ва лаў, чые плос кас ныя 
ка ла жы зда юцца ні бы та пра ця гам сла істас ці сцен. Па кой з 
жы ва піс най інвен та ры за цы яй фак тур і сэн саў — раз.

Ана толь Жу раў лёў. Да яго ге амет рыч ных кан трас ных 
па лот наў пры кла да ецца ві дэа эка ла гіч най тэ ма ты кі — на 
ўсю сця ну. і яшчэ па ра ку шэ так — ві даць, для мед ыта цый. 
Кан траст шэ рай (каб у бы лой май стэр ні актыў ны ко лер не 
за мі наў пра цы) пра сто ры і ўспы шак — рэ аль ных і вір ту аль
ных — свят ла/ка ля ро вас ці на сце нах. Два.

Ге амет ры за ва ныя ка ля ро выя пля мы на вя лі кіх фар ма тах 
аўтар ства Вік та ра Шыл ко — тры, на та кія па лот ны па він ны 
па ля ваць су час ныя ды зай не ры — дзе ля ўпры га жэн ня імі бур
жу азных інтэр’ераў. Але змроч ная га мы Шыл ко не маг чы ма 
ўя віць у па ка за ль наапты міс тыч ных да мах «но вых бе ла ру
саў» — а вось да гэ та га бу дын ка яны, як ні дзіў на, па су юць...

Кро чым да лей — у чац вёр тую са ма дас тат ко вую пра сто ру, 
сфар ма ва ную эка ла гіч ны мі аб’екта мі Ге на дзя Фа лея. Эка ла
гізм — у вы ба ры ма тэ ры ялаў (дрэ ва, ла за, лён) і ў вы ка наў чай 
не абця жа ра нас ці скла да ных сім ва ліч ных кан цэп таў.

Су сед ні па кой — вы ста ва Вік та ра Сах но, мас та ка, яко га 
ўжо ня ма з на мі. Па ра дак са ль на, але яго ныя па лот ны ад ны з 
са мых жы вых на вы ста ве. Яны за хоў ва юць аўтар скае трым
цен не, вы кід энер гіі на па лат но, бо кож ная яго пра ца — гэ та 
«не жы ва піс, а падзея», па вод ле фар му лёў кі аме ры кан ска га 
кры ты ка ха ро ль да раз енбер га, тэ арэ ты ка жы ва пі су дзея ння 
(аction painting).

Па вер хам вы шэй — зноў бе ла рус кая інкар на цыя аме ры
кан ска га аб страк тна га імпрэ сі яніз му ці яго еўра пей ска га 
экві ва лен ту інфар мэлю — ка му як пад аба ецца. У спе цы фіч
ным «мяс ным» ка ла ры це, што ад сы лае да па рыж скіх тво раў 
ха іма Су ці на. Фі зі яла гіч ны жы ва піс Аляк сея Жэ ра ло на гад вае 
не йкія дзіў ныя рас плюш ча ныя і раз ма за ныя па па лот нах 
ван тро бы... але до сыць, і гэ та бы ло шэсць.

У вя лі кай за ле по бач (да рэ чы, тут пра ца ваў сам Мі ха іл 
Са віц кі) — фі гу ра тыў ны суп рэ ма тызм, хоць ад та ко га экза
тыч на га спа лу чэн ня пе ра вяр нуў ся б у тру не Ка зі мір Ма ле
віч, пры нцы по вы ба ра ць біт з прад мет нас цю «све ту мя са і 
кос ці». Але гэ ты кан флікт вы дат на экс па зі цый на аб ыгра ны 
аўта рам — Аляк сан драм Сле па вым. Ство ра ны шы заф рэ ніч ны 
інтэ р’ер, у якім сыш лі ся не ка ль кі роз на ча со вых сты ляў: фун
кцы яна лізм архі тэк тур най пра сто ры + ра дзі ві лаў скія парт
рэ ты/тат лін ская ве жа Трэ ця га інтэр на цы яна лу/рэ не сан сныя 
ма ты вы ў на сцен ных рос пі сах + суп рэ ма тыч ныя алю зіі. Усё 
гэ та шмат кроць па мно жа на і пе ра ме ша на з це ла мі на вед ва
ль ні каў у ад люс тра ван нях ве лі зар ных люс траў. Кры ху ві руе 
ў га ла ве. Сем.

На ступ ныя не ка ль кі па ко яў і па кой чы каў дру го га па вер ха 
на ле жаць Але сю Фа лею, і тут крок між во лі за ма ру джва ецца... 
Бо мы ма ем спра ву з не чым да сюль не ба ча ным ці, пры нам сі, 
не пра га во ра ным у бе ла рус кім мас тац тве.

За меж ныя пад руч ні кі па гіс то рыі мас тац тва сцвяр джа
юць, што па сля Дру гой сус вет най вай ны твор цаў апа на ва ла 
экзіс тэн цы яль ная без вы ход насць. ча ла ве чае це ла, пра цэ
ду ра зніш чэн ня яко га ста ла ру цін най на пра ця гу не ка ль кіх 
ва енных га доў, стра ці ла сак ра ль насць. У ра бо тах мас та коў 
ся рэ дзі ны мі ну ла га ста год дзя це ла вы яўля ецца як аб га рэ лыя 
ска ле ча ныя ашмот кі, а аб страк цыі мо гуць быць трак та ва ныя 
як фраг мен ты зруй на ва най вай ной ча ла ве чай свя до мас ці. 
Ме на ві та по сттраў ма тыч ная эстэ ты ка Жа на Дю бу фэ, Эдвар да 
Кей нхо ль ца, Ансе ль ма Кі фе ра су гуч ныя айчын на му твор цу. 
Але ча му су час ны бе ла рус кі мас так на сто ль кі ж апа ка ліп тыч
ны? Што з’яў ля ецца пер шап ры чы най яго ўлас най ка тас тро фы, 
якая пры вя ла да апа фе озу раз бу рэн ня на яго ных па лот нах і 
пра сто рах? 

Зда ецца, гэ та за над та аса біс тае пы тан не...
Ста ліч ны гля дач ужо ве дае імя Але ся Фа лея па ка лек тыў ных 

пра ектах і ня даў няй не вя ліч кай вы ста ве ў Му зеі су час на га 
мас тац тва. Але ця пе раш ні Фа лей не па раў на ль ны з тым, ба ча
ным. Мас та ку про ста не ха па ла пра сто ры, ме на ві та та кой — у 
вы гля дзе анфі ла ды за няд ба ных па ко яў, усе асаб лі вас ці інтэ
р’е раў якіх аўта ма тыч на ўпіс ва юцца ў та та ль ныя фа ле еўскія 
інста ля цыі, што раз ам з тра ды цый ны мі аўтар скі мі аб’екта мі 
ўклю ча юць аб адра ную фар бу сцен і пра бі тую ка на пу, ку чу 
драў ня на га пі ла він ня, мя шок вап ны по бач з антык вар най 
бруд най рыд лёў кай... — гэ та ўсё склад ні кі яго аўтар скай эстэ
ты кі. У вы ні ку атрым лі ва ецца ма ну мен та ль нае пад арож жа 
праз дур ны сон...

Мас так, не аб ця жа ра ны ба лас там ака дэ міч на га трэ нін гу, 
вы плёх вае ся бе на па лат но на ўпрост, мі на ючы пра ма ля ва
ныя фі гу ра тыў нас ці. і хто асме ліц ца ска заць, што гэ та не 
твор часць? Ака дэ міч ныя на вы кі... Май стэр ства ка пі ра ван ня 
прад мет най рэ аль нас ці за ўсё ды па між мас та ком і па лат ном. 
Ці не пе ра шка джае яно чыс та му са ма вы яўлен ню? Ці мож на 
аб ысці ся без яго? У Фа лея і яго ка лег — атрым лі ва ецца.

На ступ нае пы тан не бо льш сум нае і пра ктыч нае: ці мо жа 
мас так пра ца ваць без да стат ко вай ко ль кас ці фар баў, па лот
наў, пры ад сут нас ці рын ку збы ту і гэ так да лей? Мы ба чым 

 фрагмент экс па зі цыі але ся фа лея.
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пе ра ка наў чы ад каз — так. Тан ныя ма тэ ры ялы, на ват смец це. 
За мест рын ку — сва бод нае твор чае са ма вы яўлен не. Дэ фі
цыт дыс кур су кам пен суе ды ялог з кла сі ка мі і ад на дум ца мі ў 
інтэр нэ це. і вы нік не гор шы, чым у рас пеш ча ных ста ліч ных 
удзе ль ні каў мас тац ка га пра цэ су.

На пры кан цы пра ме на ду кры ху лі ры кі ад Анта ні ны Фа лей. 
Тут мі мік рыя мас тац тва пад ася род дзе вы дат на і гус тоў на 
ад рэ жы сіра ва на — на ват архе ала гіч ныя слаі фар бы на пад
ло зе, па кі ну тыя па ка лен ня мі твор цаў, ві да воч на ка рэ лю юць 
з яе «рас кла да мі». 

Ма юць сэнс усе ню ансы па мяш кан ня: сет ка рас ко лі наў і 
пад цё каў на сця не, ку ча цаг лін у ку це — па ўна п раў ныя склад
ні кі экс па зі цыі. Яны на сто ль кі тон ка па су юць да ка ла ры ту 
прац мас тач кі, што мож на вес ці га вор ку пра пра сто ра вы 
жы ва піс ны эцюд, які ад быў ся ў яе пер са на ль ным па коі.

На зва «Дзе вяць з па ло вай» у інтэр прэ та цыі ку ра та ра пад а
ец ца аб са лют на не ка рэк тнай, бо, па вод ле яго слоў, «кан цэп
ту аль на ад люс троў вае... ко ль касць удзе ль ні каў экс па зі цыі»: 
пад «па ло вай» ма ецца на ўва зе ад на з мас та чак, якая так са ма 
з’яў ля ецца «дру гой па ло вай» май стра... Ге на дзя Фа лея. Але 
пра сто ра экс па зі цыі ка рэк туе і гэ тую не да рэч насць: «па ло вай 
мас та ка», не да экспа на ва най, не да раз гор ну тай у па ра ўнан ні з 
астат ні мі, вы гля дае Ва сіль Ва сі ль еў, яко му не пе ра па ла асоб
на га па мяш кан ня. Яго ныя тво ры рас кі да ны па па ко ях іншых 
экс па нен таў. На вя лі кі жаль, бо су пер маг чы мас ці Ва сі ля нам 
вя до мыя па бліс ку чай пер са нал цы ў Па ла цы, ба дай леп шай 
там тэй шай пра сто ра вай пра цы апош ня га дзе ся ці год дзя.

Гэ та не адзі ная не дап ра цоў ка пра екта — пры ўсіх яго ад
мет ных экс па зі цый ных якас цях. Так, у рас па ра джэн ні ЦСМ 
апы ну лі ся вы дат ныя і зу сім не вя до мыя ў ста лі цы мас та кі. Што 
пе ра шко дзі ла за дзей ні чаць іх для май старкла саў, лек цый, 
экс кур сій па ўлас ных фраг мен тах вы ста вы? Гэ та аб авяз ко ва б 
па спры яла па пу ля ры за цыі іх твор час ці і ідэй, якія без у моў на 
за слу гоў ва юць шы ро ка га аб мер ка ван ня. 

Вар та бы ло б, вы ка рыс тоў ва ючы ўні ка ль ную на го ду, на
сы ціць пра ект ад ука цый ны мі падзе ямі, ды хоць бы ты мі ж 
лек цы ямі пра аб страк тны экс прэ сі янізм і артбрут.

Праз ад сут насць рэ аль ных на год (якія, па ло гі цы, му сі лі 
быць ство ра ны ЦСМ) дыс ку сіі пра вы ста ву раз гар ну лі ся ў вір
ту аль най пра сто ры. Спа дзя юся, вы шэй я ад ка заў, ча му, на су
пе рак мнос тву не га тыў ных мер ка ван няў, лі чу гэ тую вы ста ву 
доб рай, а фраг мен та мі на ват вы дат най. А за раз пра ана лі зую 
вод гу кі апа нен таў.

Ка лі ад кі нуць суб’ектыў ныя (кштал ту «мне не пад аба ецца») 
і фа льк лор ныя («гэ та не мас тац тва», «гэ та смец це» etc., аж 
да «дзе пры га жос ць іра зум на едоб ра евеч нае?») сен тэн цыі, 
па про кі зво дзяц ца да двух аргу мен таў:

«Гэ та ўсё ўжо бы ло га доў гэ так трыц цаць ці со рак та му!» і 
«Не ль га тан чыць на касцях Мі ха іла Са віц ка га, ла дзя чы ў яго 
бы лых май стэр нях ша баш і бат лей ку!»

Пер шы до вад — са мы слуш ны, су праць яго не за пя рэ чыш. 
Так, сап раў ды бы ло: на ват з па ўста год дзя мі ну ла з та го ча су, 
ка лі Клі мент Грын берг яскра ва тэ арэ ты за ваў но вы «жы ва піс 
аме ры кан ска га ты пу» — аб страк тны экс прэ сі янізм. Бо льш за 
тое: на но се ста га до вы юбі лей пер шай пуб ліч най дэ ман стра
цыі суп рэ ма тыч ных кар цін Ма ле ві ча.

і ві да воч на бо льш за сто га доў ма дэр ніс цкай тра ды цыі 
«ра біць не шта пер шым» — на ват ня ёмка ўжо і ка заць аб гэ
тым у наш по стпос тма дэр ніс тыч ны час. Га вор ка ідзе не пра 
па фас пер ша адкрыц ця, а пра ўпі са насць твор час ці ў сус вет
ны кан тэкст.

 Та кім чы нам: ды ялог з вы шэй наз ва ны мі клю ча вы мі мас
тац кі мі з’ява мі апош ня га ста год дзя ў разы акту аль ней за су
вязь з ту пі ко вай га лі ной мас тац тва — кла сі цызмака дэ мізм
сац рэ аліз мам, да якой пры шчэп ле на бо ль шасць ста ліч ных 
мас та коў. Маг чы ма гэ та і доб ра, што экс па нен ты «Дзе вя ці з 
па ло вай» акту алі зу юць не струх не лыя на ту ра ліс тыч наака дэ
міч ныя кан цэп ты, а не шта да гэ туль яшчэ не ку ль ты ву емае на 

бе ла рус кай гле бе. Ка ра цей, ка ле гікры ты каны, рас плюш чы це 
во чы і звяр ні це ўва гу на ўлас ную твор часць — ці не пра цу еце 
вы са мі ў меж ах рэ лік та вых кан цэп таў?

Што да на ступ на га пы тан неч ка...
Смут кую раз ам з ты мі, хто на ста ль гуе па бы лых май стэр нях 

Са віц ка га: яны бы лі па трэб ныя ў сіс тэ ме айчын най мас та коў
скай ад ука цыі, і іх ска са ван не, без умоў на, вы клі кае вя лі кае 
здзіў лен не. Але я ні чо га не маю су праць ві дэ аін ста ля цыі і 
кар цін Ана то ля Жу раў лё ва ў сва ёй бы лой сту дыі — там, дзе 
пра вёў два га ды ў якас ці аспі ран та Са віц ка га. А вось у май
стэр ні, дзе я ля піў ака дэ міч ны дып лом, зна хо дзіц ца кра ма, 
і гэ та ўжо пры кра... 

ру ха ючы ся да лей у мі ну лае: бу ды нак Мін скай мас тац кай 
ву чэ ль ні імя Гле ба ва (дзе за ста ла ся са мая шчас лі вая пя ці год ка 
май го сту дэн цтва) — па прос ту зне се ны. Дзіў нае ўра жан не: 
быц цам хто сь ці ідзе па сля дах з гум кай і ўсё сці рае... Але, 
му сіць, гэ та і ёсць ілюс тра цыя та го, што мас тац тва ў Мін ску 
на пту шы ных пра вах...

рэ зю мую: па мяш кан не за ста ло ся за жы вым мас тац твам — 
гэ та ня дрэн на. Пры хі ль ні кі твор час ці Мі ха іла Андрэ еві ча 
мо гуць ад пра віц ца па ад ра се плош ча Сва бо ды, 15 — там ад
чы ні ла ся га ле рэя яго імя. Вы дат ная све жа адра ман та ва ная 
мно га па ка ёвая тэ ры то рыя для ўша ноў ван ня па мя ці Са віц ка га 
і за ха ван ня яго спад чы ны.

Яшчэ пры гад ва ецца, што апа нен ты ўла ві лі вон ка вую су вязь 
вы ста вы з трэ ша вай эстэ ты кай «Да хаў». Але «Да хі» — чыс та 
мін ская тэ ма, да клад ней, мін скабер лін ская. На гэ тай жа 
вы ста ве ня ма ні вод на га мін ска га мас та ка. і ёсць уні ка ль ная 
маг чы масць па гля дзець, што ад бы ва ецца паза меж амі на
шай ста ліч най «ве жы са сла но вай кос ці». Ме на ві та пры йсці 
і па гля дзець, а не су дзіць па фраг мен тар ных фэй сбуч ных 
фо та спра ваз да чах.

ча му ме на ві та «трэ ша вая эстэ ты ка» — а не recycled ці эка
арт? На вош та мар на ваць рэ сур сы пла не ты, ка лі для па ўна

вар тас най твор час ці пры дат ныя цы ві лі за цый ныя ады хо ды — 
да рэ чы, гэ та і ёсць пасап раў дна му эка ла гіч нае стаў лен не.

Для да клад нас ці — па ўта ру ся: ня гле дзя чы на пэў ныя хі бы, 
«Дзе вяць з па ло вай» — якас ная вы ста ва су час на га мас тац тва, 
рэ дкая ў на шых мясц інах.

Ці гэ та атры ма ла ся вы пад ко ва? 
Ці ста не гэ та сіс тэ май? 
Ці бу дуць улі ча ны вы шэй зга да ныя за ўва гі пад час пра цы 

над на ступ ны мі пра екта мі?
Не ве даю, але ха чу спа дзя вац ца...

творы Віктара Шылко.
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Пра ект «Дзе вяць з па ло вай» скла дзе ны з дзе ся ці ўдзе ль ні каў: 
дзе вяць муж чын і ад на жан чы на, з усіх экс па зі цый — ад на 
ме ма ры яль ная. Атрым лі ва ецца не йкая не прыс той насць... 
Ка та лог ужо над ру ка ва ны, і з гэ тай на звай падзея ўвой дзе ў 
гіс то рыю, а на па ло ву ні ко га з твор цаў быць не па він на, та му я 
пра па ную з на звы пра екта зра біць та ямні цу. і з ліч ба мі Фе лі ні 
па ра ўноў ваць не вар та: так про ста, на па ва ро це, ге нія яшчэ 
ніх то не здо леў аб ысці. На зву не ль га су адно сіць і з бі яла гіч
ным тэр мі нам на ра джэн ня ча ла ве ка, бу дзе не шта па за час
нае. Ну і да май го ўлю бё на га Ма ле ві ча на зву не пры ста су еш: 
ніх то з удзе ль ні каў пра екта не вы ка заў жа дан ня «вы йсці за 

Л а  р ы  с а  м і х  н е  в і ч

Лабараторыя
длямедытацый
ліч ба выя на звы мне ве ль мі пад аба юцца. зга дай це 
хоць не ка ль кі: зна ка мі тую па эму аляк сан дра бло-
ка і мас та коў скае аб’яднан не з удзе лам ра ма на се-
маш ке ві ча, шэ дэўр фе дэ ры ка фе лі ні і не ка ль кі тыд-
няў тра гіч на га кі на ка хан ня, вы ста ву з пер шым экс-
па на ван нем «чор на га квад ра та». ліч бы дэ ман стру-
юць вон ка ва про стую сут насць з’явы — най час цей 
гэ та яе тэр мін ці ко ль касць удзе ль ні каў — на сто ль кі 
скла да най для аўта ра, што ён не хо ча і не мо жа па-
зна чыць яе ад ным эпі тэ там.

нуль фор маў». Да та го ж не ўсе на звы мож на рас тлу ма чыць. 
Зна ёмая мас тач ка на зва ла мас коў скую вы ста ву «Лі вер пуль», 
ха ця ні чо га «лі вер пу льс ка га» ў сва іх тво рах да мо ман ту ад
крыц ця не зна хо дзі ла. Але ўла да ль ні кі га ле рэі ка тэ га рыч на 
за пат ра ба ва лі «знай сці вы ста ве імя, бо так яе ле пей рэ кла ма
ваць», ча су на роз дум не бы ло, а ёй, ма ла дой і во ль най, ве ль мі 
пад аба ла ся гу чан не гэ та га сло ва. «Лі вер пуль» не аспрэ чы лі. 
Бо твор чая ло гі ка — гэ та ўсё ж та кі за гад ка вая рэч.

Я він шую Цэнтр су час ных мас тац тваў з па трэб най, ці ка вай 
і маш таб най вы ста вач най ідэ яй: эка ла гіч ныя пра бле мы сён ня 
хва лю юць твор цаў, на ву коў цаў, па лі ты каў, про ста жы ха роў 
Зям лі. Мы за яе ад каз ныя, та му цу доў на, што эка ла гіч нае 
на сто ль кі акту аль на. Гэ та ад на з лі дзі ру ючых ідэй су час най 
архі тэк ту ры, а дой лід ства ва ўсе ча сы бы ло га лоў ным вы раз
ні кам жыц цё ва га сты лю эпо хі. Свет кла по ціц ца пра со неч ныя 
ба та рэі, збор да жджа вой ва ды і но вае жыц цё ра ней ужы ва ных 
ма тэ ры ялаў. Прэс тыж ныя фір мы за йма юцца вы ра бам мэб лі з 
па пса ва на га ста ро га дрэ ва, і гэ та не тан на, а хут чэй на адва рот. 
Дрэ ва аб па ль ва юць, на піт ва юць, вы кштал цо на шліх ту юць. 
Атры ма ныя вы ра бы не про ста хо ра ша вы гля да юць і ад па
вя да юць мо дзе: яны це шаць сэр цы ўла да ль ні каў, бо пры іх 
ства рэн ні не за гі ну ла ні вод най но вай рас лі ны. Пры емна ду
маць, што ўра та ва нае на мі дрэ ва — по бач ці да лё ка — ша по ча 
ліс то тай і дае пры ту лак птуш цы. Бам бук ша ну юць не то ль кі за 
ха рас тво, а яшчэ та му, што гэ та лёг каў знаў ля ль ны ма тэ ры ял. 
Га на рац ца но вым жыц цём за кі ну тых бу дын каў, паінша му 
ска рыс та ны мі бе тон ны мі бэ ль ка мі, пліт кай з апра ца ва на га 
пад ціс кам бу тэ леч на га шкла і тым, як да лі кат на су час ная 
архі тэк тур ная фор ма «рас тво ра на ў пры ро дзе».

У вы яўлен чыя мас тац твы эка ла гіч ныя ма ты вы пер шым 
пры ўнёс вя лі кі Ёзаф Бойс. У ча сы Дру гой сус вет най вай ны ён, 
ня мец кі лёт чыкюнак, быў збі ты, цяж ка па ра не ны і ўра та ва ны 
ў ка зах скім ау ле без мед ыка мен таў, з да па мо гай тлуш чу, лям
цу, ку мы су і да бры ні. Ве ра год на, та ды Бойс за ду маў ся над сэн

экс па зі цыя Ге на дзя фа лея.
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сам ста сун каў ча ла ве ка і Сус ве ту, а по тым зра біў вы раз ны мі 
срод ка мі най ноў ша га мас тац тва ўра та ваў шыя яго пры род ныя 
ма тэ ры ялы. Кры ху па зней, у 70я га ды мі ну ла га ста год дзя, па
ча лі ся шы ро кія мас тац кія ру хі, якія атры ма лі агу ль ную на зву 
«экаарта». Так, гэ та не адзін, а цэ ль ны ком плекс на кі рун каў. 
Ад ным з пер шых быў лэндарт са жві ра вы мі аб’екта мі і інста
ля цы ямі ў пус ты нях Не ва ды. Мас та кі да бра лі ся і да По ўна чы, 
на ла дзі лі там гран ды ёзныя на чныя лю мі ніс тыч ныя акцыі. 
Но выя «арты» сур’ёзна пад штур хну лі на пе рад фа таг ра фію, бо 
ўра жа ныя гле да чы маг лі па зна ёміц ца з імі то ль кі праз здым кі. 
А да лей як быц цам знік лі і са мі тво ры. Пра клаў шы мар шрут 
па ге агра фіч най ма пе, мас так кро чыў па ім з ком па сам, ша
га ме рам, вы мя ра ль ні ка мі пу ль су і ціс ку. Дзён ні кі з да ны мі 
ста лі свед чан нем во лі да ўзвы ша на га. Мас тац тва, на сам рэч, 
ёсць не жыц цё васць і пра ўда па да бен ства, а здо ль насць ад чу
ваць ся бе час ткай вя лі кай мед ыта цыі Сус ве ту. Экаарт — гэ та 
«За бі ван не цві коў у снег» Гюн тэ ра Юке ра і гра фі кі ды хан ня 
Во ль гі Са зы кі най, час тка пра ектаў аме ры кан ска га інфар мэ
лю і іта ль янска га артэ по вэ ра. Апош ні — бед ны па срод ках, 
але арыс так ра тыч ны па ду ман ні — быў не то ль кі за ка ха ны 
ў дру гас ныя ма тэ ры ялы. Артэ по вэ ра быў за ся ро джа ны на 
важ ных са цы яль ных і па лі тыч ных ідэ ях, час тка якіх ме ла 
вы раз на акрэс ле ны эка ла гіч ны пры смак.

Не ль га ска заць, што экаарт ад маў ляў жы ва піс аль бо 
скульп ту ры. Пры ўсёй ра ды ка ль нас ці фар ма ль ных по шу каў 
і пры нцы по вай за ся ро джа нас ці на не кла січ ных срод ках мас
тац ка га вы каз ван ня, экаарт — ад на з са мых та ле ран тных 
пра яў су час най ку ль ту ры. Та му і ў ча сы рос кві ту экаарта 
мож на знай сці пры кла ды асоб ных су мес ных пра ектаў. Так, 
яго ку ль та вы твор ца Дэ від Нэш, аб’екты яко га на вы ста вах 
асы па лі ся, змя ня лі ко лер, усы ха лі, рас па да лі ся — гэ та са ма
зніш чэн не зноў ку ра бі ла іх час ткай сус ве ту, — пра па на ваў 
су мес ны пра ект ма ла до му жы ва піс цу Ля во ну Та ра се ві чу. 
Ге амет ры за ва ны жы ва піс Та ра се ві ча, на сы ча ны віб ра цы ямі і 
энер ге ты кай пры род на га, ура зіў не то ль кі Нэ ша. Падзея ме ла 
сен са цый ны по спех, а тво ры Та ра се ві ча па тра пі лі ў ка лек цыю 
англій скай ка ра ле вы.

Мін скі пра ект «Дзе вяць з па ло вай» — гэ та мас тац тваз наў
цаку ра тар Мі ка лай Па гра ноў скі і дзе сяць мас та коў: Аляк
сандр Сле паў і Ва сіль Ва сі ль еў, Вік тар Шыл ко і Ге надзь Фа лей, 
Аляк сей Жэ ра ло і Аляк сандр Ка на ва лаў, Ана толь Жу раў лёў, 
Анта ні на Фа лей і Алесь Фа лей, Вік тар Сах но. Гэ ты пра ект 
зра біў ужо не ка ль кі доб рых спраў. Пры му сіў акты ві за вац ца 
гле да ча — і на «Фэй сбу ку» раз гар ну ла ся ці ка вая дыс ку сія. 
Па ка заў, на ко ль кі цу доў най пра сто рай ва ло дае Цэнтр су
час ных мас тац тваў: двух па вяр хо вай, вя лі кай, з пры стой най 
ко ль кас цю за лаў і пер спек ты вай ства рэн ня бо льш знач на га 
па мяш кан ня ці анфі ла ды. З пад даш ка вы мі вок на мі і маг чы

мас ця мі экс па зі цыі вы рас ці ў вы шы ню. Пры доб рым пад ыхо
дзе атры ма ецца не пра сто ра, а ды ямент. Вы дат на, што пра ект 
і Цэнтр лі та ра ль на знай шлі адзін ад на го. ча со вая за кі ну тасць 
па мяш кан няў па суе вы раз най «трэ ша вай» эстэ ты цы «Дзе вя ці 
з па ло вай» і скла дае ўра жан не твор чай ла ба ра то рыі.

Мас та кі пра екта «Дзе вяць з па ло вай» — лю дзі ста лыя, 
твор цы вя до мыя, якія экс па ну юцца ўжо і па 20, і па 30 год. 
Актыў ныя, прад стаў ле ныя на бе ла рус кай і між на род най арт
сцэ нах, ма юць дып ло мы і ўзна га ро ды. Пе рад на мі ўдзе ль ні кі і 
ства ра ль ні кі ўлас ных не фар ма ль ных мас тац кіх су по лак, пра
ектаў, га ле рэй, а гэ та, пра бач це, ужо цал кам асоб ны твор чы 
ста тус. За ад ным вы клю чэн нем — мас так і архі тэк тар Вік тар 
Сах но — яны аб’ядна ны ві цеб скай мас тац кай ад ука цы яй. і 
хоць пра жы ва юць у роз ных бе ла рус кіх га ра дах (Ба ра на ві
чах, Брэс це, По ла цку, Оршы і, на ту ра ль на, Ві цеб ску), іх зна
ёмства і сяб роў ства ні ко лі не пе ра ры ва ла ся. Яны цу доў на 
ве да юць твор часць адзін ад на го, па ва жа юць і ша ну юць яе. 
У іх агуль  ных пра ектах ад чу ва ль ная моц ная во ля су мес на га 
існа ван ня. «Дзе вяць з па ло вай» пра па нуе сус трэ чу з аса біс тай 
эстэ ты кай «ка нь ячна га» кштал ту — вы бу да ва най, упэў не най, 
з аб грун та ва най твор чай па зі цы яй. Яно так і ёсць. Пе рад на мі 
без да кор ныя аб’екты Ва сі ля Ва сі ль ева, да лі кат ныя ка ла жы 
Анта ні ны Фа лей. Аль бо вы кштал цо напры го жы шля хет ны 
жы ва піс Аляк сан дра Ка на ва ла ва, пры сус трэ чы з якім мя не 
ахоп лі вае ад чу ван не пра зрыс та га му зыч на га гу ку. Зга дай ма, 
што твор часць Вік та ра Сах но ўво гу ле на ле жыць да мас тац кай 
кла сі кі. Та му вы ста ву ў Цэн тры су час ных мас тац тваў трэ ба 
гля дзець, гля дзець і яшчэ раз гля дзець.

Сэр ца сэр цаў пра екта — Алесь Фа лей. Зда ецца, што ён, як 
сціс ну тая спру жы на, вы бух нуў і ўзар ваў пра сто ру. З’яднаў у 
гэ тым вы бу ху па пя рэд нія тво ры і лёс, шчы расць і пе ра ка
на насць, ста ры ра ды ятар і зла ма ны пад акон нік, фар ба выя 
плы ні і від з акна. А ці не бяс кон цая інста ля цыя на сця не ка
лі до ра да зва ляе сцвер дзіць, што «Дзе вяць з па ло вай» — яго 
зор ны час. Та кая на тхнё ная сты хія не мо жа не за кра нуць. 
Алесь Фа лей — ві да воч ны «шэ ры ге не рал»: яго мас тац тва 
за ймае ба дай трэць агу ль най пра сто ры. Цу доў ная ме ма ры
яль ная экс па зі цыя Вік та ра Сах но — яго ідэя. Ён — удзе ль нік 
«КронАр та» (Кран штац ка га між на род на га эка ла гіч на га фес
ты ва лю мас тац тваў).

Мя не не па ло ха юць інтэр нэт ныя па про кі ў не су час нас ці 
мас тац тва на пра екце «Дзе вяць з па ло вай». Так, гэ та ста лая 
твор часць. Вя лі кі па ру ша ль нік му зыч на га спа кою Кшыш
таф Пен дэ рэц кі сён ня гу чыць кла січ на, але ж як гу чыць... З 
гэ ты мі мас та ка мі — пра мая да ро га на жы ва піс ныя бі ена ле. 
А «трэ ша васць» час ткі ма тэ ры ялаў — на сто ль кі шы ро ка рас
паў сю джа ная ры са су час най ку ль ту ры, што яе па чы на юць 
трак та ваць і як пра бле му. і кіч — гэ та адзін з на прам каў. У 

экс па зі цыя антаніны фа лей. аб'ект Васіля Васільева.

экс па зі цыя але ся фа лея.
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не ка лі аб веш ча най ба ра ць бе жы ва піс вы ста яў, та му ў све це 
існу юць су час ныя вы ста вы з тво ра мі, раз ве ша ны мі па сце нах. 
З існу ючы мі ва рун ка мі Цэн тру да вя дзец ца лі чыц ца.

Мя не на сця рож вае іншае. На ту ра ль на, што па між эка
артам, эка ла гіч най тэ ма ты кай аль бо фес ты ва лем эка ла гіч най 
скі ра ва нас ці роз ні ца ёсць. Што год «мас тац тва і эка ло гіі» 
за пат ра буе до сыць шы ро кіх бра маў. Што не дзе тут, по бач, 
як на бат гу чыць сло ва «чар но быль». Але ж Цэнтр су час ных 
мас тац тваў сам аб раў гэ ты кі ру нак і му сіць кры ху ўваж лі вей 
са чыць за ад па вед нас цю кан тэк сту. Та лент мас тац тваз наў цы 
Мі ко лы Па гра ноў ска га вы лу ча ецца рэ дкай якас цю — гу ма рам. 
Ён — ансам бле вы ігрок і з лёг кас цю «цэ мен туе» гу ма рам вон
ка выя хі бы. Та му ме на ві та яму я б ха це ла па жа даць бо ль ша га 
твор ча га на хаб ства. Каб гу мар стаў не аса біс тай, а мас тац кай 
якас цю пра екта. Мас тац тва доў га існуе і мае пра ва быць лю
бым. і ў са май вя лі кай сту пе ні — вя сё лым. Але ка лі ў эка ла гіч
ным пра екце ўзні кае фра за «фі гу ра тыў ны суп рэ ма тызм», то 
квад рат ныя во чы бу дуць не то ль кі ў пер са на жаў, а і ў са мо га 
Ма ле ві ча. Не дзе там, на ня бес най вяр шы ні сва ёй сус вет най 
вя до мас ці, ён за раз лі ха ман ка ва гар тае тэк сты ко ліш ніх 
ма ні фес таў і мар мы ча: «Ну вось яно, я ж гэ та сто ль кі раз оў 
над ру ка ваў...». Цы тую: «Мая фі ла со фія — зніш чэн не ста рых 
га ра доў праз кож ныя пя ць дзя сят га доў... Вы гнан не пры ро
ды паза межы мас тац тва, зніш чэн не лю бо ві і шчы рас ці ў 
мас тац тве». Як ама тар ка аван гар да, мяр кую, што і ка хан ня, 
і шчы рас ці ў Ма ле ві ча бы ло ко ль кі хо чаш, але асаб лі вас ці 
твор чай по ста ці, да якой апе лю еш, трэ ба ве даць.

Мя не збян тэ жы ла шмат раз оў па ўто ра ная ў апі сан ні 
пра екта фра за «эка ло гія ду шы». Яна пры сут ні чае не то ль кі 
ў вы сно вах двух тэк стаў ка та ло га, яна ўжо і дру гая на зва. 
Да зво ль це на га даць, што сло ва злу чэн не «эка ло гія ду шы» ў 
тэк стах па він на брац ца ў дву кос се. Гэ та ж ала гізм. Спа лу чэн
не не спа лу ча ль на га. Па ча так тэр мі на «эка ло гія» з грэ час кай 

мо вы пе ра кла да ецца як «дом». Дом як вя дзен не гас па дар кі. 
Гэ та вам не пра фло ру з фаў най, а пра ра цы яна ль ны па ча так 
сус ве ту. А на ша ду ша — яна не ад на ву кі, а цал кам з інша га 
бо ку, ка тэ го рыя іра цы яна ль ная. Ка лі арга ні за та рам хо чац ца 
раз ва жаць пра ду шу, чы тай ма пра яе ў Арыс то це ля, рэ ры ха, 
а яшчэ ле пей — у Але ны Бла вац кай. чы тай ма рэ лі гій ную 
лі та ра ту ру, урэш це. Па мя та еце вы зна чэн не ду шы ў зна ка
мі тым вы каз ван ні Мар ка Аўрэ лія? Пра тое, што ў ча ла ве ка 
«ду ша — не тры ва лая». Мо жа та му яна ўвесь час ба ліць аль бо 
ные. Ду ша хва рэе, і каб на ша эка ло гія, на ша «гас па дар ка» 
аца ле ла, не за ра зі ла ся ад яе і, ба ра ні Бо жа, не за гі ну ла, ду шу 
тэр мі но ва па трэб на ад сек чы. Тым бо льш, пры зна емся шчы ра, 
усё ра цы яна ль нае гу біць ду шу. Кант пра па ноў ваў раз во дзіць 
ра цы яна ль нае і эма цы яна ль нае ў роз ныя ба кі. Та му — ад сек
чы ад но ад дру го га, за лі заць ра ны і бо льш та го — ні ко лі не 
згад ваць яшчэ і пра «эка ло гію свя до мас ці»...

Са свай го бо ку пра па ную по бач з по стац цю эка ла гіч на га 
па пя рэд ні ка Ёза фа Бой са па ста віць мас та ка ілью рэ пі на — як 
па чы на ль ні ка эка ла гіч най тэ мы ў жы ва пі се. Мас так кроў на 
«наш»: на мо гіл ках пад Ві цеб скам па ха ва ны яго ба ць ка, яго 
дзе ці па бра лі ся з бе ла ру са мі, та му ў на шчад ках рэ пі на ёсць і 
на шы кроп лі. Але га лоў нае, што яго зна ка мі тыя «Бур ла кі» — 
ма ні фест эка ла гіч нас ці. Гля нь це ўваж лі ва: на Вол зе, по бач з 
бар жай, якую цяг нуць зня сі ле ныя лю дзі, у іншы бок энер гіч на 
«чэ ша»... па ра ход. Не трэ ба так пры ні жаць ча ла ве ка, ка жа нам 
мас так. Эка ла гіч на? Ве ль мі. А рэ пін скі «хрэс ны ход у Кур скай 
гу бер ні»!.. Спа ку та ва ныя ад га ра чы ні лю дзі на да ро зе про
сяць Бо га да слаць дождж, а вы шэй — па гор кі са зніш ча ным 
ле сам. Ані вод на га дрэў ца — пніпя нёч кі без кан ца і краю. 
Эка ла гіч ней не бы вае...

Жы ва піс да су час на га ду ман ня так са ма здо ль ны. Маг чы
ма, ме на ві та кра іна Ша га ла і Ма ле ві ча маг ла б пе ра ка наць у 
гэ тым свет. 

аб’екты Васіля Васільева.
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«ПлаSтфор ма 
Мінск2013» — 
падзея, якую ча ка лі. 
хоць бы та му, што 
пад обныя фо ру мы 
не ла дзі лі ся ў ста лі
цы бо льш за дзе сяць 
год. Апош ні з іх — 
фес ты валь плас тыч
ных тэ атраў «хтра
ды цыя» — ад быў ся 
ў 2002 го дзе. Арга
ні за та рам і ды рэк
та рам сё лет няй 
«ПлаSтфор мы» 
вы сту піў мас тац
кі кі раў нік тэ атра 
«інЖэст» Вя час лаў 
іна зем цаў. іні цы ята
ра мі фэс ту ста лі ся 
так са ма Аляк сандр 
Це бя нь коў і іна 
Асла ма ва — кі раў ні
кі, ад па вед на, гро
дзен ска га тэ атра 
тан ца «Га ле рэя» 
і го ме льс кай гру пы 
су час най ха рэ агра
фіі «Quadro». Та ко га 
буй на фар мат на га, 
з вя лі кай ко ль кас цю 
ўдзе ль ні каў і ме ра
п ры емстваў плас
тыч на га фо ру му, 
што доў жыў ся шэсць 
дзён, Мінск не ве даў 
яшчэ ні ко лі.

«…па сля». 
плас тыч ны тэ атр «інЖэст». 
Мінск.

«дэкаданс. дыялогі». 
«Skvo’s Dance Company». 
Мінск.
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«ПлаSтфор ма»: 
між сэнсам і формай
фес ты валь плас тыч на га тэ атра і тэ атра тан ца
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Ця пе раш ні пра ект гэ та ў чар го вы раз па цвер дзіў: яго ная арга
ні за цыя шмат у чым тры ма ла ся на энту зі язме і іні цы яты ве, 
па збаў ле ных пад трым кі дзяр жаў ных інсты ту цый. Та кая 
сі ту ацыя пад аец ца па мен шай ме ры дзіў най, бо па ста янны 
фо рум плас тыч на га тэ атра і тэ атра тан ца ў Бе ла ру сі да гэ туль 
не з’явіў ся. Вы клю чэн не — Між на род ны фес ты валькон курс 
су час най ха рэ агра фіі, які што год пра хо дзіць у Ві цеб ску і доў гі 
час з’яўля ецца адзі най падзе яй та ко га кштал ту ў кра іне. Ад нак 
уся пан ара ма айчын на га плас тыч на га ру ху не вы чэр пва ецца 
ві цеб скім фэс там, бо ў яго ную кон кур сную «аб ойму» трап ля
юць да лё ка не ўсе ка лек ты вы. У гэ тым сэн се «ПлаSтфор ма» — 
спро ба ства рэн ня аль тэр на тыў най твор чай і інфар ма цый най 
пра сто ры для раз віц ця су час ных тан ца ва ль ных і тэ атра ль ных 
пра ктык. «Мэ та фо ру му — не то ль кі па зна ёміць гле да ча з су
час ным плас тыч ным ру хам, а артыс там, у сваю чар гу, даць 
маж лі васць за явіць пра ся бе. Пла ну ецца так са ма аб мер ка ваць 
з кры ты ка мі і пуб лі кай ра бо ты ўдзе ль ні каў. Ні якіх на мі на цый 
і прэ мій не прад угле джва ецца. Га лоў нае — гэ та ка му ні ка
цыя», — адзна чыў Вя час лаў іна зем цаў.

Пад обныя пра екты — ве ль мі рас паў сю джа ная з’ява ў за
ход нім тан ца ва ль ным мас тац тве. Ся род най бо льш буй ных 
мож на на зваць скан ды наў скую плат фор му тан ца (хе ль сін
кі), поль скую (По знань), швей цар скую (Цю рых), эстон скую 
(ха апса лу), чэш скую (Пра га) і інш. Пры емна адзна чыць, што 
мін ская «ПлаSтфор ма» цал кам ад па вя да ла аб ра на му фар ма
ту. Най перш пра гэ та свед чы ла на сы ча ная пра гра ма фо ру му, 
якая падзя ля ла ся на час тку твор чую (вы сту пы ўдзе ль ні каў) і 
ад ука цый ную (май старкла сы, лек цыі, дыс ку сіі, аб мер ка ван ні 
спек так ляў). У раз на стай ных ме рап ры емствах «ПлаSтфор мы» 
пры ня лі ўдзел не то ль кі айчын ныя пра кты кі і тэ арэ ты кі, але і 
за меж ныя спе цы яліс ты. Так, у меж ах фо ру му ад бы лі ся лек цыя 
пра поль скі contemporary dance кры ты ка і да след чы ка тан ца 
Ган ны Кру лі цы з Кра ка ва і май старклас мас тац ка га кі раў ні ка 
«Тэ атра фор мы» Юза фа Мар коц ка га (Вроц лаў).

Ад нак гэ та — то ль кі арга ні за цый ны бок. іншая раз мо
ва — пра мас тац кі ўзро вень удзе ль ні каў, які час ця ком пса ваў 
ра дасць ад усве дам лен ня фак та падзеі. Тое, што Вя час лаў 
іна зем цаў свя до ма ад мо віў ся ад жор стка га «ко да дос ту пу» 
ў ад бо ры ка лек ты ваў і да зво ліў раз ам з вя до мы мі гур та мі 
вы сту паць па чат коў цам, мож на то ль кі ві таць. Але ў вы ні ку 
скла ла ся ўра жан не, што за пра шэн не ўдзе ль ні каў бы ло шмат 
у чым спан тан ным, бо іх рэ пер ту ар вы гля даў ама тар скім і ў 
асоб ных вы пад ках меў ве ль мі ад да ле нае да чы нен не да плас
тыч ных тэ атра ль ных фор маў.

Па ка за ль ным у гэ тым пла не стаў спек такль «Эды сан, ці Як 
да йсці да лям пач кі» экс пе ры мен та ль на га гур та «Т(е)=ArT» 
(Мінск), пад час яко га сцэ на пе ра ўтва ры ла ся ў су цэ ль ны ба
ла ган, а яе ге роі — у пер са на жаў фрыкшоу. Тут бы лі спе вы 
і тан ца ва ль ныя эпі зо ды, дра ма тыч ная дэк ла ма цыя і дэ фі ле 
ў па пя ро вых кас цю мах, ві дэ апра екцыя і свет ла выя эфек
ты, пе ра мяш чэн не на ро лі ках, ха ду лях і ско кі на джам пе ры. 

ф
о т

а 
ан

д
рэ

я
 с

п
ры

н
 ча

 на
.

с в я т  Л а  н а  У Л а  н о ў  с к а я

Уфармацеэнтузіязму
не абход насць пра вя дзен ня «плаSтфор мы» бо льш 
чым ві да воч ная. айчын ны contemporary dance, ня-
гле дзя чы на тое, што ён існуе трэ цяе дзе ся ці год дзе, 
ня гле дзя чы на зме ну ге не ра цый ха рэ огра фаў і між-
на род ныя по спе хі асоб ных прад стаў ні коў, усё яшчэ 
за ста ецца мас тац твам не прэс тыж ным, афі цый на-
пе ры фе рый ным і ідэ ала гіч на-мар гі на ль ным.

Уба ча нае цяж ка бы ло ад нес ці да плас тыч на га тэ атра, як і да 
тэ атра ўво гу ле.

Пад обны не пра фе сі яна лізм шмат у чым аб умоў ле ны ад сут
нас цю ў кра іне ад ука цый ных інсты ту цый у сфе ры аль тэр на
тыў ных тэ атра ль ных пра ктык. З інша га бо ку, сён няш ні час, 
па зна ча ны актыў ным раз віц цём мед ыя і інтэр нэттэх на ло гій, 
ства рае вы дат ную гле бу для са ма аду ка цыі, якой ве ль мі не 
ста ва ла асоб ным удзе ль ні кам фо ру му. Не ра зу мен не та го, што 
ёсць це ла, псі ха фі зіч ная пры ро да акцё ра, прад эман стра ваў тэ
атр «EYE» (Мінск) у спек так лі Дзміт рыя Мас ця ні цы «ЭскаReal». 
Ад сут насць слоў, ха дзь ба па сцэ не, вы ка рыс тан не пра сцей шых 
ру хаў, мі зан сцэ ні ра ван не яшчэ не ра бі лі па ка за ны твор плас
тыч ным, бо ў ім не бы ло га лоў на га — ра бо ты з це лам, да сле
да ван ня і вы ка рыс тан ня яго вы раз ных маг чы мас цей.

раз ам з тым, на агу ль ным фо не бы лі і вы клю чэн ні са зна кам 
«плюс». Ся род іх най бо льш яркае ўра жан не па кі нуў бу тосо

лапер фор манс іры ны Ануф ры евай (Бе ла русь — Шве цыя) «У 
пус таце».

Ву ча ні ца сту дыі пры тэ атры «інЖэст» і швед скай «SUEN 
Butoh Company», сён ня іры на пра цуе ў Стак го ль ме як не за
леж ная тан цоў шчы ца бу то, ха рэ ограф і пер фор мер. Яе та нец 
уз ру шаў ма гут най, звыш кан цэн тра ва най энер ге ты кай, якая 
вы яўля ла ся праз це ла. У сцэ ніч ным існа ван ні артыс ткі не бы
ло ні чо га вы пад ко ва га: кож ны жэст, по за аль бо іх ад сут насць 
на ра джа лі вы раз нае ад чу ван не ру ху ў не ру хо мас ці, тан ца не 
це лам, а ўнут ры це ла. Тут не шка да ва лі гле да ча, а змяш ча лі ў 
эпі цэнтр пя ке ль ных па ку таў, бяз лі тас на ска ла на ючы яго ную 
эма цый ную пра сто ру. Крык — най бо льш трап нае вы зна чэн
не для гэ та га тан ца. Не вы пад ко ва ў якас ці му зыч най асно вы 
іры на Ануф ры ева аб ра ла кам па зі цыю «Hee Shock Die» з аль
бо ма «Schrie 27» ле ген дар най аме ры кан скай аль тэр на тыў най 
спя вач кі Ды яман ды Га лас, у якім артыс тка да сле дуе экс трэ
ма ль ны ўнут ра ны стан ча ла ве ка, пры му со ва змеш ча на га ў 
псі хі ятрыч ную ля чэб ні цу. Фан тас тыч ны го лас Ды яман ды, які 
пе ра ўтва раў ся то ў ша лё ны крык, то ў вы ццё, то ў дзі кун скі 
ро гат аль бо шэпт, на сто ль кі яднаў ся з це лам тан цоў шчы цы, 
што зда ва ла ся, ні бы та гэ та ме на ві та яна кры чыць. Ства ра ла ся 
дзі вос нае ўра жан не, быц цам мы «чу ем рух» і «ба чым гук».

Арга ні кай це ладум кі, вы ка на ль ніц кім май стэр ствам вы
лу ча лі ся па ста ноў кі «ра ні ца пан ядзел ка» і «XXL» тан цтэ атра 
«Га ле рэя» Аляк сан дра Це бя нь ко ва, ад на го з най бо льш ста лых 
ка лек ты ваў contemporary dance ў Бе ла ру сі. Ад нак на яўнасць у 
лек січ ным вы ра шэн ні шмат лі кіх за па зы чан няў з ба ле таў сла
ву та га Мат са Эка па збаў ля ла па ка за ныя тво ры ары гі на ль нас ці 
аўтар ска га мыс лен ня — не ад’емнай якас ці су час на га тан ца.

Вы хад за межы тан ца і тэ атра, ад маў лен не звык лых сцэ ніч
ных пры ёмаў, экс пе ры мент з фор май прад эман стра ваў гурт 
«Quadro» іны Асла ма вай — яшчэ адзін прад стаў нік пер шай ф
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«атлан ты да».  
тэ атр тан ца «ад люс тра ван ні».  

Мінск.
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Нішаэксперымента
згас ла свят ло… ні чо га не ад бы ва ла ся, і праз не ка-
то ры час гле да чы па ча лі ўзды хаць, хі хі каць і пе ра-
га вор вац ца. рап там з мес цаў усха пі лі ся ча ты ры ча-
ла ве кі. спа чат ку пад ало ся, што адзін з іх про ста хо-
ча пе ра сес ці блі жэй або за быў у гар дэ ро бе тэ ле фон. 
астат нім ні бы та над аку чы ла ча каць, і яны за ха це лі 
вы брац ца з за лы. тут і вы свет лі ла ся, што ўсе дзве-
ры за чы не ны... се кун да сап раў дна га пад ма ну ў тэ-
атры ўні ка ль ная! бо ні ко лі не ль га быць упэў не ным, 
што той, хто імкнец ца па кі нуць спек такль, не з’яўля-
ецца яго час ткай. Вось так спек так лем «…па сля» тэ-
атра «інЖэст» па чаў ся ад кры ты фо рум плас тыч ных 
тэ атраў і тэ атра тан ца «плаSтфор ма».

ге не ра цыі айчын на га contemporary dance. Спек такль «На чно га 
цяг ні ка ня ма...» рэ за ні руе з эстэ ты кай аме ры кан ска га по стма
дэрнтан ца 1960х га доў. Пра гэ та свед чаць не лі ней насць дра
ма тур гіі, роў насць усіх удзе ль ні каў спек так ля — ад аўта раў да 
вы ка наў цаў, акту алі за цыя пра цэ су і яго імпра ві за цый наігра
во га раз гор тван ня ў про ці ва гу вы ні ку, сэн са вакам па зі цый най 
за вер ша нас ці тво ра, па шы ра ная трак тоў ка тан ца ва ль нас ці, 
ка лі тан цам ста но віц ца якое заўгод на дзеян не або бяз дзей
насць вы ка наў цы. Вы ка рыс тан не пад обных пры ёмаў, ня хай 
са бе і да во лі ня звык лых для бе ла рус ка га contemporary dance, 
у агу ль на сус вет ным кан тэк сце да ўно ўжо на бы ло се рый ны 
ха рак тар, а та му зні жа ла эфект на віз ны ад уба ча на га.

імкнен не да твор чай не за леж нас ці, по шу ку ўлас най тэ мы, 
шчы расць аўтар ска га вы каз ван ня вы лу ча лі вы ступ лен не танц
тэ атра «Skvo’s Dance Company» (Мінск) пад кі раў ніц твам Во ль гі 
Сквар цо вай. Кам па зі цыі «Со ла», «Дэ ка данс. Ды яло гі», «Happy 
Valentine» мож на на зваць лі рыч ны мі імпрэ сі ямі, у цэн тры якіх 
зна хо дзіц ца воб раз Жан чы ны, свет яе сноў, фан та зій і мар. 
Во ль га Сквар цо ва, ба дай, пер шая ў бе ла рус кім тан цтэ атры, 
хто так глы бо ка да сле дуе тэ му жа но чай ідэн тыч нас ці.

Фі на ль ным ме рап ры емствам «ПлаSтфор мы» ста ла дыс
ку сія, пад час якой айчын ныя і за меж ныя спе цы яліс ты аб
мер ка ва лі су час ны стан і пер спек ты вы раз віц ця бе ла рус ка га 
плас тыч на га і тан ца ва ль на га тэ атра.

На пры кан цы хо чац ца за зна чыць, што пра вя дзен не та ко га 
буй но га фо ру му ў сі ту ацыі ад сут нас ці фі нан са вай і арга ні за
цый най пад трым кі з’яўля ецца ра ды ка ль на сме лым жэс там, 
які за слу гоў вае, як мі ні мум, па ва гі і, як вы нік, за ахвоч ван ня і 
раз віц ця. У фар ма це энту зі язму, на мя жы твор ча га вы жы ван ня 
бе ла рус кі су час ны та нец і плас тыч ны тэ атр існу юць ужо бо льш 
як два дзе ся ці год дзі. А што да лей?.. 

рух плас тыч ных тэ атраў пе ра рос андэг раўнд, але для яго 
інтэн сіў на га раз віц ця не стае мар ке тын га вых і інфрас трук
тур ных рэ сур саў. Ня ма маг чы мас ці па шы рыць ко ла пуб лі кі, 
ня ма дзе па ста янна вы сту паць. Ве да ючы пра та кія пра бле мы, 
Вя час лаў іна зем цаў і рас па чаў фо рум. Тут ён мае ра цыю: 
ме на ві та фес ты ва ль ны фар мат да зва ляе знай сці срод кі, пры
цяг нуць гра мад скую ўва гу. Мно гія гле да чы пры зна ва лі ся, 
што пры хо дзі лі на фес ты валь вы ключ на «на іна зем ца ва», і 
дзя ку ючы гэ та му ад кры лі для ся бе но выя ці ка выя ка лек ты вы. 
Тое, што афі цый ныя струк ту ры не па спры ялі пра вя дзен ню 
«ПлаSтфор мы», вы гля дае стра тэ гіч най па мыл кай.

ПоЛе ДЛЯ ДыС Ку СІІ

На пры кан цы кож на га фес ты ва ль на га дня ад бы ва ла ся дыс ку
сія, пад час якой і му сі ла ісці гра мад скае аб мер ка ван не та кой 
з’явы, як су час ны та нец. Пад обныя дыс ку сіі — то ль кі вод гул ле 
тых страс цей, якія ві ру юць ва кол фес ты ва лю. На сус трэ чах, 
што ла дзі лі ся па сля спек так ляў, бы ла маг чы масць вы ка зац ца 
са мім удзе ль ні кам, на іх пры сут ні ча лі спе цы яліс ты, і та кім 
чы нам за да ваў ся на леж ны ўзро вень ды яло га. Але бо ль шая 
час тка пуб лі кі слу ха ла моў чкі.

Ад ной з са мых рэ за нан сных падзей фес ты ва лю зра бі ла
ся вы ступ лен не бу топер фор ме ра іры ны Ануф ры евай. Ад 
звы чай най пуб лі кі ў ку лу арах мож на бы ло па чуць асоб ныя 
не га тыў ныя рэ плі кі. А вось тыя, хто за стаў ся на вя чэр нюю 
дыс ку сію, ста лі свед ка мі ці ка вай раз мо вы з удзе лам кры ты
каў і спе цы яліс таў, а так са ма гле да чоў, для якіх зна ёмы жанр 
бу то. Са ма іры на Ануф ры ева, роў ная і спа кой ная, рап там 
эма цый на ска за ла: «Мы жы вем у ста не аб аро ны. Уся пла не та 
спіць глы бо кім сном... Пра чні ся, ты яшчэ жы вы!»

Тэ атры хо чуць ба чыць пуб лі ку інша га ўзроў ню, якая пры
хо дзі ла б на спек так лі пад рых та ва ная, з улас най мэ тай і 
«ўста ноў ка мі». Кі раў нік гро дзен ска га тэ атра «Га ле рэя» Аляк
сандр Це бя нь коў па чаў вя чэр нюю раз мо ву ме на ві та з та ко га 
пы тан ня, па ці ка віў шы ся, ча го ча кае гля дач ад ве ча ра су час
на га тан ца. Уцям на га ад ка зу не па чуў. Маж лі ва, ад сут насць 
ад ка зу свед чыць пра сціп ласць бе ла рус кай пуб лі кі, а мо жа, 
та кіх ча кан няў про ста ня ма.

ПРА СТо РА «ПЛАSТфоР Мы»

Тэ атры тан ца, як пра ві ла, не ма юць во пы ту час тых вы ступ
лен няў на вя лі кіх сцэ нах. Але гэ та ад чу ва ла ся ў мен шай 
сту пе ні. Та нец, мож на так ска заць, за ва ёўвае пра сто ру. На

«Шар лот ка».  
ад экват ны тэ атр «у ку бе».  
Мінск.

«на чно га цяг ні ка ня ма…».  
Гру па су час най  
ха рэ агра фіі «Quadro».  
Го мель.
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ват ама тар скія ка лек ты вы прад стаў ля лі цал кам ла гіч ныя 
кам па зі цый ныя эле мен ты, актыў на вы ка рыс тоў ва ючы тэ
ры то рыю за лы.

Уво гу ле пра сто ра па між ра да мі час та аказ ва ла ся за пат ра
ба ва най. Там ха дзі лі фі гу ры ў мас ках, пра хо джваў ся ма гут ны 
«ілья Му ра мец», бе га лі шко ль ні цы са зва ноч ка мі. і, ка неч не, 
зга да ныя ў са мым па чат ку ча ты ры ге роі ні як не за бы ва лі 
пра сваё жа дан не вы брац ца з за лы, збег чы, сха вац ца ся род 
пуб лі кі.

Ад чу ва ла ся імкнен не акцё раў па ла маць 4ю — ня бач ную — 
сця ну і да кра нуц ца (у лі та ра ль ным сэн се) да аўды то рыі. У 
ма ла до га ка лек ты ву «Т(е)=АrT» гэ та вы гля да ла ме на ві та як 
сме лае, па куль не ве ль мі афор мле нае памас тац ку жа дан не 
«сес ці на ка ле ні» гле да чу. Ад чу ва ла ся энер гія ма ла дзёж на га 
бун ту. Пер са наж у кас цю ме му хі ня ўклюд на па йшоў па спін
ках і руч ках крэс лаў. Акцё ры ў чор ным, ві даць, спра ба ва лі 
зла віць му ху, та му рас цяг ну лі над за лай вя ліз нае па лот ніш ча. 
Гле да чам ні чо га не за ста ва ла ся, як уз няць ру кі. Атры маў ся 
ці ка вы ві зу аль ны эфект: на тоўп, які то не ў не спа кой ным 
мо ры.

уЯў Ны ТЭ АТР

рэ акцыя пуб лі кі на спек так лі фес ты ва ль най пра гра мы свед
чыць, што ад сцэ ніч най дзеі най перш па тра бу ецца па зна валь
насць — ру хаў, ха рак та раў, гіс то рыі. Пры чым па зна ва ль ным 
мо жа быць ча ла век з ву лі цы, а мо жа — пэў ны та нец з тэ ле праг
ра мы. Гля дач бу дуе сваё стаў лен не да та го, што ад бы ва ецца 
на сцэ не, праз ра ней шы дос вед.

Но вы ўзро вень на сту пае, ка лі ён па чы нае гля дзець не з 
мэ тай па знаць, а з мэ тай вы ву чыць. Важ на не тое, што та нец 

зна чыць, але — што ён мо жа зна чыць. рух, дзея нне да юць нам 
но вае зна чэн не, но вую інфар ма цыю пра нас. Гэ тая інфар ма
цыя не аба вяз ко ва му сіць быць вер ба лі за ва най.

Вось, на прык лад, спек такль «Шар лот ка» Ад экват на га тэ атра 
«У ку бе» ў ві зу аль ным сэн се мож на на зваць кар ці най. Спа
лу чэн не пяш чот ных бэ жа вых ко ле раў на чор ным фо не, мі ні
маль ныя дэ ка ра цыі (вя роў кі з яблы ка мі, якія рап там спля лі ся 
ў тое са мае дрэ ва па знан ня), спа кой ныя і плас тыч ныя це лы 
акцё раў... Тэ атр прад ста віў ві зу аль ную інтэр прэ та цыю гіс то
рыі Ад ама і евы. і ка лі мы раз гля да ем гэ ты спек такль па вод ле 
сю жэ та, то ён зво дзіц ца да ка лі зіі, звя за най са Зме ем (Сяр гей 
Кад раў). Акцёр ві да воч на вы бі ваў ся з агу ль на га на строю: быў 
у пін жа ку, со неч ных аку ля рах, сту паў упэў не най ха дой, граў 
бі зу ном. Воб раз вы клі каў спрэч кі. Яго мож на лёг ка аб ві на ва
ціць у ву ль гар нас ці, якая ро біць спек такль по шлым. У той жа 
час леп шае ў па ста ноў цы бы ло ме на ві та ў той «ачу жа нас ці» 
фор мы, праз якую гэ ты «Змей» існа ваў. Па во ль ныя ру хі, па
зна ван не пра сто ры і ўлас най асо бы, як быц цам ты ся бе ра ней 
не ўсве дам ляў, — усё гэ та сап раў ды да ва ла ад чу ван не пер шых 
дзён тва рэн ня. З пэў ны мі ага вор ка мі вы ступ лен не тэ атра «У 
ку бе» на зы ва лі ся род га лоў ных ад крыц цяў фес ты ва лю.

Па вод ле кла січ ных кла сі фі ка цый тэ атр тан ца ўсё роў на 
на ле жыць да вы ка на ль ніц кіх мас тац тваў. Але «ПлаSтфор ма» 
па ка за ла, што та нец існуе перш за ўсё на грун це доб ра праду
ма най, ад пра ца ва най фор мы.

РАз Мо ВА Без СЛоў

Ці ка вую за ду му рэ алі за ва лі ў сва ёй па ста ноў цы «На чно га цяг
ні ка ня ма...» го ме льс кія гос ці фес ты ва лю — тэ атр «Quadro». 
На па чат ку на сцэ ну бы лі за про ша ны гле да чы, якія так і пра
се дзе лі там, уба чыў шы ві до віш ча з інша га ра кур су, а на пры
кан цы раз ам з вы ка наў ца мі ска за лі ко ль кі сло ваў пра свае 
эмо цыі тут і ця пер. іх вы каз ван ні зра бі лі ся гэт кім жа са ма
прад стаў лен нем, як і плас ты ка. Та нец (і со ль ны, і ма са вы, ка лі 
не ка ль кі артыс таў ру ха юцца па ра ле ль на, па ўта ра ючы ру хі 
адзін ад на го) усё час цей ста но віц ца са ма прэ зен та цы яй.

Ка лі па спра ба ваць вер ба лі за ваць стан за лы на бу топер
фор ман се іры ны Ануф ры евай, то лёг ка пры йсці да вы сно вы, 
што ця лес ная раз мо ва іры ны бы ла скі ра ва на да яе ўнут ра на га 
све ту. і ад гэ та га ды яло га з са бой, а не з пуб лі кай, утва ра ла ся 
па чуц цё адзі но ты кож на га гле да ча ў за ле. Не за леж на ад та го, 
ко ль кі на во кал лю дзей. Це ла іры ны дры жэ ла, у такт з ім трым
це лі, віб ры ра ва лі це лы ў гля дзе ль най за ле. «Ад стра ху…» — так 
па тлу ма чыў гля дач на аб мер ка ван ні. Але страх, на ват ка лі 
ме на ві та ён меў мес ца на вы ступ лен ні, мог вы клі каць роз ныя 
на ступ ствы: ад шум на га пра тэс тна га па кі дан ня мес ца пер
фор ман су да ад крыц ця но вых маг чы мас цей, фі зіч ных у тым 
лі ку. Ме тад бу то, аўтар ская ма не ра іры ны, свят ло, кас цюм, 
гу кі му зы кі ўплы ва лі на гле да чоў не то ль кі ду хоў на, як гэ та 
пры ня та ў тэ атры, але і фі зіч на, што ад чу ва ла ся ў ды хан ні 
су се дзяў, не рво вых вы гу ках уваж лі вых гле да чоў.

Спек такль «…Па сля» плас тыч на га тэ атра «інЖэст» падышоў 
да той жа пра бле мы з інша га бо ку, пра па на ваў шы раз мо ву пра 
аб ме жа ва насць у роз ных яе пра явах. На па вер хні ля жыць пы
тан не пра аб ме жа ван не сва бо ды во лі: ге роі не мо гуць сыс ці, 
ка лі хо чуць, пра ктыч на ні чо га не мо гуць зра біць без ука зан ня 
не йка га ме ха ніч на га го ла су. «Аб’ект мо жа быць раз умней шым 
за мя не, трэ ба то ль кі да зво ліць яму раз маў ляць», — ска заў 
Вя час лаў іна зем цаў на аб мер ка ван ні па ста ноў кі. ча ла век з 
за лы ста но віц ца ге ро ем спек так ля, ма шы на ро біц ца не чым, 
надзе ле ным агром ніс тай ула дай, «ілья Му ра мец» ні ко га не 
ра туе, а спек такль пра цяг ва ецца па сля фі на ль ных ціт раў.

Плас тыч ны тэ атр пе ра ўтва ра ецца ў тэ атр, у якім не аба вяз
ко ва раз маў ляць. Ня гле дзя чы на тое, што вы ка зац ца са мім 
дзея чам сцэ ны ча сам не абход на, што быць па чу ты мі для іх 
важ на, іхняе вы каз ван не каш тоў нае для пуб лі кі сва ёй маў
клі вас цю, на якую мож на не ад каз ваць. 

«у пус та це».  
бу то-со ла-пер фор манс  

іры ны ануф ры евай.  
бе ла русь — Шве цыя.
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Твор чы шлях Гео ргія Скрып ні чэн кі па ра
дак са ль ны. Знеш не — тра ды цый ны  
і звы чай ны: за ймаў ся ў сту дыі вы яўлен ча га 
мас тац тва слуц ка га До ма пі яне раў  
і шко ль ні каў (кі раў нік Ула дзі мір Са дзін), 
скон чыў Мін скае мас тац кае ву чы ліш ча. 
Вы шэй шай ад ука цыі ў гэ тым спі се ня ма — 
Скрып ні чэн ку цяж ка ўя віць сту дэн там  
та га час на га тэ атра ль намас тац ка га інсты
ту та: яго спра ба ва лі вы клю чыць яшчэ з 
ву чы ліш ча. Не за ўзро вень — за «крэ цін чы
каў», са сме хам згад вае сам твор ца. Скрып
ні чэн ка вы пра ца ваў улас ную сты ліс ты ку 
без кры ніц сіл ка ван ня з бо ку сус вет на га 
мас тац ка га пра цэ су. Во ль ны ка лаж ны ме
тад, дзе эле мен ты роз ных сты ліс тыч ных 
моў да во лі бру та ль на, але пе ра ка наў ча 
ўжы ва юцца адзін з ад ным. На па ра док се 
вы яў «вы ся ка юцца» ме та фа ры, склад ва
юцца, ні бы пазл, але го рыі. хоць твор за ста
ецца рэ ччу ў са бе, скла да ным ві зу аль ным 
мі фам, ку фэр кам без клю ча, сім ва лы часам 
утва ра юцца вы раз ныя, ні бы ла га тып. 

Ня даў на ў мас та ка пра йшлі дзве вы ста вы: 
ад на — жы ва піс ная, рэ трас пек тыў ная,  
у На цы яна ль ным мас тац кім му зеі, дру гая — 
гра фі кі, у Му зеі су час на га вы яўлен ча га  
мас тац тва.

у вас з’яві ла ся маг чы масць акі нуць по гля дам лад ны ка ва лак 
свай го твор ча га шля ху. якія ўра жан ні за ста лі ся ад ся бе як ад 
мас та ка?

— Ні чо га кар ды на ль на га ўва мне гэ тыя па ка зы не змя ні лі. Я 
вы дат на са бе ўяў ляў, як усё бу дзе. ха цеў увесь На цы яналь ны 
мас тац кі за няць, па пе ры мет ры тво ры раз ве сіць, бо то ль кі 
ка ля со тні ра бот умяс ці ла ся, а мог жа і па ўта ры со тні, і ты ся чу 
вы ста віць. Вось гэ та за сму чае. Ка ле гі ска за лі, што прэ зен та
цыя вы гля да ла год на. Так атры ма ла ся, што я да во лі час та бя ру 
ўдзел у гру па вых вы ста вах, але пер са на ль ную экс па зі цыю на 
ра дзі ме ў такім маштабе зла дзіў упер шы ню. хоць і ў Ман рэ алі 
яна бы ла, і ў Ва шын гто не, іншых мес цах... Сяб ры, на вед ва
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ючы май стэр ню, за ўжды ўга вор ва лі вы ста віц ца: мы ця бе не 
ве да ем, а гля дач тым бо лей. А гра фі ку і ўво гу ле амаль ніх то 
не ба чыў. Але вы ста вы пра во дзіць — не мая спра ва. Важ ная 
то ль кі пра ца ў май стэр ні.

Што зра зу меў па сля вы ста вы... рэ алі за ваў тое, што Бо жань
ка даў, пра ца ваў шмат і з на тхнен нем.

Лі чу, што падзея ад бы ла ся, а са мае га лоў нае, што це шыць 
асаб лі ва, — сус трэў ся са сва імі сяб ра мі, якіх шматшмат га доў 
не ба чыў. Удзяч ны я сваім настаўнікам: Мі ка лаю Кар зо ву і 
Уладзіміру Садзіну. Карзоў мя не вы цяг нуў у мас та кі, і бра тоў 
Ба са лы гаў, і Ула дзі мі ра Фе да ро ві ча. Мы, яго вуч ні, па сту пі лі ў 
Мін скую мас тац кую ву чэ ль ню, да до му ніх то не вяр нуў ся. Ка лі 
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38 д ы с к у р с

пры язджаў у свой го рад, на ві ны чуў не вя сё лыя: хто сь ці спіў ся, 
хто сь ці ў тур ме. Доб ра, што ў час з’е хаў. У ву чы ліш ча тра піў 
не з пер ша га разу — на другі, але ўжо на іспы тах атры маў усе 
пя цёр кі. Ды рэк тар іван Крас неў скі па хва ліў мае ўступ ныя ра
бо ты — на цюр морт і гіпс. «Ву чы ся ця пер», — ска заў. Да вя ло ся 
ву чыц ца. Па сту піў я на ад дзя лен не ма ну мен та ль на га рос пі су. 
Вы клад чы кам быў іо сіф Эйдэ ль ман, вы пус кнік Львоў ска
га інсты ту та. Па ра ле ль на ў су сед ніх май стэр нях вы кла да лі 
Ле анід Шча мя лёў і Аль герд Ма лі шэў скі. Сло вам ці па ра дай, 
асаб лі вым стаў лен нем — іх уплыў на мя не быў ве ль мі ад чу
ва ль ны. На ву чан не цяг ну ла ся пяць га доў.

Гэ ты пе ры яд раз віц ця ву чэ ль ні быў та кім плён ным, што па сля 
за кан чэн ня мож на бы ло рэ алі за вац ца як мас так?
— Мне так ха це ла ся ма ля ваць ме на ві та тое, да ча го ду ша 
ля жа ла, што не стаў па сту паць у тэ атра ль намас тац кі інсты
тут. Год ся дзеў без гро шай, па куль Мі хась Ба са лы га не ўзяў 
мя не на пра цу ў інсты тут тэх ніч най эстэ ты кі на ад дзя лен
не пра мыс ло вай гра фі кі і ўпа коў кі. Дос вед атры маў да во лі 
ці ка вы: ра бі лі эты кет кі і са мыя роз ныя ўпа коў кі. На месяц 
нам да ва лі за дан не, я яго хут ка вы кон ваў, са дзіў ся ў ку точ ку 
і «та чыў» са бе ало вач кам ці фарбамі сваё. А Мі ша Ба са лы га, 
ні ко лі не за бу ду яго сло вы, усё па кеп лі ваў: «Зноў Жорж сва
іх крэ ці наў ро біць!» ча су бы ло шка да, ка лі браў ілюс тра цыі 
на за каз, то пра сіў, каб не да ва лі шмат пра цы, так, руб лёў на 
сто, каб то ль кі пра жыць. ху це нь ка пра кру чу ся і зноў за сва іх 
«крэ ці наў» бя ру ся.

«крэ цін чын кі», сюр уво гу ле — ад куль яны вы рас лі, як вы-
лі лі ся ў цэ лас ны кі ру нак у ва шай твор час ці? Што па ўплы ва-
ла? лі та ра ту ра, за меж нае мас тац тва? на два ры быў су ро вы 
стыль.

— інфар ма цыі не бы ло ні якай, то ль кі згад ваю, што дзесь ці ў 
1960я га ды вы йшла ма ле нь кая чор набе лая кніж ка з кры ты
кай бур жу азна га мас тац тва і з не вя лі кі мі, не вы раз ны мі — не 
раз абрац ца, што да ча го — ілюс тра цы ямі. раз гля да лі гэ тыя 
кар цін кі ўваж лі ва, але што там на сам рэч мож на бы ло зра зу
мець! Ка лі я быў на трэ цім кур се, пра нес ла ся па га лос ка, што 
ў біб лі ятэ ку ву чэ ль ні пры вез лі кні гу пра Пі ка са. Про звіш ча 

та кое мы чу лі і інта рэс да гэ тай на він кі быў ве лі зар ны, але 
ды рэк тар Крас неў скі не да зва ляў яе нам па каз ваць. Яго 
жон ка якраз бы ла біб лі ятэ ка рам у ву чы ліш чы, і мы з Алесем 
Пятрухнам яе ўпра сі лі. Да ча ка лі ся, па куль ды рэк тар з’ехаў на 
не йкае ме рап ры емства, і кра ем во ка тое вы дан не ўба чы лі. 
Кра ем во ка, та му што кні гу хут ка ад нас сха ва лі. Пад ра бяз на 
і не раз гле дзе лі.

Ад куль гэ та ўсё да мя не пры йшло — не ве даю. На рма ль ныя 
ж лю дзі мя не вы хоў ва лі: ма ці — хат няя гас па ды ня, ба ць ка — 
стар шы на, пра ца ваў мас та ком у До ме афі цэ раў ва енна га 
га рад ка. Пра га да мас тац тва ў мя не бы ла не вы ніш ча ль ная: у 
9 кла се застаўся на другі год, бацька адправіў працаваць на 
будоўлю, дык пры во зіў да ха ты што ты дзень па 200300 на кі
даў. Пе ра кур ці аб ед — ся ду збо ку і ма лююма люю.

Па сля я кры ху і шка да ваў, што не па йшоў у інсты тут. Ён усё 
ж да ваў леп шую шко лу. А мо жа, я б са бе здра дзіў.

Ва шы ка ле гі ма ля ва лі вай ну, ра бо чых і кал гас ніц. Што ў вас 
за тэ мы бы лі?
— Я ра біў тое, што мне ха це ла ся ра біць. Не раз ва жаў, ку ды 
ру ха юся і што гэ та за крэ ці ны... Для ча го, ад куль… Каб я 
чы таў Каф ку, Фрэй да ці Эдга ра По, то бы ло б зра зу ме ла. А 
так — пра індзей цаў чы таў. рус кую лі та ра ту ру чы таў. А сва ёй 
мы і не ве да лі.

Маг чы ма, мог па ўплы ваць рус кі сім ва лізм?
— У 1963 го дзе атры маў штур шок для твор час ці, ка лі па еха лі 
ў Мас кву на трыц ца ці год дзе МОС ха, па гля дзець «бу ль до зер
ную вы ста ву». Там мы ўпер шы ню ўба чы лі Пят ро ваВод кі на, 
Фа ль ка... На ка ні ку лах ездзі лі (ад куль то ль кі гро шы бра лі!) і 
ў Та лін, і ў ры гу, і ў Пі цер, і ў Мас кву. іншае мас тац тва, але ж 
усё роў на ішло ад рэ аліз му. У Прыбалтыцы час тка твор цаў за
меж ныя ака дэ міі за кан чва лі, гэ тыя ўплы вы ад чу ва лі ся... Але 
як у мя не сфар мі ра ваў ся гэ ты сюр рэ аліс тыч ны кі ру нак — не 
ма гу ска заць. Вы га ня лі мя не з ву чы ліш ча. У 1963—1965 ра біў 
ужо гэ тыя га дас ці. Сло ва «сюр рэ алізм» не ве даў. Ад ку біз му 
браў — ска жаў фор мы, хоць ку біз му як та ко га ў мя не не бы ло. 
Па сут нас ці, глы бо ка Пі ка са не ве даў. Я не мыс ляр. У мя не ўсё 
інту ітыў на ад бы ва ецца.

бег. змешаная тэхніка. 1967. рыбак. алей. 1967.
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Вас ста лі кла сі фі ка ваць як сюр рэ аліс та, але ў са юз мас та коў 
усё ж пры ня лі.
— З трэ ця га разу. і то як гра фі ка — за ілюс тра цыі да кніг і 
за прамграфіку, якую рабіў у інстытуце тэхнічнай эстэтыкі. 
Са мае ці ка вае (не ве даю, доб ра гэ та ці кеп ска) — я не за цык
лі ва юся на не йкім ад ным на прам ку, з ад но ль ка вым за да
ва ль нен нем і сва іх «крэ ці наў» раб лю, і пі шу на цюр мор ты, 
кра яві ды з на ту ры, ка лі еду на вёс ку і пра цую там. Ма гу і 
шту кі па вы кід ваць, вы дум ляю. А іншым раз ам раб лю так, як 
у дзя цін стве, як ву чыў на стаў нік: шу каю су адно сі ны не ба і 
зям лі, ко ле ра выя спа лу чэн ні. Шмат ча су пра йшло, а, бы вае, 
цяг не на рэ аліс тыч ны ма тыў. Не спы ня юся на ад ным кі рун ку. 
На ват ка лі пі шу па лат но, не ве даю, што ту ды яшчэ «за пхну». 
ра ней бы ло так: не ка то рыя тво ры пі саў, за сноў ва ючы ся на 
пэў ным воб ра зе. Меў кро пач ку, ад якой мож на бы ло ад штур
хнуц ца. Але по тым гля джу — уле ва па лат но па пер ла, не шта 
ўпра ва па вя ло... Усё са мо ідзе, ча му — не вя до ма. Атрым лі ваю 
ад гэ та га аса ло ду.

Ці ро бі це эскі зы?
— ра біў, ча сам на па пе ры, ча сам на па лат не пра ма лёў ваў, 
але па сту по ва ўсё ста ла ўзні каць спан тан на. Мне пад аба ецца 
най бо льш сам пра цэс — што я пра цую, не гу ль тай ні чаю. Не 
бу ду хлу сіць, у га ла ве па пя рэд не не йкі кан цэпт маю. Але 
ідзе па сля так, як ідзе. і не мая спра ва вы ра шаць: хто я, ку
ды ру ха юся. Сюр рэ аліст, да да іст ці рэ аліст. Мне пад аба юцца 
тыя мас та кі, у тво рах якіх за ўваж на — ча ла век жы ве гэ тым: 
Ма ды ль яні — ге ній, Пі ка са — ге ній, Су цін, Ве лас кес, Ка ра ва
джа, ру со, Тан гі, Вермеер, рэмбрант... Цу доў на, што лю дзі 
пароз на му гля дзяць на свет.

Мас тац тва — гэ та свой по гляд, гэ та ка лі сам са бе тлу міш 
га ла ву, што ты ге ній. і іншым тлу міш га ла ву. Мас тац тва — гэ та 
ілю зія, уз ня тая на вы со кі ўзро вень. У жыц ці ж ты ні чо га та ко га 
не ба чыш. Глянь: шэ рыя сце ны, сум ныя да мы...

у сва іх кар ці нах вы мо жа це рас па вес ці, што азна чае пэў ная 
дэ таль? ка лі твор сім ва ліч ны, лі та ра тур ная асно ва звы чай на 
пра чыт ва ецца, рас кры ва ецца да во лі лёг ка; сюр рэ аліс тыч ны 
твор па бу да ва ны на ме та фа рах, аса цы яцы ях. Вось пра ца, што 

ві сіць на сця не: ча му птуш ка дзяў бе апе ль-
сін?
— Не ма гу ска заць. Про ста ад на фор ма спа
лу ча ецца з іншай. Вось на вер се па лат на сім
вал — ён зра зу ме лы.

то-бок ёсць плас ты, якія вы мо жа це па тлу-
ма чыць, а ёсць та кія, што на ра дзі лі ся са мі 
са бой?

— Мо жа быць про ста пля ма, якая не ня се 
ні якай інфар ма цыі: па вод ле фар ма ль най 
кам па зі цыі яна мне тут па трэб на. За мест 
птуш кі я мог бы кра ка дзі ла па са дзіць. А 
ўвер се мэ та на кі ра ва на пра пі саў гіс то рыю. 
Ма гу яе рас ка заць, рас крыць гэ ты сім вал. На 
іншым ба ку не йкая пля ма па тра ба ва ла ся, каб 
на кар ці не з’яві ла ся раў на ва га.

а тое, што ў ад ной пра цы пры сут ні ча юць 
эле мен ты з роз ных ві зу аль ных моў — рэ аліс-
тыч ная вы ява, дэ фар ма цыя і аб страк цыя, — 
атрым лі ва ецца інту ітыў на? з ча го па чы на еце 
твор?

— Я паважаю тых мас та коў, якія мо гуць па
ясніць кож ны свой крок. Сам гэ тага не раб лю. 
Я ж не лі та ра тар і не фі ло саф. У до ме твор час
ці «Се неж» сус тра каў ся з Вік та рам Пі ва ва ра
вым і Аль бі нам Бру ноў скім. Бру ноў скі (ге ній) 
ка жа: «Я не раз умею, ад куль што бя рэц ца». 

А Пі ва ва раў рас каз вае пра кан цэп цыю і дае фі ла соф скае аб
грун та ван не кож на му жэс ту.

Што трэ ба, каб твор склаў ся? у які мо мант вы ад чу ва еце, што 
пры йшоў час спы ніць пра цу над кар ці най: ка лі мес ца ўжо не 
стае ці ка лі ўсё ска за на?

— Пароз на му. Зра біў, на прык лад, ра бо ту, ста іць яна га доў 
пяць ці сем, а па сля вяр та юся, дарабляю ці нешта прыбіраю. 
Маю да во лі шмат прац, якія трэ ба да ра біць. Ма гу ад клас ці, 
сха ваць, па сля вяр нуц ца.

і ў вас ёсць пэў ная ко ль касць не да пі са ных тво раў, да якіх вы 
час ад ча су звяр та еце ся?
— На ват у му зеі пад час вы ста вы дзве ці тры пра цы па лі чыў 
не да роб ле ны мі. Мно гія мас та кі не вяр та юцца да сва іх тво
раў, маў ляў, гэ та бы ла экс прэ сія, зле пак пэў на га ста ну, што 
не паў то рыц ца. Ка лі я ба чу хі бу, якую да пус ціў трыц цаць 
год та му, аб авяз ко ва вы праў лю. Якасць рэ чы па він на быць 
вы со кай.

якія ў вас кры ні цы на тхнен ня: кра яві ды, дом у на лі боц кай 
пуш чы? Вы пі ша це рэ аль ныя пей за жы, і яны ка вал ка мі ўва-
хо дзяць у ва шы тво ры. Што яшчэ? Гіс то рыя бе ла ру сі?

— На цы яна ль ная ідэя да ла мне вя лі кі штур шок, аб удзі ла 
моц ныя ўнут ра ныя сі лы. Сён ня пе ра жы ваю та кі ж стан у 
На лі боц кай пуш чы. Пры бу да ваў да ха ты май стэр ню, да во лі 
сціп лую, але ве ль мі люб лю там пра ца ваць. У фран цуз скіх 
Аль пах я ба чыў най пры га жэй шыя кра яві ды — і не пі саў. 
Не пі саў у Ман рэ алі. Не та му, што ха чу гэ тым спе ку ль нуць, 
маў ляў, то ль кі на ра дзі ме пра цу ецца, — так і ёсць! імкну ся 
ў май стэр ню, у вёс ку. Пра ца кож ны дзень. Там я за кон чыў 
трып ціх на вы ста ву «Мі ле ні ум». чар но бы льс кую ра бо ту, дзе 
жан чы ны са скрыў ле ны мі тва ра мі: маў ляў, ка тас тро фа. З 
жар там, ка неш не, кар ці на, але жар ты тут сум ныя.

ка лі пі ша це твор на гіс та рыч ную тэ му, вы да сле ду еце ма тэ-
ры ял ці бу ду еце воб раз на аса цы яцы ях?
— Гісторыю я трохі ведаю, але у лоб не луп лю — у асноў ным гэ
та інтэр прэ та цыі. Я імкну ся пе ра йна чыць усё пасвой му. 

дон кіхот. змешаная тэхніка. 1973.
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вы явы  
для мас
«фа таг ра фізм»  
як сро дак пра па ган ды

Пра асаб лі вас ці эстэ ты кі і воб раз най  
сіс тэ мы са цы яліс тыч на га рэ аліз му,  
зда ва ла ся б, ска за на ўсё. Кла сі кай ста
ла кні га «Та та лі тар нае мас тац тва», аўтар 
якой ігар Га лам шток вы зна чае як агуль
ныя для ўсіх та та лі тар ных мас тац тваў 
ха рак та рыс ты кі сац рэ аліз му, так і яго 
інды ві ду аль ныя ры сы, аб умоў ле ныя спе
цы фі кай са вец кай ідэ ало гіі. Вы со кім 
эўрыс тыч ным па тэн цы ялам ва ло да юць 
ідэі Ба ры са Грой са, вы ка за ныя ім у вя
до май пра цы «Gesamtkunstwerk Ста лін», 
дзе сац рэ алізм раз гля да ецца як га лі на 
рус ка га аван гар да, а ста лі нізм як эстэ
тыч ны фе но мен. На рэш це, вы да дзе ны 
вя лі кі збор нік «Сац рэ аліс тыч ны ка нон», 
скла дзе ны з шас ці дзе ся ці ся мі арты ку лаў 
аўта раў з роз ных кра ін.

к у л ь т у р н ы  п л а с т

Ад нак ня гле дзя чы на знач ную ко ль касць на пі са ных за апош
нія дзе ся ці год дзі ра бот па пра бле мах сац рэ аліз му, з’яў ля юцца 
кні гі на кшталт ма наг ра фіі «Са цы яліс тыч ны рэ алізм: по гляд 
су час ні ка і су час ны по гляд», аўтар якой, Юрый Бо раў, цал кам 
ігна руе ідэі і да сяг нен ні сва іх па пя рэд ні каў — да след чы каў 
та та лі тар на га мас тац тва. Кні га Бо ра ва з’яў ля ецца яркім 
пры кла дам по ўнай раз мы тас ці эстэ тыч ных кры тэ ры яў, бо 
по руч з сап раў дны мі тво ра мі сац рэ аліз му яна пра ілюс тра ва
на рэ пра дук цы ямі та кіх кар цін, як «Ба ль ша вік» Кус то дзі ева, 
«Ста ля ва ры» Мор да ня, «Да чнік» Ма ле ві ча, «Мір ха ці нам, 
вай на па ла цам» Ша га ла… Бо раў тра ды цый на вы лу чае та кія 
асаб лі вас ці эстэ ты кі сац рэ аліз му, як вы яўлен не рэ ча існас ці 
ў свят ле са цы яліс тыч ных ідэ алаў, апты мізм, ра ман тыч ная 
скі ра ва насць у бу ду чы ню — і не ча ка на ад но сіць да са цы яліс
тыч на га рэ аліз му пра ктыч на ўсе тво ры мас тац тва, вы ка на ныя 
ў са вец кі пе ры яд.

Уліч ва ючы так са ма тое, што ў пры ват ных раз мо вах, вар та 
то ль кі зга даць пра сац рэ алізм у Бе ла ру сі, ад ра зу ж усплы вае 
імя Мі ха іла Са віц ка га, не ліш нім бу дзе яшчэ раз на га даць пра 
не ка то рыя важ ныя асаб лі вас ці сац рэ аліс тыч най эстэ ты кі, 
тым бо льш што бе ла рус кай «га лі не» пры све ча на не над та 
мно га су час ных да сле да ван няў. Кар ці ны бе ла рус кіх мас та коў
сац рэ аліс таў мас тац тваз наў ца мі час та апіс ва юцца іза ля ва на, 
без су па стаў лен ня як з пра ца мі іншых са вец кіх мас та коў, так і 
з тво ра мі за ход ніх аўта раў. ча сам гэ та пры во дзіць да за ліш не 
кры тыч ных ацэ нак бе ла рус ка га мас тац тва ці, на адва рот, да 
яго не абгрун та ва на га апя ван ня, што, у сваю чар гу, не да зва ляе 
тэ арэ тыч на пі сь мен на па зі цы яна ваць айчын ны жы ва піс.

Мы зы хо дзім з тэ зі са Ба ры са Грой са, які сцвяр джаў, што, 
ня гле дзя чы на цэн зу ру, пан ара ма са вец ка га мас тац тва бы ла 
до сыць стра ка тай і да лё ка не ўсе са вец кія мас та кі з’яўля лі ся 
сац рэ аліс та мі, на ват ка лі ма ля ва лі на сва іх кар ці нах Ле ні на і 
чыр во ныя сця гі. Вы зна ча ючы пры на леж насць та го ці інша га 
тво ра да гэ тай тра ды цыі, трэ ба па мя таць пра тое, што сло ва 
«рэ алізм» не здар ма пры сут ні чае ў на зве мас тац ка га сты лю, 
бо сац рэ алізм — мі ме тыч нае мас тац тва, якое імкнец ца ства
рыць ілю зію фа таг ра фіч най да клад нас ці вы явы.

Ня даў на вы да вец тва «Konemann» вы пус ці ла се рыю кніг, 
у якіх згру па ва ны па дзе ся ці год дзях XX ста год дзя здым кі з 
фо та бан каў Getty Image. У кні зе «1900s» мож на ўба чыць фа
таг ра фіі знач ных гіс та рыч ных падзей, на ву коў цаў, кам па зі та
раў, спар тсме наў, суф ра жыс так і іншае. Ся род іх зна хо дзіц ца 
і вы ява Ле ні на, які пі ша ў крэс ле, за сла ным бе лай пра сці ной. 
Под піс на трох мо вах па ве дам ляе пра тое, што пра ва дыр 
рас пра цоў вае план рэ ва лю цыі і ча кае пад ыхо дзя ча га для яго 
рэ алі за цыі мо ман ту. «Гіс та рыч ны кадр» ні чым не роз ніц ца 
ад астат ніх, за вы клю чэн нем та го, што на сам рэч гэ та — не 
зды мак, а чор набе лая рэ пра дук цыя кар ці ны іса ка Брод ска га 
«Ле нін у Смо ль ным», якая бы ла вы ка на на мас та ком у 1930 
го дзе. Пе рад на мі — ідэ аль ны твор са цы яліс тыч на га рэ аліз му. 
рас тлу ма чым гэ ты тэ зіс, звяр нуў шы ся да ра бот іга ра Га лам
што ка і Ба ры са Грой са, а так са ма рас ійска га мас тац тваз наў цы 
Ка ця ры ны Дзё гаць.

Згод на з Ба ры сам Грой сам, мас та кісац рэ аліс ты «ідуць 
ад фа таг ра фіі... ад пла ка та... ад су час най сіс тэ мы ма са вай 
інфар ма цыі. Ства ра ючы свае ра бо ты, гэ тыя мас та кі ад са ма га 
па чат ку ду ма лі пра тое, як яны бу дуць ты ра жа вац ца, як яны 
бу дуць вы гля даць у рэ пра дук цыі, як яны бу дуць вы гля даць 
у ма са вым вы ка нан ні, як яны мо гуць быць вы ка рыс та ны ў 
пра па ган дыс цкіх мэ тах». Сац рэ аліс тыч ная кар ці на, з пун кту 
гле джан ня Грой са, «гэ та... арха ічная фор ма кам п’ю тар най вір
ту аль най фа таг ра фіі. Гэ та зна чыць, ты бя рэш як бы не йкі фа
таг ра фіч ны імідж і та кім чы нам ім ма ні пу лю еш, што ў вы ні ку 
атрым лі ва ецца не шта, ча го на са май спра ве ў жыц ці ня ма. і 
на са май спра ве са цы яліс тыч ны рэ алізм гэ та фа таг ра фія та го, 
ча го ў жыц ці ня ма». Згод на з Га лам што кам, вы шэй зга да ны 
ісак Брод скі ад ыграў у ста наў лен ні са цы яліс тыч на га рэ аліз
му асаб лі вую ро лю, па ко ль кі «пер шым у шы ро кім маш та бе 

ана толь Вол каў. пер шае ве рас ня. алей. 1950.

нор ман рок вэл. дзяў чын ка пе рад люс тэр кам. алей. 1954.

ісак бродскі. ленін у смольным. алей. 1930.
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ўжыў фа таг ра фію пры пра цы над сва імі гі ган цкі мі па лот на
мі». Тэр мін жа «брад скізм», які з’я віў ся ў кан цы 1920х га доў, 
стаў «сі но ні мам фа таг ра фіз му ў жы ва пі се».

Са вец кія фа тог ра фы актыў на вы ка рыс тоў ва лі фо та ман
таж: рэ ту ша ва лі, да да ва лі і пры бі ра лі пер са на жаў, устаў ля лі 
ло зун гі. Жы ва піс да ваў яшчэ бо льш шы ро кія маг чы мас ці. 
На сац рэ аліс тыч ных кар ці нах маг лі быць ува соб ле ны падзеі, 
якія на огул ні ко лі не ад бы ва лі ся, а тыя, што ад бы ва лі ся, 
прад стаў ля лі ся ў за да дзе ным ка му ніс тыч най ідэ ало гі яй ра
кур се. Мас та кі імкну лі ся да та го, каб гэ тыя вы явы вы гля да лі 
мак сі ма ль на пра ўда па доб на. Акра мя та го вар та ўліч ваць, 
што сац рэ аліс тыч нае мас тац тва му сі ла быць да ступ ным для 
раз умен ня са мым шы ро кім сла ям на се ль ніц тва, май стэр
ства мас та ка звяз ва ла ся са здо ль нас цю да клад на ка пі ра ваць 
на па лат не рэ аль ныя прад ме ты. Між тым, «вы сту па ючы за 
стро га “аб’ ектыў ную”, ад экват ную пе рад ачу на ва ко ль най 
рэ ча існас ці, мас та кі ў той жа час інсцэ ні ра ва лі, рэ жы сі ра
ва лі рэ ча існасць ці, да клад ней, бра лі гэ тую рэ ча існасць ужо 
зрэ жы сі ра ва най пра ва ды ра мі і парт ыяй». Як пі ша ігар Га
лам шток, «пад обныя вы явы аўта ма тыч на на бы ва лі ха рак тар 
гіс та рыч ных фак таў і як да ку мен та ль ны ма тэ ры ял ува хо дзі лі 
ў пад руч ні кі». Та кім чы нам сац рэ аліс тыч ныя кар ці ны ўдзе ль
ні ча лі ў фа ль сі фі ка цыі гіс то рыі і фар мі ра ван ні та та лі тар най 
свя до мас ці, для якой «ад роз нен ня па між фак там і вы дум кай, 
пра ўдай і хлус нёй бо льш не існуе».

Вы раб сац рэ аліс тыч ных кар цін быў па стаў ле ны на па ток, 
і, па сло вах Ка ця ры ны Дзё гаць, «мас так ака заў ся вы твор цам 

воб ра заў для да лей ша га рас паў сю джван ня: сла басць тэх ні кі і 
тан насць пра цоў най сі лы пры вя лі да та го, што воб ра зы, якія 
раз уме лі ся, па сут нас ці спра вы, то ль кі як на рых тоў кі для рэ
пра дук та ван ня, вы кон ва лі ся жы ва піс ца мі ўруч ную». Згод на з 
Ка ця ры най Дзё гаць, «сап раў дным тво рам сац рэ аліз му з’яў ля
ецца не са мо па лат но, але ма са вая рэ пра дук цыя з яго».

У шэ ра гу вы пад каў, ка лі ў по ўнай ме ры ілю зія фа таг ра
фіч най да клад нас ці вы явы не да ся га ецца, кар ці на ўсё ж 
мо жа раз гля дац ца як сац рэ аліс тыч ная на пад ста ве пэў ных 
фар ма ль ных па ра мет раў. Мас та кі пра ца ва лі ў рам ках гэ тай 
тра ды цыі, яе воб раз най сіс тэ мы і іка наг ра фіі, ад нак, маг чы
ма на інту ітыў ным уз роў ні, не да кан ца раз уме лі тыя за да чы, 
якія пе рад імі ста ві лі ка му ніс тыч ная парт ыя і ўрад. У якас ці 
пры кла ду раз гле дзім не ка ль кі кар цін бе ла рус кіх са вец кіх 
аўта раў.

Кар ці на На та на Во ра на ва «ра ні ца ў кас трыч ні ку (Мінск. 
1917)», якая зна хо дзіц ца ў па ста яннай экс па зі цыі На цы яна ль
на га мас тац ка га му зея, рэ аліс тыч най да клад нас цю ма люн ка 
не вы лу ча ецца: яна на пі са на імпрэ сі яніс тыч ны мі маз ка мі, з 
«не на ту ра ль най» пе ра ва гай шэ ра га ко ле ру. Ад нак яе мож на 
раз гля даць у якас ці сац рэ аліс тыч най, па ко ль кі тут ты по вы для 
сты лю сю жэт рас пра ца ва ны ў ад па вед нас ці з не менш ты по
вай іка наг ра фіч най схе май. Бліз касць тво ра да гэ тай тра ды
цыі ста но віц ца ві да воч най, ка лі су па ста віць яго, да пры кла ду, 
з па лат ном на род на га мас та ка СССр Ула дзі мі ра Ся ро ва «Як 
прай сці ў Смо ль ны?», а так са ма з кар ці най лаў рэ ата Ста
лін скай прэ міі Гео ргія Са віц ка га «Пер шыя дні Кас трыч ні ка, 
1917 год». Гру па рэ ва лю цы яне раў, якія па ляць вог ніш ча, раз
мяш ча ецца ў пра вым ніж нім ку це. Мін скія рэ ва лю цы яне ры 
сты лі за ва ны Во ра на вым пад пет раг рад скіх рэ ва лю цый ных 
мат ро саў (з чыр во най па вяз кай на пля чы). Мі на кі пад ыхо
дзяць да іх пры ку рыць ці не шта спы таць. Пры чым су час ны 
гля дач мо жа пад умаць, што і на кар ці не Во ра на ва, і на кар ці не 
Са віц ка га дзея нне (па тру ля ван не ву ліц) ад бы ва ецца ў Мін ску: 
ка лі на па лат не Во ра на ва ві даць Са бор Дзе вы Ма рыі, то бу
ды нак на дру гім пла не кар ці ны Са віц ка га на гад вае ты по выя 
для Мін ска гма хі ў сты лі ста лін ска га кла сі цыз му.

Да лей, пры пі ль ным раз гля дзе мож на за ўва жыць кам па
зі цый ныя асаб лі вас ці, якія ядна юць кар ці ну пры хі ль на га да 
імпрэ сі яніз му бе ла рус ка га мас та ка Ба ры са Арак чэ ева «Эта пы 
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вя лі ка га шля ху» і больш вя до
мае па лат но іва на Ахрэм чы ка 
«Аб арон цы Брэс цкай крэ
пас ці». На кар ці не Арак чэ ева 
чыр во на армей цы ў ча кан ні 
бою, на кар ці не Ахрэм чы ка 
біт ва з фа шыс та мі ўжо ў раз
га ры. Але ў аб одвух вы пад
ках мас та кі вы бу доў ва юць 
кам па зі цыю ад пер са на жа ля 
вы со ка га акна зле ва — праз 
тых, якія ся дзяць — да рас пас цёр та га на пад ло зе ча ла ве ка. 
Пад обная рас ста ноў ка пер са на жаў пры сут ні чае так са ма ў 
хрэс та ма тый ным «Дэк рэ це аб мі ры» Ула дзі мі ра Ся ро ва.

Вяр та ючы ся да «фа таг ра фіз му» як асаб лі вас ці эстэ ты кі 
сац рэ аліз му, не ль га не зга даць пра тое, што імкнен не да ства
рэн ня ілю зіі фа таг ра фіч най да клад нас ці вы явы бы ло ха рак
тэр на ў двац ца тым ста год дзі не то ль кі для са цы яліс тыч на га 
рэ аліз му, і тут ужо ўсту па юць у сі лу змяс тоў ныя ад роз нен ні. У 
«Та та лі тар ным мас тац тве» ігар Га лам шток па каз вае бліз касць 
мас тац тва та та лі тар ных рэ жы маў — са вец ка га, на цыс цка га, 
кі тай ска га. Ад нак, як не адна ра зо ва адзна ча ла ся да след чы ка
мі, з’я вы, пад обныя сац рэ аліз му, існа ва лі і ў мас тац тве дэ мак
ра тыч ных кра ін. Яскра вым пры кла дам з’яў ля ецца твор часць 
аме ры кан ца Нор ма на рок вэ ла. Пры чым вар та адзна чыць, 
што пра цы рок вэ ла, хоць ён быў і за ста ецца ад ным з са мых 
лю бі мых аме ры кан ца мі мас та коў, за ўсё ды ацэ нь ва лі ся кры
ты ка мі не вы со ка — як ка мер цый ныя, раз лі ча ныя на ма са ва га 
гле да ча. рэ пра дук цыі тво раў сац рэ аліз му, як ужо згад ва ла ся, 
па ста янна вы ка рыс тоў ва лі ся як ілюс тра цый ны ма тэ ры ял, 
у тым лі ку за паў ня лі са бой пад руч ні кі па гіс то рыі. рок вэл 
жа ства рыў бо льш за трыс та ілюс тра цый для што тыд нё ві ка 

«Saturday Evening Post» — ча со
пі са ся рэд ня га кла са, ідэ ало гія 
яко га да гэ та га ча су скла дае 
апо ру аме ры кан скай ма дэ лі гра
мад ска га жыц ця.

Кар ці ну рок вэ ла «рус кія шко
ль ні кі» гля дач, які не звяр нуў 
ува гі на под піс мас та ка ў пра
вым ніж нім ку це, хут чэй за ўсё 
пры ме за твор мас та касац рэ
аліс та. хоць у шас ці дзя ся тыя 
га ды рок вэл двой чы пры язджаў 
у Са вец кі Са юз, ён, ве ра год на, — 
як у бо ль шас ці вы пад каў — зма
лёў ваў з фа таг ра фіі. Шко ль ні кі ў 
пі янер скіх га льш ту ках ся дзяць 
пе рад ску льп тур най вы явай Ле
ні на, на сця не бач ны фраг мент 
яго за па ве ту «Ву чыц ца, ву чыц ца 
і яшчэ раз ву чыц ца». Ад роз нен ні 
мож на за ўва жыць то ль кі ў ледзь 
улоў ных ню ансах, на прык лад, у 
ко ле ра вым і свет ла вым вы ра
шэн ні, якое мае на лёт pinup. 
Дзяў чын ка ў ле вым ку це ві да
воч на зна хо дзіц ца ў кеп скім на
строі, а агу ль ны эма цый ны фон 
тво ра да во лі на пру жа ны.

Сус тра ка ецца ў твор час ці 
рок вэ ла і ха рак тэр ны для сац
рэ аліс тыч на га мас тац тва воб раз 
эман сі па ва най жан чы ны, якая 
вы кон вае тра ды цый на муж чын
скую, фі зіч на цяж кую пра цу. Га
вор ка ідзе пра зна ка мі тую «Кля
па льш чы цу розі», якая з’я ві ла ся 
на вок лад цы «Saturday Evening 
Post» у маі 1943 го да. Гэ тая пра
ца рок вэ ла пе ра клі ка ецца не 
то ль кі з шы ро ка вя до мым пла
ка там Са вас цю ка «Мы вы ка на лі 
нор му... А вы?», але і з ра бо тай 
бе ла рус ка га мас та ка іва на Фя
ці са ва «Бу даў ні ца» з за пас ні каў 
На цы яна ль на га мас тац ка га му
зея. Усе жан чы ны на ма ля ва ны ў 
ня зму ша ных по зах, у кам бі не

зо нах і з ад па вед ны мі пры ла да мі. імпу ль сам да ства рэн ня 
«Кля па льш чы цы» стаў ся не да хоп ра бо чай сі лы пад час вай ны, 
«Бу даў ні ца» звя за на з па сля ва енным ад на ўлен нем бе ла рус кіх 
га ра доў ва ўмо вах вос тра га дэ фі цы ту муж чын.

Для та го каб  уба чыць не ка то рыя ха рак тэр ныя ад роз
нен ні па між са цы яліс тыч ным і «ка пі та ліс тыч ным» рэ аліз
мам, су па ста вім пра цу Нор ма на рок вэ ла «Дзяў чын ка пе рад 
люс тэр кам» і кар ці ну бе ла рус ка га мас та ка Ана то ля Вол ка ва 
«Пер шае ве рас ня» са збо ру На цы яна ль на га мас тац ка га му зея. 
Мас та кі ўва со бі лі дзяў чы нак, якія гля дзяць у люс тэр ка на 
па ро зе важ ных для іх падзей у роз ных све тах, якія ства ры лі 
для іх да рос лыя. Кар ці на Вол ка ва вя до ма ў двух аўтар скіх 
ва ры янтах: 1950га і 1960га га доў. У пер шым ва ры янце на 
сця не над бюс там Янкі Ку па лы ві сеў парт рэт Ста лі на. У 1960 
го дзе аўтар пе ра пра ца ваў свой твор: пры браў парт рэт, па кі
нуў шы на яго мес цы го лую сця ну. Тут вар та адзна чыць, што ў 
аль бо ме «На цы яна ль ны мас тац кі му зей рэ спуб лі кі Бе ла русь. 
Мас тац тва 1920—1950х га доў» прад стаў ле ны ва ры янт без 
парт рэ та Ста лі на. Пад адзе на да та ства рэн ня пер ша га ва ры
янта і бо льш пра яго ні чо га не па ве дам ля ецца. Ва ры янт з 
парт рэ там Ста лі на мож на ад шу каць у інтэр нэ це.

на тан Во ра наў.  
ра ні ца ў кас трыч ні ку (Мінск. 1917).
алей. 1957.

Георгій савіцкі.  
першыя дні кастрычніка, 1917 год. 
алей.1929.
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Та кім чы нам, ге ра іня Вол ка ва на пя рэ дад ні па чат ку на ву
ча ль на га го да тур бу ецца, ці пра ві ль на яна за вя за ла пі янер скі 
га льш тук. Мож на вы ка заць зда гад ку, што яна ўпер шы ню ідзе 
ў шко лу ў ста ту се пі янер кі. роз на ка ля ро выя бу ке ты ства ра юць 
свя точ ную атмас фе ру. Твар дзяў чын кі вы каз вае не тры во гу, 
а лёг кую за кла по ча насць, за ся ро джа насць. Ву ча ні ца гля дзіць 
у люс тэр ка і не ба чыць ся бе — улас ная знеш насць для яе не 
та кая важ ная, як чыр во ны га льш тук — сім вал пры на леж нас ці 
да пі янер скай арга ні за цыі. Яна про ста пад стры жа ная, апра
ну тая ў ме ха ва тую шко ль ную су кен ку, на на гах у яе ча ра ві кі, 
шкар пэт кі ня дбай на за кручаны. Вы тан ча нас цю не вы лу ча
ецца і чор ны гру бы парт фель.

Кар ці на ад па вя дае тым га лоў ным пры нцы пам сац рэ
аліс тыч най эстэ ты кі, якія яны бы лі сфар му ля ва ны вя ду чым 
да след чы кам у гэ тай га лі не Гер ма нам Не да шы ві ным, — 
прын цы пам «рэ аліс тыч най пра ўдзі вас ці, ка му ніс тыч най 
парт ыйнас ці і на род нас ці». «рэ аліс тыч ная пра ўдзі васць» — 
гэ та, перш за ўсё, «фа таг ра фізм», ілю зія фа таг ра фіч най да
клад нас ці ма люн ка. «Ка му ніс тыч ная парт ыйнасць» звя за на ў 
пер шым ва ры янце з парт рэ там Ста лі на і ў аб одвух ва ры янтах 
з чыр во ным га льш ту кам, тры кан цы яко га, як вя до ма, з’яў ля
юцца сім ва лам ня змен най су вя зі трох па ка лен няў: пі яне раў, 
кам са мо ль цаў і чле наў ка му ніс тыч най парт ыі. і, на рэш це, 
по лі се ман тыч нае пан яцце «на род насць» рэ прэ зен та ва на 
бюс там Янкі Ку па лы на кніж най па лі цы.

Ге ра іня рок вэ ла тур бу ецца з іншай на го ды: яна з тры во
гай узі ра ецца ў люс тэр ка, пы та ючы ся ў яго, ці да стат ко ва 
яна пры го жая ў па ра ўнан ні з фа таг ра фі яй Джэйн рас эл з 
раз гор ну та га на ка ле нях глян ца ва га ча со пі са. Дзяў чын ка 

па спра ба ва ла ўклас ці свае ко сы ў вы тан ча ную пры чос ку, каб 
быць пад обнай на кі на зор ку, на ёй пры го жая на чная са роч
ка. По бач на пад ло зе ля жаць атры бу ты як да рос ла га жыц ця 
(губ ная па ма да), так і дзя цін ства (кі ну тая ля ль ка).

Ге ра іня аме ры кан ска га твор цы ста іць на па ро зе пе ра тва
рэн ня з дзяў чын кі ў дзяў чы ну, ге ра іня Вол ка ва ўжо пе ра сту
пі ла мя жу па між акцяб рон кам і пі янер кай. Ка лі на кар ці не 
рок вэ ла мы ба чым бу ду чую жан чы ну, за кла по ча ную ў пер шую 
чар гу сва ёй знеш нас цю, то на кар ці не Вол ка ва — бу ду чую 
жан чы ну, якую хва люе, перш за ўсё, яе гра мад ская ро ля.

Але ня гле дзя чы на тое, што аб одва тво ры да во лі пра зрыс
тыя па сэн се, пра ца рок вэ ла ўсё ж з’яў ля ецца бо льш шмат
знач най. З ад на го бо ку, ён ма люе жа но чы воб раз з глян ца ва га 
ча со пі са. З інша га — з улас ці вай яму іро ні яй і спа чу ван нем 
па каз вае, што дзяў чын ка вы му ша на бу дзе ўсё жыц цё пад
ла джвац ца пад не да рэч ныя стан дар ты і па ку та ваць ад не
адпа вед нас ці сум ніў ным ідэ алам. У ад роз нен не ад Вол ка ва, 
рок вэл не то ль кі ўдзе ль ні чае ў кан стру яван ні аме ры кан скай 
ві зу аль най ідэ ало гіі, але і пра бле ма ты зуе яе каш тоў нас ці.

Та кім чы нам, ад ной з га лоў ных эстэ тыч ных асаб лі вас цей 
сац рэ аліс тыч на га жы ва пі су з’яў ля ецца імкнен не ства рыць 
ілю зію фа таг ра фіч най да клад нас ці вы явы. Гэ тая да клад насць 
му сі ла спры яць та му, каб ад люс тра ва ныя на кар ці не падзеі 
гля дач успры маў як сап раў дныя, а на ма ля ва ных пер са на жаў 
лі чыў рэ аль ны мі лю дзь мі. Пад обныя пры ёмы бы лі ха рак тэр
ныя і для не ка то рых на прам каў у мас тац тве дэ мак ра тыч ных 
кра ін. Га вор ка ідзе пра пра цы, раз лі ча ныя на ма са вае рэ
пра дук та ван не ў срод ках ма са вай інфар ма цыі, звя за ных з 
пра па ган дыс цкі мі, рэ клам ны мі тэх на ло гі ямі. 

іван фя ці саў. бу даў ні ца. алей. 1958. нор ман рок вэл. кля па льш чы ца розі. алей. 1943.
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кас та нь еты 
для але сі
творчы тан дэм  
па кроў ска га і алек сан дроў скай

...Ка лі раз мо ва ідзе пра лёс бе ла рус кай 
опе ры, пра асаб лі вас ці яе існа ван ня і ад
ра джэн ня ў цяж кія ва енныя і па сля ва
енныя га ды, не ль га не зга даць вы дат ную 
бе ла рус кую спя вач ку Ла ры су Алек сан
дроў скую і ма ла до га, та ды яшчэ ма ла вя
до ма га та ле на ві та га рас ійска га рэ жы сё ра 
Ба ры са Па кроў ска га. Ён па ста віў у Мін ску 
ўся го два спек так лі — але якія! і ка лі! Гэ та 
бы лі «Але ся» Яўге на Ці коц ка га (прэм’ера 
24 снеж ня 1944 го да) і «Кар мэн» Жор жа 
Бі зэ (3 кас трыч ні ка 1945 го да).

Сне жань 1944га. Яшчэ ішла вай на, не да лё ка ад Мін ска вя лі ся 
баі, го рад ля жаў у ру інах. Пус тая ка роб ка шы коў на га бу дын ка 
Опер на га, уз ве дзе на га пе рад са май вай ной, уз вы ша ла ся на 
Тра ецкай го ры і пу жа ла ад сут нас цю да ху, пус ты мі вач ні ца мі 
ва кон. Ма ла што змя ні ла ся ў Мін ску і да ча су дру гой прэм’еры 
Па кроў ска га. Але якой бы важ кай ні бы ла ро ля рэ жы сё ра ў 
ства рэн ні двух спек так ляў, што на доў гія га ды ста лі ві зіт най 
кар ткай тэ атра, яго зна чэн не для бе ла рус кай опе ры не мо жа 
быць зве дзе на то ль кі да гэ та га. Твор чае су пра цоў ніц тва рэ
жы сё ра з тэ атрам па ча ло ся ў Гор кім (ця пер Ніж ні Ноў га рад) 
за доў га да Вя лі кай Пе ра мо гі і пра цяг ва ла ся ў той ці іншай 
фор ме мно гія га ды.

...Вай на бяз лі тас на рас кі да ла ка лек тыў тэ атра па не абдым
най тэ ры то рыі Са вец ка га Са юза. Ва кол Алек сан дроў скай, якая 
апы ну ла ся ў АлмаАце, па сту по ва ста лі збі рац ца аскеп кі бы
лой опер най тру пы. Уся го ў лі пе ні і жніў ні 1941 го да ў ста лі цы 
Ка зах ста на ака за ла ся не менш двац ца ці пя ці ча ла век — у тым 
лі ку га лоў ны ды ры жор Марк Шнэй дэр ман, га лоў ны хор май
стар Гео ргій Пят роў, вя ду чая бе ла рус кая ба ле ры на Аляк сан дра 
Ні ка ла ева, іншыя са ліс ты, а так са ма артыс ты аркес тра і хо ру. 
Яны бы лі гас цін на пры ня ты гас па да ра мі, і гэ та да зво лі ла ўжо 
ў ве рас ні ад крыць і па ўна вар тас на пра вес ці тэ атра ль ны се зон 
1941—1942 го да. Ад нак з лі пе ня 1942га кі раў ніц тва Бе ла ру сі і 
аса біс та Пер шы сак ра тар ЦК КП(б)Б Пан ама рэн ка (у тыя га ды 
ён уз на ча ль ваў яшчэ і Штаб парт ызан ска га ру ху) ста лі ра біць 
усе маг чы мыя за ха ды па збо ры, зда ва ла ся б, без на дзей на рас
сы па най па кра іне тру пы. імя Алек сан дроў скай, якая на той 
час аста ля ва ла ся ў АлмаАце, да па ма га ла по шу кам. Мес цам 
збо ру ка лек ты ву быў пры зна ча ны Гор кі, дзе па сту по ва і па ча лі 
збі рац ца зму ча ныя пра цяг лай эва ку ацы яй бе ла рус кія артыс ты. 
Яны ўлі ва лі ся ў склад мясц ова га опер на га тэ атра, вы сту па лі 
ў спек так лях яго рэ пер ту ару. Вось тут і ад бы ло ся зна ёмства 
бе ла ру саў з Па кроў скім.

Вы пус кнік рэ жы сёр ска га фа ку ль тэ та Гі Ті Са, у 1939 го дзе 
ён з Мас квы быў на кі ра ва ны ў гор каў скі опер ны тэ атр для 
па ста ноў кі опе ры Бі зэ «Кар мэн». Гэ та бы ла дып лом ная ра бо
та Ба ры са Па кроў ска га. Спек такль атры маў ся. Атмас фе ра ў 
ка лек ты ве спа да ба ла ся ма ла до му рэ жы сё ру, і ён пры няў пра
па но ву за стац ца на па ста янную пра цу. Да рэ чы, ці ка вы факт з 
бі ягра фіі Па кроў ска га: ён ледзь не звя заў свой лёс з Бе ла рус сю 
яшчэ ў пе рад ва енныя га ды. То ль кі па ста віў шы ў Гор кім дып
лом ны спек такль і да ўшы зго ду на па ста янную пра цу, ён, па 
на стой лі вым за пра шэн ні ды рэк та ра Бе ла рус кай опе ры Аска ра 
Ган тма на, па бы ваў у Мін ску, азна ёміў ся з умо ва мі (на шмат 
бо льш пры ваб ны мі, чым меў у пры вол жскім го ра дзе), пры й
шоў у за хап лен не ад но ва га тэ атра ль на га бу дын ка з яго рас
кош най сцэ най. Ад нак, унут ра на не ад чу ва ючы ся бе га то вым 
да ад каз най пра цы ў сфе ры бе ла рус кай му зыч най ку ль ту ры 
(«Бо я не вы рас на ёй!»), Па кроў скі ад мо віў ся ад пра па но вы і 
вяр нуў ся ў Гор кі.

Ка лі во сен ню 1942 го да ў го ра дзе ста ла збі рац ца тру па Бе
ла рус ка га опер на га, Па кроў скі быў ужо га лоў ным рэ жы сё рам 
мясц ова га тэ атра. Ме на ві та ён уво дзіў Алек сан дроў скую ў 
па стаў ле ны ім тры га ды та му спек такль «Кар мэн». Гэ та бы ла 
сус трэ ча па ста ноў шчы ка, які ра біў у опер най рэ жы су ры свае 
пер шыя кро кі, але быў да стат ко ва амбіт ным і на ўсё меў улас
ны пункт гле джан ня, і ўжо шы ро ка вя до май у кра іне опер най 
спя вач кі (на той час Алек сан дроў ская ме ла зван не на род най 
артыс ткі Са вец ка га Са юза). Згад ва ючы тую сус трэ чу з Ла ры
сай Па мпе еўнай, Ба рыс Аляк сан дра віч ка заў, што спа чат ку 
па бой ваў ся, не ра шаў ся ра біць зна ка мі тас ці на ват не вя лі кія 
за ўва гі. Але ня сме ласць хут ка знік ла, ка лі рэ жы сёр уба чыў 
шчы рую за хоп ле насць актры сы на віз ной пра па на ва най кан
цэп цыі, пе ра ка наў ся ў яе здо ль нас ці імгнен на, лі та ра ль на на 
ля ту схоп лі ваць най тан чэй шыя дэ та лі, асаб лі вас ці і ню ансы 
яго трак тоў кі.

1
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«Яна лю бі ла быць актры сай. 
Ёй пры но сі лі за да ва ль нен не 
сам пра цэс рэ пе ты цыі, пра ца 
над воб ра зам», — ска жа рэ жы сёр 
праз шмат га доў. Ба рыс Аляк
сан дра віч пры зна ваў ся: та ды, у 
Гор кім, за хоп ле ны та кі мі здо ль
нас ця мі актры сы, ён па йшоў на 
ры зы коў ны экс пе ры мент — да
зво ліў змя ніць у па стаў ле ным 
ім жа спек так лі шэ раг мі зан сцэн 
«пад Алек сан дроў скую», чым 
вы клі каў ві да воч ную не за да
во ле насць і сво еа саб лі вую рэ ў
насць тру пы («Для яе — но выя 
мі зан сцэ ны?!»).

Зрэш ты, гэ та не збян тэ жы ла 
ма ла до га твор цу, цвёр да пе ра
ка на на га ў не абход нас ці рэ жы
сёр ска га дык та ту і на яўнас ці ў 

па ста ноў шчы ка жор сткай во лі. Як і жы во га вод гу ку на сме лыя, 
пад час зу сім не ча ка ныя пра явы акцёр скай інды ві ду аль нас ці. 
Ужо ў тыя га ды Па кроў скі ца ніў у рэ жы су ры маг чы масць мець 
спра ву з та ле на ві тым акцё рам, ра біць спек такль «пад яго». Ён 
імгнен на ўба чыў, вы явіў, раз га даў у Алек сан дроў скай не паў
тор ную акцёр скую інды ві ду аль насць, са ма быт ны твор чы па
тэн цы ял, які вы явіў ся на ват на пер шых рэ пе ты цы ях. Да зво лю 
са бе пра цы та ваць сло вы Па кроў ска га з інтэрв’ю 1984 го да: «Яе 
ўплыў на мя не, як і на парт нё раў па сцэ не, быў ве ль мі моц ным. 
хоць яна бы ла ве ль мі да лі кат ная і з ахво тай, ра шу ча змя ня
ла шмат ча го ў звык лых для яе ста рых мі зан сцэ нах. Твор чы 
імпульс актры сы быў да во лі актыў ны. Пра гная да рэ жы су ры, 
яна на ма га ла ся атры маць ад па ста ноў шчы ка як ма га бо льш. 

А ёсць акцё ры, якія жа да юць уз яць у яго як ма га менш! Яе 
па тэн цы ял, яе атам ны за рад па тра ба ва лі раз рад кі на кож най 
рэ пе ты цыі. Аб са лют ная ад сут насць раў на душ ша! Яна лю бі ла 
быць артыс ткай і атрым лі ва ла аса ло ду ад гэ та га. Вось ча му 
мая ня сме ласць хут ка знік ла. рэ жы сёр лю біць быць ка рыс ным 
артыс ту, та ды ён сам мак сі ма ль на рас кры ва ецца. Акцёр клю
чом ад чы няе рэ жы сёр скія маг чы мас ці. Та му мы пра ца ва лі з 
Алек сан дроў скай без уся ля кіх спрэ чак. “ча го я не ве даю? ча го 
я не ўмею? Што я яшчэ ма гу атры маць ад гэ та га рэ жы сё ра?” — 
та кія пы тан ні яна па ста янна за да ва ла са ма са бе. Вы со кія зван ні 
не пе ра шка джа лі ёй за ста вац ца мас та ком, які шу кае».

Па кроў скі ве ль мі ца ніў у Алек сан дроў скай якасць, якую на
зы ваў акцёр скай ахай нас цю. Яна бы ла да во лі пе ра бор лі вая і 
пры дзір лі вая ў вы ба ры знеш ніх пры ёмаў і срод каў акцёр скай 
вы раз нас ці. Да ся га ла не абход ных фар баў воб ра за, які ўва саб
ля ла перш за ўсё пры га жос цю і ба гац цем ад цен няў го ла су, вы
раз нас цю тэм бру, інта на цый най гнут кас цю, яркім сцэ ніч ным 
ма люн кам. Пры мі тыў ныя, на біў шыя аско му знеш нія «ва бі кі» 
для ха рак та рыс ты кі воб ра за актры се бы лі не пат рэб ныя. На
прык лад, яе Кар мэн, на су пе рак рас паў сю джа на му ў мно гіх 
тэ атрах акцёр ска му штам пу, цу доў на аб ыхо дзі ла ся без па пя
ро сы. Але ў сцэ не з ха зэ, вы кон ва ючы зна ка мі тую се гі ды лью, 
Алек сан дроў ская цал кам за да во ль ва ла ся гу чан нем кас та нь
етаў з аркес тра вай ямы — як і ўсе іншыя вы ка наў цы. Ка лі ж 
са ма на дзей ны рэ жы сёр, вы пад ко ва су тык нуў шы ся з Ла ры сай 
Па мпе еўнай не дзе на тэ атра ль най лес ві цы, мі ма ходзь, з вы
клі кам, кі нуў ёй: «Кар мэн, ка лі яна сап раў дная, па він на са ма 
па стук ваць на кас та нь етах!», вы нік ура зіў яго ў са мае сэр ца. 
раз да быў шы не дзе пра ўда мі і ня праў да мі кас  тань  еты, Алек
сан дроў ская дзень і ноч па стук ва ла імі ў ну ма ры сва ёй гас ці ні
цы, вы клі ка ючы спра вяд лі вае аб урэн не су се дзяў, па куль да ска
на ла не ава ло да ла май стэр ствам ігры на гэ тым сво еа саб лі вым 
му зыч ным інстру мен це. З тых ча соў Па кроў скі з не звы чай ным 
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го на рам за яўляў пры вы пад ку: «У АлмаАце Алек сан дроў ская 
непастуквала кас та нь ета мі, а ўмяне яна пастуквала!»

У да лей шым ні вод ны спек такль, ажно да за кан чэн ня сцэ ніч
най кар’еры Алек сан дроў скай, не аб ыхо дзіў ся без кас та нь ет у 
яе улас ных ру ках. Бо льш за тое! Гэ тыя са мыя кас та нь еты зна
хо дзяц ца ў Му зеі тэ атра ль най і му зыч най ку ль ту ры Бе ла ру сі ў 
ме ма ры яль ным па коі спя вач кі на яе гры мі ра ва ль ным сто лі ку. 
Яны сім ва лі зу юць не раз рыў ны сін тэз мас тац тваў у опе ры і 
за хоў ва юць па мяць пра вя лі ка га опер на га рэ жы сё ра.

Зга да ем пра яшчэ ад ну бяс цэн ную для бе ла рус ка га мас тац
тва падзею, па ча так якой быў звя за ны з го ра дам на Вол зе. Ме
на ві та там, на пя рэ дад ні Ста лін град скай біт вы, ка лі не быў вы
зва ле ны ні вод ны ка ва лак бе ла рус кай зям лі, а ў ля сах Бе ла ру сі 
ішла жор сткая парт ызан ская вай на, кам па зі тар Яўген Ці коц кі 
і па эт Пят русь Броў ка за ду ма лі ства рыць опе ру, якая апя ва ла 
бу ду чую пе ра мо гу. ідэя «Але сі» бы ла з энту зі язмам успры ня та 
бе ла рус кі мі акцё ра мі. Яе го ра ча пад тры ма лі гар каў ча не, у тым 
лі ку і Па кроў скі. Алек сан дроў ская, пад крэс лі ваў ён па зней, ва
ло да ла сі лай амаль што гіп на тыч на га ўздзе яння на Ці коц ка га, 
на тхня ла яго, сты му ля ва ла твор чы по шук — не арды нар нас цю 
асо бы, моц ным та лен там, ба гац цем інту іцыі. Та му ня дзіў на, 
што і Ці коц кі і Броў ка, ства ра ючы опе ру, ме лі на ўва зе ме на ві та 
Алек сан дроў скую, ба чы лі ў ёй сваю Але сю.

У па мя ці Па кроў ска га на мно гія дзе ся ці год дзі за ста ла ся 
на паў фан тас тыч ная кар ці на. Гор кі. ха лод ны сне жань 1942га. 
Вя чэр ні спек такль пе ра рва ны чар го вай бам бар дзі роў кай. хор, 
аркестр, са ліс ты — у гры ме і сцэ ніч ных кас цю мах — ча ка юць 
за кан чэн ня па вет ра най тры во гі ў бам бас хо віш чы пры тэ атры. 
Тут жа звык ла раз мяс ці лі ся і бе ла рус кія артыс ты. У за ціш ным 
кут ку пры мас ціў ся ка ля фа нер най скры ні Яўген Ці коц кі — пры 
свят ле газ ніч кі ён да піс вае на ка ва лач ку нот най па пе ры сцэ ну 
«Але сі». Не да лё ка — Алек сан дроў ская раз ам з сы нам іга рам. 
час ад ча су (а бам бёж ка цяг нец ца га дзі на мі) яна асця рож на 
пад ыхо дзіць да кам па зі та ра і што сь ці ка жа. Так са ма тут вы
дат ны ба ры тон Мі ха іл Дзя ні саў (ён пры ехаў у Гор кі па вы клі ку 
Пан ама рэн кі). Тут жа зна хо дзіц ца і ды ры жор Шнэй дэр ман.

і вось 24 снеж ня 1944 го да ў ня даў на вы зва ле ным і амаль 
ушчэнт раз бу ра ным Мін ску ме на ві та Па кроў скі раз ам з ня
даў ні мі «гар каў ча на мі» (ды ры жор Шнэй дэр ман, спе ва кі Алек
сан дроў ская, Мло дак, Дзя ні саў) ажыц цяў ля лі гіс та рыч ную 
прэм’еру. Пе ра мо га бліз кая. Го мель, Ма гі лёў, Мінск — знач ная 
час тка Бе ла ру сі ўжо вы зва ле на. На ла джва ецца мір нае жыц цё. 
Аб’ядноў ва юцца сем’і. Тэ атр вяр та ецца ў ста лі цу.

Але го ра да, па сут нас ці, ня ма! На ву лі цах су цэ ль ныя за ва лы. 
Тут са мы час даць сло ва Па кроў ска му (пра цы тую ўры вак з кні гі 
рэ жы сё ра «Сту пе ні пра фе сіі»): «Мінск у снеж ні 1944га — гэ та 
гру ды раз ва лін, го ры дру зу, шэ ра гі пус тых чор ных цаг ля ных 
ка ро бак. Вя ліз ны опер ны тэ атр раз бу ра ны. За ста ла ся то ль кі 
час тка артыс тыч ных па ко яў. У іх мож на жыць. А дзе іграць? Цу
дам за ха ваў ся Дом афі цэ раў. У ім у хут кім ча се по йдзе “Але ся”, 
якая не да рэм на пі са ла ся ў Гор кім. хто па ста ноў шчык? Я. і мне 
да стаў ся ма ле неч кі па кой чык у аца ле лай час тцы тэ атра. Бя да, 
што хо лад на, што ня ма ру ка мый ні ка, што ў до ме не пра цуе 
тое, што по тым ста нуць на зы ваць “са ні тар ным вуз лом”. “Па 
па трэ бе” ха дзі лі на двор, хоць зі ма бы ла лю тая. А ка лі пры йдзе 
вяс на?! Ка лі со нца пры грэе наш двор?! На конт ежы так са ма 
бы ло скла да на». і да лей у Па кроў ска га: «Цём ны ка лі дор. Ка ля 
кож най дзве ры — га зоў ка, на ёй што сь ці ва рыц ца. Гэ та сям’я 
яко гане будзь акцё ра га туе аб ед. Ля ма ёй дзве ры ні чо га не ва
ры ла ся, у па коі бы ло ве ль мі хо лад на. Спаў, не зды ма ючы па лі то 
і шап кі. Кож ную ра ні цу — рэ пе ты цыя, ба ра ць ба з не да хо па мі, 
якія пе ра шка джа юць па бу да ваць спек такль».

Не за быў ны эпі зод мін ска га жыц ця ў дні пра цы над «Але
сяй» пры во дзіць у сва ёй кні зе Ба рыс Аляк сан дра віч. Даю яго 
по ўнас цю — ён кра са моў на ха рак та ры зуе час, як і пра бле му 
ўза ема адно сін мас тац тва і ўла ды ў ва енных умо вах. Да та го ж 
стыль вы кла дан ня гэ та га эпі зо ду — зна рок ла ка ніч ны, пад крэс
ле на стры ма ны, су ро вы — шмат ка жа пра са мо га аўта ра.

«Ад ной чы по знім ве ча рам я лёг на ло жак, як за ўсё ды — у па
лі то і шап цы, і па чуў стук у дзве ры. Не зна ёмыя га ла сы. Ад крыў, 
не за па ль ва ючы газ ніч ку. Не ка ль кі элек трыч ных ліх та ры каў 
асвя ці лі па кой. З гру пай муж чын увай шоў Пан це ляй мон Кан
дра ць евіч Пан ама рэн ка. “Мы па вас, па едзем, тро хі ад пач нём”. 
Ма шы на. На пад ло зе — за ра джа ныя аўта ма ты. Ноч. раз ва лі ны 
Мін ска. За сне жа ны лес. Па ркан, бра ма. Не вя лі кі драў ля ны дом. 
Цёп ла, свет ла. Доб ра сер ві ра ва ны стол, вя чэ ра, акра мя мя не 
яшчэ троечац вё ра муж чын. Ся род іх — кі на рэ жы сёр. Гля дзім 
ва енныя да ку мен та ль ныя кад ры. Гас па дар до ма іграе з кі на
рэ жы сё рам у бі ль ярд.

Пан це ляй мон Кан дра ць евіч, уба чыў шы, што я “клюю но сам”, 
ад праў ляе мя не ў свой ка бі нет — на ка на пе мне пад рых та ва на 
па сцель. Шчас лі ва за сы наю пад да лё кі стук бі ль ярдных ша роў. 
Пра чы на юся. ра ні ца со неч ная, ма роз ная. “Пан це ляй мон Кан
дра ць евіч ужо па ехаў. Сня да нак на ста ле ў су сед нім па коі. Ка лі 
за хо ча це ехаць, па зва ні це — ма шы на га то ва”.

Дзіў на, як гэ тыя не ка ль кі га дзін пад тры ма лі мой дух і ад на
ві лі мае сі лы. Я за ўва жыў, што рэ пе ці ра ваў са знач на бо ль шай 
энер гі яй, чым ра ней, што спек такль рап там стаў атрым лі
вац ца... Але яшчэ бо льш дзіў на тое, што кі раў нік вя ліз на га 
маш та бу і ад каз нас ці рап там зра зу меў: мне па трэб на хоць бы 
ка рот кая ма ра ль ная пе рад ышка. Ён ве даў пра мой стан лепш, 
чым я сам. Мы не раз маў ля лі пра мас тац тва, тым бо льш пра 
спек такль. Про ста я па быў у цяп ле і шчас лі ва за снуў пад стук 
бі ль ярдных ша роў. Мір! На ко ль кі важ ны ка ва ла чак мі ру ў ня
спын ным не рво вым на пру жан ні».

Праз га ды, рэ зю му ючы ўра жан ні ліс та па да—снеж ня 1944га, 
Па кроў скі здзіў ля ецца: «Я не ма гу ўзга даць ні чо га дрэн на га пра 
гэ ты цяж кі пе ры яд май го жыц ця — то ль кі доб рае!»

Шмат вы нес з той пра цы і сам па ста ноў шчык (у той час 
Па кроў скі ўжо быў рэ жы сё рам Вя лі ка га тэ атра СССр). За да ча 
ўва саб лен ня спек так ля на вос тра су час ную тэ му пры му сі ла 
яго за ду мац ца над мно гі мі пра бле ма мі опер най эстэ ты кі. і 
перш за ўсё — над су адно сі на мі жыц цё вай пра ўды і ўмоў нас
ці, якая ўлас ці ва опер на му мас тац тву па вы зна чэн ні. У якас ці 
ха рак тэр на га пры кла ду Па кроў скі пры во дзіць ці ка вую дыс
ку сію, якая ўзнік ла ў ка лек ты ве. раз мо ва ішла пра сцэ ніч ныя 
кас цю мы парт ызан. «Я стаў ра біць да во лі без апе ля цый ныя 
за ўва гі, — пі ша Ба рыс Аляк сан дра віч. — За мест ад ной кур ткі 
надзя ваў іншую, мя няў шап кі, шта ны... Але хут ка ад чуў маў
клі вую ня зго ду. Усе пад па рад коў ва лі ся... але... Трэ ба як ма га 
хут чэй вы явіць пры чы ну не за да во ле нас ці (гэ та так са ма пра
фе сій нае!). “ча му, — за пы таў я ад на го артыс та хо ру, — вы хо
ча це быць ме на ві та ў гэ тых шта нах?” — “У іх зруч на пра ла зіць 
скрозь дра ця ныя за га ро ды”. — “А вы, на вош та вам па трэб на 
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гэ та хус тка?” — “Яна да па ма гае мас кі ра вац ца”. Ака за ла ся, што 
бо ль шасць артыс таў хо ру апра ну лі тыя кас цю мы, у якіх парт ы
за ні лі. Сап раў дныя парт ызан скія кас цю мы. Які не асця рож ны 
быў я ў сва іх за ўва гах! Ад нак...»

Ка жу чы «ад нак», рэ жы сёр, ві да воч на, ха цеў пад крэс ліць, 
што пра ўда мас тац тва не су па дае з пра ўдай жыц ця. Гэ тыя 
пан яцці не то есныя. Мас тац тва не ка пі руе рэ ча існасць, а дае яе 
воб раз нае пе ра асэн са ван не. і ўдум лі вы па ста ноў шчык тут жа 
пры во дзіць пры клад, су пра ць лег лы пер ша му. На ге не ра ль ную 
рэ пе ты цыю «Але сі» пры йшоў сам Пан це ляй мон Пан ама рэн ка. 
«Гэ та не ве ль мі доб ра, — ска заў ён Па кроў ска му, — што мно гія 
парт ызан кі ў вас у бо тах. Гэ та агруб ляе жан чы ну». — «Так, — ад
ка заў рэ жы сёр. — Але гэ та бы лыя парт ызан кі, і яны тут у тым 
аб утку, у якім парт ыза ні лі ў ле се. А мес ца дзея ння — ме на ві та 
парт ызан скі лес!» — «Так, — пра цяг ваў на стой ваць, не зда ваў
ся вы со кі госць, — але не пры емна ба чыць на сцэ не жан чын у 
бо тах, ня хай бу дуць у туф лях — гэ та ж сцэ на!»

«хто б мог та ды прад ба чыць, — раз ва жае Па кроў скі, — што 
праз двац цаць год мод ні цы ўся го све ту аб уюць бо ты і так 
ска рыс та юць эстэ ты ку ва енна га ча су? А я да гэ та га ча су не 
ве даю, у бо тах ці ў туф лях па трэб на бы ло артыс ткам, бы лым 
парт ызан кам, вы хо дзіць у сцэ не парт ызан ска га ле су. Не так 
про ста вы ра ша ецца пра бле ма пра ўды жыц ця і мас тац кай 
пра ўды. Густ, звыч кі, мо да — уплы во выя, але хіс ткія пан яцці. 
чуц цё, то ль кі чуц цё не мо жа пад ма нуць. Але ў кож на га яно 
сваё. Ці ка ва, што муж чы нам, якія бы лі ў парт ызан скіх атра
дах, ха це ла ся ба чыць сва іх сяб ро вак на сцэ не не ў бо тах, а ў 
пры го жых туф лі ках».

Зга даю яшчэ ад ну акту аль ную эстэ тыч ную пра бле му, ра
шэн не якой хва ля ва ла Па кроў ска га ў су вя зі з пра цай над 
бе ла рус кім на цы яна ль ным спек так лем. Опе ра, за па ста ноў ку 
якой ён уз яўся, на пі са на бе ла рус кі мі кам па зі та рам і па этам
ліб рэ тыс там. Вы кон ва ла ся, ад па вед на, на бе ла рус кай мо ве. 
Амаль усе артыс ты ўзга да ва ны на бе ла рус кай гле бе, і тое, што 
ад бы ва ла ся на сцэ не, бы ло для іх род ным і на ту ра ль ным. Што 
за ста ва ла ся ра біць рэ жы сё рупа ста ноў шчы ку? На ву чыц ца 
ўлоў лі ваць на цы яна ль ную спе цы фі ку, чу ла спас ці гаць не
паў тор ны ка ла рыт бе ла рус кай му зы кі і маў лен ня, так тоў на і 
да лі кат на ўзнаў ля ючы іх у спек так лі, зна хо дзя чы ад па вед ныя 
сцэ ніч ныя фор мы. То ль кі б не па шко дзіць, не да пус ціць фа ль
шу! Тут важ ная, лі чыў Па кроў скі, здо ль насць ад чу ваць па ўто ны 
і на мё кі, так бы мо віць, інта на цыю на ро да.

У спе вах бе ла рус кіх артыс таў ён на сам рэч здо леў пры кме
ціць ха рак тэр ную асаб лі васць, якая ідзе ад бе ла рус кай на род
най га вор кі, ад на пеў нас ці бе ла рус кай мо вы, яе інта на цый най 
гнут кас ці. Гэ та асаб лі васць, па мер ка ван ні Па кроў ска га, ярка 

вы яўля ла ся ў тэм брах га ла соў. Згад ва
ючы про звіш чы Ла ры сы Алек сан дроў
скай і ры ты Мло дак, ісі да ра Ба ло ці на і 

Мі ха іла Дзя ні са ва, Па кроў скі ка заў: «ча сам мне зда ва ла ся, што 
на ват тэм бры га ла соў гэ тых артыс таў сво еа саб лі выя. Яны бы лі 
ні бы “вы твор ныя” ад бе ла рус кай га вор кі». Ці коц кі та ле на ві та 
вы ка рыс таў гэ тыя асаб лі вас ці, да ўшы вы ка наў цам маг чы масць 
ства рэн ня не паў тор ных, на цы яна ль на са ма быт ных воб ра заў. 
Фар бы го ла су бы лі для яго пры гэ тым надзвы чай істот ныя. Той, 
хто чуў Алек сан дроў скую—Але сю, да гэ тай па ры не мо жа за
быць яе ча роў на га тэм бру — ці гэ та лі рыч ная пес ня Але сі «ча го 
зо ра нь кi, зор кi ясныя», ці дра ма тыч ная арыя «Го ра край наш 
агар ну ла». На ват га вор ка Алек сан дроў скай за ўсё ды ўраж ва ла 
Ба ры са Аляк сан дра ві ча. З доб рай усмеш кай на ма гаў ся ён уз
на віць яе інта на цыі: «Пра бач це, ка лi лас ка!» ці: «Ад шчы ра га 
сэр ца». Так, рэ жы сёр мае ра цыю: тэм бра вая сво еа саб лі васць 
го ла су (ці інстру мен та ль ны тэмбр) — не абход ны эле мент на
цы яна ль най са ма быт нас ці ў му зы цы.

Як ба чым, Па кроў скі ве ль мі ад каз на ста віў ся да за да чы 
ўзнаў лен ня сцэ ніч на га тво ра на цы яна ль на га ха рак та ру. Па
зней, згад ва ючы пра сваю пра цу ў Бе ла ру сі, ён пад крэс лі ваў, 
што не мог быць да кан ца за да во ле ным улас най твор час цю, бо 
не ва ло даў ад мет ным на цы яна ль ным мас тац кім мыс лен нем. 
Та му лі чыў сваю пра цу ў мін скай опе ры то ль кі эпі зо дам — ад
каз ным і важ ным, але ка рот кім. «Пра цу ючы ў Бе ла ру сі і для 
Бе ла ру сі, я за ста ваў ся мас кві чом і быў звя за ны з Мін скім опер
ным тэ атрам то ль кі да та го ча су, па куль па трэб на бы ла мая да
па мо га. Я га на ру ся ты мі кру пін ка мі доб ра га, што мне ўда ло ся 
зра біць для опер на га мас тац тва Бе ла ру сі. Ка лі ўда ло ся...»

Ка кет ні чае, ві да воч на ка кет ні чае рэ жы сёр! Ён вы дат на 
раз умеў ро лю, якую па спя хо ва ад ыграў у кры тыч ны пе ры яд 
жыц ця кра іны. Але не мог не раз умець і та го, што яго ўплыў 
на на цы яна ль нае опер нае мас тац тва не мо жа быць аб ме жа
ва ны «Але сяй», прэм’ера якой бы ла ўспры ня та як тры умф. 
Не адклад на з’яві ла ся пра па но ва ажыц ця віць у Мін ску яшчэ 
ад ну па ста ноў ку — «Кар мэн». Опе ра гэ та бы ла аб са лют на не
абход ная мін ча нам як яркае, тэм пе ра мен тнае, жыц цес цвяр
джа ль нае ві до віш ча, што ад па вя да ла га ра ча му энту зі язму 
жы ха роў спус то ша на га, усё яшчэ га лод на га і ха лод на га го ра
да. Да да лі ся так са ма не ма ла важ ныя аб ста ві ны — 25год дзе 
твор чай дзей нас ці Алек сан дроў скай, чыё імя ў тыя га ды бы ло 
не звы чай на па пу ляр ным у кра іне і гу ча ла, асаб лі ва для бе ла
ру саў, як сім вал пе ра мо гі. Спек такль, які яшчэ да вай ны — з 
Алек сан дроў скай у га лоў най парт ыі — го ра ча лю бі лі мін ча не, 
му сіў быць зроб ле ны, па стаў ле ны «пад яе» і «для яе». рэ жы сёр 
ахвот на пры няў гэ ту пра па но ву. 

«алеся».  
сцэны са спектакля.
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з н а к і  ч а с уs u mm a r y

The April issue of Mastactva magazine opens with 
a series of publications under the Artefacts rubric. 
The notable events that have recently taken place 
in the cultural life of Belarus are discussed by Li
ubow Gawryliuk (Vital Brusinski’s photo project 
Dressing Gowns at the Art Gallery of the Belaru-
sian Designers Union, p. 4), Tattsiana Mushyns
kaya (The Heart’s Memory, project of the com-
poser Dzmitry Dawgaliow and the poet Uladz-
imir Pietsiukievich at the Belarusian State Phil-
harmonic, p. 6; guest performances of Estonia’s 
National Opera in Minsk, p. 8), Alena Malchews
kaya (reading of Pavel Prazhko’s play Three Days 
in Hell at the Centre of Belarusian Drama, p. 10), 
Viktoryia Gulevich (project Within the Boundar-
ies of One’s Own Self: Collector Artist in Belarus 
at the Ў Gallery, p. 12), Maryna Zagidulina (sculp-
tor Uladzimir Pantsialeyew’s exhibition In Bronze, 
Stone and Wood at the Grodna Art Gallery, p. 14), 
Nadzieya Buntsevich (international gala con-
cert dedicated to the 45th anniversary of the State 
Chamber Orchestra, p. 16).

The Dramatis Personae rubric introduces Vik-
tar Manayew, an actor of the Yanka Kupala Na-
tional Theatre, on the occasion of the opening of 
the reconstructed theatre building and the first 
performance on the new stage of Yanka Kupala’s 
famous Pawlinka (Around Pawlinka, p. 18; inter-
viewed by Liudmila Gramyka).

A number of the following materials are pub-
lished under the Discourse rubric.

The Nine and a Half exhibition, which was held 
at the Contemporary Art Centre, attracted the at-
tention of the public and brought about a lot of 
contradictory comments. Pavel Vainitsky (Ecol-
ogy of Entropy, p. 24) and Larysa Mikhnievich 
(Labo ratory for Meditations, p. 27) share their 
ideas concerning the conception of the exhibition 
and the quality of the exhibited works.

A noticeable event on the cultural scene of the 
capital city was the festival of the theatre of plas-
tique and dance «PlaStforma». There had been 
no forums of the kind in Minsk for over ten years. 
Reflecting on the strong and weak points of this 
large-scale activity are Sviatlana Ulanowskaya 
(In the Format of Enthusiasm, p. 31) and Aliaxey 
Strelnikaw (The Experiment Niche, p. 32).

Alesia Bieliaviets, hostess of the Art Studio 
rubric, invites the reader to visit Georgy Skryp-
nichenka, a well known painter and graphic artist. 
The interview with the artist was held in connec-
tion with his two solo exhibitions (Illusion Is Up-
lifting, p. 34).

The two following publications appear under 
the Cultural Layer rubric.

Volga Barschova looks at some special fea-
tures of socialist realism esthetics. The author fo-
cuses on the artist’s intention to create an illu-
sion of photographic accuracy. The article is illus-
trated with reproductions of the works by Russian 
and Belarusian painters as the well as the Amei-
can artist Norman Rockwell (Depictions for the 
Masses, p. 40).

Aryiadna Ladygina talks about the artistic 
cooperation of the renowned Belarusian sing-
er Larysa Aleksandrowskaya and the outstand-
ing Russian director Boris Pokrovsky, which be-
gan during the Great Patriotic War and result-
ed in the production in Minsk of two landmark 
performances — Yawgen Tsikotski’s opera Alesia 
and Georges Bizet’s Carmen (Castanets for Ale-
sia, p. 44).

The issue is concluded with the Marks of Time 
rubric. Tattsiana Garanskaya takes a look at the 
April 1983 issue of Mastactva Belarusi. At that 
time the magazine turned to the «Space Odys-
sey» of Yazep Drazdovich, who was the first Be-
larusian to depict in his works extraterrestrial 
scenery — the landscapes of the Moon, Mars, and 
Saturn (Along Drazdovich’s Roads, p. 48).

ТА Ц  Ц Я  Н А  ГА  Р А Н  С К А Я

Шля хі ван дроў ні ка язэ па драз довіча 
пры жыц ці бы лі па кру час ты мі, не 
менш ці ка выя гіс то рыі ад бы ва лі ся і з 
яго тво ра мі. 

Адзін з ня даў ніх пры кла даў: ды рэк тар 
Луў ра, спа дар Лэў рэт, на вед ва ючы экс
па зі цыю На цы яна ль на га мас тац ка га 
му зея Бе ла ру сі, пры пы ніў ся ля ра бот 
Драз до ві ча: «Гэ та не звы чай ны мас так, 
для мя не яго тво ры — не шта но вае, ад
роз нае ад та го, што пры вык ба чыць...» 
Ві зіт па ва жа на га гос ця аб ярнуў ся рэ
аль най пер спек ты вай экс па на ван ня 
тво раў Драз до ві ча ў Па ры жы... Па мяць 
пра сла ву та га зем ля ка жы ве на ра дзі
ме: яго імем на зва ныя ву лі цы ў Мін
ску, Ма ла дзеч не, ра даш ко ві чах, Оршы, 
Шар каў шчы не, Глы бо кім і Гер ма на ві
чах; у 1993 го дзе ў Мін ску па стаў ле ны 
по мнік, у Глы бо кім уста ля ва лі бюст, у 
2002 го дзе вы да дзе ны прад стаў ні чы 
аль бомма наг ра фія з се рыі «Мас та кі Бе
ла ру сі»; пра ве дзе ны дзя сят кі вы ста вак 
тво раў, мас тац кіх пле нэ раў, на ву ко вых 
кан фе рэн цый. Ад на з апош ніх — «Язэп 
Драз до віч: “Пры йдзе час”» — ня даў на 
ад бы ла ся ў Ві цеб ску.

ча со піс «Мас тац тва Бе ла ру сі» пры
чы ніў ся да ўслаў лен ня гэ тай по ста ці ў 
пер шыя ж ме ся цы свай го існа ван ня, як, 
да рэ чы, і по тым — арты ку ла мі «Да ні на 
па ша ны зем ля ку» Арсе ня Лі са, «Па плеч
ні кі» Ві та ля Ска ла ба на, «Куш лян скія 
воб ра зы» Ула дзі мі ра Со да ля, «Жы ва піс
ма літ ва: ма ля ва ныя ды ва ны» Вік та ра 
Шма та ва, «Знай шлі аўтог раф шчы рас ці» 
Маі Яніц кай, «Ту га па гар мо ніі» ры го ра 
Ша уры, «Апраў дан не інсіт най ко піі» 
Люд мі лы Ва кар, «Па та емнае інсіт ных 
мас та коў» Юрыя Ма ла ша і іншы мі. 
Пер шы арты кул з гэ та га шэ ра гу — «Па
ча так» Мі ко лы Ку па вы: пра ўва соб ле ную 
Язэ пам Драз до ві чам се рыю тво раў з 
цык лаў «Жыц цё на Мар се», «Жыц цё на 
Са тур не», «Жыц цё на Ме ся цы». Ме на ві
та пра гэ ты пласт твор час ці мас та ка на 
пер шай яго вы ста ве ў мін скім Па ла цы 
мас тац тва (1979) у кні зе вод гу каў трап на 
вы ка заў ся бе ла рус кі фі ло саф і па эт Алег 
Бем бель: «Драз до віч ба га та ча го даў для 
роз ду му пра та ямні цу Бе ла руш чыз ны... 
хто ця пер ска жа, што бе ла рус кае сэр ца 
не кас міч нае, не сус вет нае?.. Та ямні ца 
ра дзі мы ў сэр цы кож на га яе сы на. То ль кі 
б бы ла сі ла — слу хаць яе, падзя ліц ца ёю 
з бра та мі і сва та мі...»

Пер шыя ну ма ры «Мас тац тва Бе ла
ру сі» рэ дак цыя па ча ла рых та ваць у 
дру гой па ло ве 1982 го да. А на пры кан
цы го да ад бы лі ся зна ка выя падзеі — 
ад крыц цё по мні ка Драз до ві чу на яго 
ма гі ле і пер шая экс па зі цыя тво раў 
вы яўлен ча га і ўжыт ко ва га мас тац тва, 
пры све ча ная Драз до ві чу, у Гер ма на
ві чах на Ві цеб шчы не. Су пра цоў ні кі 
ча со пі са так са ма па бы ва лі там. Ся род 
іншых за па мі на ль ных ад крыц цяў 
вар та на зваць экс кур сію па мясц інах, 
дзе жыў, пра ца ваў і ван дра ваў мас так. 
Най бо льш моц нае ўра жан не па кі ну ла 
на вед ван не за сцен ка Пу нь кі — бы
лой ся дзі бы Драз до ві чаў, мес ца, дзе 
на ра дзіў ся твор ца. Та ды яшчэ быў 
жы вы яго су сед Артур Ад ахоў скі. Ста
ры пра нік нё на дзя ліў ся ўспа мі на мі, і 
зда ва ла ся, што яго вус на мі га во рыць 
са ма эпо ха. Па зней воб раз дзе да Арту
ра ўва со біў мас так Вік тар Мар ка вец. 
Тая па ездка да да ла нам імпэ ту для 
пра цы, бо ад чу лі, што ро бім спра ву, 
якую б ухва ліў Язэп Драз до віч. А ён 
жа, па сло вах ад на го з пер шых да след
чы каў яго твор час ці мас тац тваз наў цы 
Ге на дзя Са ка ло ваКу бая, ства рыў гімн 
краю і яго не ўмі ру чай ку ль ту ры. 

пуцявінаміДраздовіча

язэп драз до віч. Ма лю нак шмат сту пе нь чатай 
ра ке ты з ру ка піс най кніж кі «дзе мы і хто мы. 
бяс еды аб утва рэн ні све ту. не баз наў ства». 
1937. 

Вік тар Мар ка вец. артусь. за сце нак пу нь кі. 
алей. 2001.
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Во сь мы Між на род ны ма ла
дзёж ны тэ атра ль ны фо рум 
«М.аrt. кан такт», што на пры
кан цы са ка ві ка пра йшоў  
у Ма гі лё ве, скон чыў ся сен са
цы яй. Аб са лют ную пе ра мо гу 
і Гранпры атры маў спек такль 
Ма гі лёў ска га аб лас но га тэ атра 
ля лек «Гам лет» па вод ле  
Уі ль яма Шэк спі ра. Жанр  
сцэ ніч на га тво ра, які прэ тэн
дуе на ад мет нае тлу ма чэн
не сус вет на вя до май тра ге дыі, 
рэ жы сёр Ігар Ка за коў вы зна
чыў як «тра гі фарш». Ад па вед
на гэ та му раз гор ну ты сю жэт 
і ўва соб ле ны зна ка мі тыя пер
са на жы.

На тат кі пра спек так лі  
«М.аrt.кан так ту» чы тай це  
ў на ступ ным ну ма ры.

На здым ку: Юрка Дзі ва коў  
у ро лі Гам ле та.

фота паўла седышава.


